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Το παρόν Τοπικό Σχέδιο Δράσης αποτελεί ένα δυναμικό εργαλείο το οποίο 

διαμορφώθηκε ώστε να υποστηρίξει την υλοποίηση δράσεων κοινωνικής ένταξης 

των Ρομά σε τοπικό επίπεδο, με τη συνδρομή όλων των εμπλεκόμενων φορέων. 

Στοχεύει να συμβάλλει στην αποτελεσματική υλοποίηση και παρακολούθηση των 

δράσεων και των παρεμβάσεων της νέας Εθνικής Στρατηγικής και Σχεδίου Δράσης 

για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030 και για το λόγο αυτό δύναται να 

αναπτύσσεται και να αναδιαμορφώνεται καθ' όλη τη διάρκεια της νέας Εθνικής 

Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030.  
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Εισαγωγή 

Το «Τοπικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη, την Ισότητα και τη Συμμετοχή των 

Ρομά των Δήμων» αποτελεί την εξειδίκευση της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική 

Ένταξη των Ρομά, 2021-2030 σε συγκεκριμένες δράσεις  που θα υλοποιηθούν από τον 

εκάστοτε Δήμο. Έχει ως σκοπό να περιγράψει τις προβλεπόμενες ενέργειες που πρόκειται 

να υλοποιηθούν σε τοπικό επίπεδο, το χρονικό διάστημα υλοποίησης τους καθώς και 

τεκμηριωμένο ενδεικτικό προϋπολογισμό ανά είδος παρέμβασης, σύμφωνα με τις ανάγκες 

των πληθυσμών Ρομά που διαβιούν στα όρια των Δήμων. Το Τοπικό Σχέδιο Δράσης θα 

επικαιροποιείται ανά διετία.  

Πέρα από τις δράσεις για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, στόχος είναι και η 

κοινωνική ένταξη και «γεφύρωση» της κοινωνικής απόστασης, που χωρίζει τους Ρομά από 

την υπόλοιπη τοπική κοινωνία μέσα από ολοκληρωμένες παρεμβάσεις.  

Το Τοπικό Σχέδιο Δράσης καταρτίζεται από τις υπηρεσίες του ενδιαφερόμενου Δήμου 

ακολουθώντας, για λόγους διευκόλυνσης, τον τρόπο συμπλήρωσης  που προτείνεται από 

την Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας ως 

αρμόδιος φορέας για τον σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση των 

πολιτικών κοινωνικής ένταξης των Ρομά, η οποία δύναται να συνδράμει παρέχοντας 

κατευθύνσεις   και περαιτέρω οδηγίες, εφόσον ζητηθεί. 

 

Η βασική τυπολογία των περιοχών διαμονής των Ρομά σύμφωνα με την «Καταγραφή 

Οικισμών και Πληθυσμού Ρομά σε εθνικό επίπεδο, 2021»  ορίζεται ως: 

Βασική κατάταξη περιοχών  

1 ΟΙΚΙΣΜΟΙ  
Σύνολο Περιοχών 

Διαβίωσης 

Πληθυσμός 

Ρομά 

  

Τύπου Ι «Άκρως υποβαθμισμένες περιοχές»   

Συνθήκες διαβίωσης μη αποδεκτές με καλύβια, παραπήγματα και απουσία 

βασικών υποδομών. 
77 12.216 

  

Τύπου ΙΙ «Μικτός καταυλισμός»   

Ανάμιξη σπιτιών με πρόχειρες κατασκευές (παραπήγματα, σκηνές /τσαντίρια, 

λυόμενες κατασκευές (container) με μόνιμη, συνήθως, χρήση και μερική 

υποδομή (ύδρευσης, ηλεκτροδότησης, οδοποιίας), συνήθως στις παρυφές 

κατοικημένης περιοχής. 

122 46.838 

  

Τύπου ΙΙΙ «Γειτονιά»   

«Γειτονιά» σε μόνιμη χρήση, συχνά σε υποβαθμισμένες περιοχές του αστικού 

ιστού (κυρίως σπίτια, κανονική οικοδομή - διαμερίσματα ή μονοκατοικίες και 

κάποιες λυόμενες κατασκευές (container)). 

67 34.741 

2 ΔΙΑΣΠΑΡΤΑ: Διαβίωση εκτός Οικισμών 196 23.700 

 ΣΥΝΟΛΟ 462 117.495 
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Η περιγραφή των προτεινόμενων δράσεων του Δήμου ακολουθεί τους στόχους της  Εθνικής 

Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030 σε επίπεδο 

οικισμού/καταυλισμού και καταγράφει, μεταξύ άλλων, τον αριθμό των ωφελούμενων, την 

εκτίμηση κόστους, τις πηγές χρηματοδότησης, τους δυνητικούς φορείς υλοποίησης και τις 

προαπαιτούμενες ενέργειες για την υλοποίηση των δράσεων. 

Η ολοκληρωμένη παρέμβαση για την Κοινωνική ένταξη των Ρομά  διαπνέεται από ολιστικό 

χαρακτήρα παρεμβαίνοντας και στους τέσσερις (4) Πυλώνες της Εθνικής Στρατηγικής. 

Η βιωσιμότητα ωστόσο κάθε μορφής δράσης που αφορά την τοπική κοινότητα 

προϋποθέτει τη διασφάλιση συναίνεσης, συνεργασίας και συμμετοχής από την πλευρά των 

εκπροσώπων της ομάδας στόχου.  

Προτεραιότητα αποτελεί η θετική κινητοποίηση των Ρομά, αλλά και των μη Ρομά κατοίκων, 

ώστε η σχεδιαζόμενη παρέμβαση να συνεισφέρει στην καταπολέμηση στερεοτύπων, στην 

ανάπτυξη θετικών προτύπων και καθιέρωση καθημερινών δεσμών της τοπικής κοινότητας 

που σε βάθος χρόνου θα συμβάλουν στην εξάλειψη φαινομένων περιθωριοποίησης και 

κοινωνικού αποκλεισμού. 

 

Εκτός από μια σύντομη περιγραφή της νέας Εθνικής Στρατηγικής και Σχεδίου Δράσης για 

την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030, το Τοπικό Σχέδιο Δράσης των Δήμων 

αποτελείται από τέσσερις (4) ενότητες. 

Η πρώτη ενότητα αφορά στη συμπλήρωση διοικητικών στοιχείων και τυπολογίας των 

οικισμών/καταυλισμών παράλληλα με πληροφορίες για τα Κέντρα Κοινότητας και τα 

Παραρτήματα Ρομά ενώ η δεύτερη ενότητα περιλαμβάνει σύντομη περιγραφή της 

υφιστάμενης κατάστασης καθώς και των ενεργειών του δήμου για την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων στους ως άνω οικισμούς/καταυλισμούς. Για την περιγραφή της υφιστάμενης 

κατάστασης αποστέλλεται συνημμένα η σύνοψη της έρευνας με θέμα «Καταγραφή 

οικισμών και πληθυσμού Ρομά σε εθνικό επίπεδο (2021)» η οποία διεξήχθη με τη 

συμμετοχή των δήμων. Σε περίπτωση που υπάρχει μεταβολή σε αυτά θα πρέπει να 

επισημανθούν οι σχετικές αλλαγές. 

Στην τρίτη ενότητα θα γίνει περιγραφή της επιχειρησιακής στρατηγικής του δήμου 

αναφορικά με τους πληθυσμούς Ρομά που διαβιούν εντός των ορίων του, οι ευρύτεροι 

σχεδιασμοί και στόχοι, οι εμπλεκόμενοι φορείς, ο τρόπος διασφάλισης του ολιστικού 

χαρακτήρα των παρεμβάσεων και οι διαδικασίες διαβούλευσης. 

Η τέταρτη ενότητα περιλαμβάνει δύο πίνακες. Ο πίνακας 1 αφορά τις προτεινόμενες 

δράσεις κάθε δήμου καθώς και τον αριθμό των ωφελούμενων, τον εκτιμώμενο 

προϋπολογισμό τους, τους φορείς υλοποίησης, τις πηγές χρηματοδότησης καθώς και τους 
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εμπλεκόμενους φορείς.  Ο πίνακας 2 αφορά τον τρόπο υλοποίησης, τις προαπαιτούμενες 

ενέργειες και το χρονοδιάγραμμα των προτεινόμενων δράσεων. Οι πίνακες αυτοί θα πρέπει 

να συμπληρωθούν λαμβάνοντας υπόψη τη διασύνδεσή τους με τους Πυλώνες της Ε.Σ.Κ.Ε 

Ρομά 2021-2030 (Παράρτημα 1) καθώς και τις δράσεις που αφορούν Ρομά και έχουν 

συμπεριληφθεί στα Περιφερειακά Προγράμματα της νέας Προγραμματικής Περιόδου ΕΣΠΑ 

2021-2027 (Παράρτημα 2).  

Επισημαίνεται ότι όπου κριθεί απαραίτητο θα πρέπει να συμπληρωθούν ξεχωριστοί 

πίνακες    ανά οικισμό/καταυλισμό, εφόσον οι προτεινόμενες από το δήμο δράσεις 

ενδέχεται να διαφοροποιούνται ανάλογα με τις ανάγκες, τις ιδιαιτερότητες και το πλήθος 

των ωφελούμενων πληθυσμών Ρομά (όπως π.χ. προσωρινή μετεγκατάσταση). 

Επιπλέον, για τη αποτύπωση των προτεινόμενων δράσεων θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η 

υφιστάμενη κατάσταση του πληθυσμού Ρομά κάθε δήμου όπως  κατατέθηκε   στην 

Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας  βάσει της 

υπ. αρ. πρωτ: 48378/08.07.2021 επιστολή που αφορούσε στην καταγραφή των οικισμών 

και πληθυσμού Ρομά σε επίπεδο δήμων. 

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί ότι το παρόν Τοπικό Σχέδιο Δράσης θα επικαιροποιείται ανά 

διετία.  
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Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021-2030 

(ΕΣΚΕ ΡΟΜΑ) 1 

 

H νέα Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021-2030 (ΕΣΚΕ Ρομά), 

εκπονήθηκε στη βάση των κατευθύνσεων, προτεραιοτήτων και στόχων, που έχουν τεθεί για 

την κοινωνική ένταξη των Ρομά στο ευρωπαϊκό στρατηγικό πλαίσιο ως το 2030, στη 

Σύσταση της 12ης Μαρτίου 2021, καθώς και στο Σχέδιο Δράσης για τον Ευρωπαϊκό Πυλώνα 

Κοινωνικών Δικαιωμάτων.  

Η ΕΣΚΕ Ρομά 2021-2030 αποτελεί αναγκαίο πρόσφορο όρο (enabling condition) στο πλαίσιο 

της νέας Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027 για τον ειδικό στόχο “Προώθηση της 

κοινωνικοοικονομικής ένταξης των περιθωριοποιημένων κοινοτήτων, όπως οι Ρομά” του 

ΕΚΤ+. 

Η νέα στρατηγική στόχευση για την κοινωνική ένταξη των Ρομά με ορίζοντα δεκαετίας 

αποτελεί το αποτέλεσμα εις βάθος μελέτης και συμμετοχικής διαδικασίας, με τη 

συνεισφορά των συναρμόδιων υπουργείων και φορέων καθώς και των εκπροσώπων των 

φορέων Ρομά. Η νέα ΕΣΚΕ Ρομά διαρθρώνεται σε τέσσερις (4) πυλώνες, οι οποίοι 

αντικατοπτρίζουν τις εθνικές προτεραιότητες και στρατηγικούς στόχους, τα μέτρα πολιτικής 

και τις θεσμικές παρεμβάσεις για την ισότητα, την ένταξη και τη συμμετοχή των Ρομά σε 

εθνικό, τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.   

 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι. «Πρόληψη και καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού 

των Ρομά» 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ. «Ενίσχυση της ισότιμης πρόσβασης των Ρομά σε βασικές υπηρεσίες και αγαθά 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙΙ. «Πρόληψη και καταπολέμηση των στερεοτύπων και των διακρίσεων σε βάρος 

των Ρομά» 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV. «Προώθηση της ενεργού συμμετοχής των Ρομά στην κοινωνική, οικονομική 

και πολιτική ζωή». 

 

 

 
1HΕ.Σ.Κ.Ε Ρομά 2021-2030 είναι διαθέσιμη στο http://egroma.gov.gr 
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Η νέα στρατηγική: 

 διασυνδέει την ΕΣΚΕ Ρομά 2021-2030 με λοιπές εθνικές στρατηγικές π.χ. Εθνική 

Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη και τη Μείωση της Φτώχειας 2021 – 2027, 

Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες 2020 – 2023, 

Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των Φύλων 2021-2025, Εθνικό Σχέδιο Δράσης 

για τα Δικαιώματα του Παιδιού 2021 – 2023, κ.λπ. 

 ενισχύει ιδιαίτερα την περιφερειακή & τοπική προσέγγιση και προσβλέπει σε 

στρατηγικές συνεργασίες σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

 προωθεί τη συστηματική χαρτογράφηση των Ρομά στην Ελλάδα. 

 υποστηρίζει την εφαρμογή τεκμηριωμένης πολιτικής (evidencebasedpolicies) που 

βασίζεται στον εντοπισμό των αναγκών των Ρομά σε τοπικό επίπεδο, ώστε να 

συντονίζεται η ανάπτυξη ειδικών, προσαρμοσμένων στις ανάγκες, τοπικών 

παρεμβάσεων.  

 καθιερώνει στρατηγικές συνεργασίες και συνέργειες με βασικούς εμπλεκόμενους 

φορείς σε συγκεκριμένα ζητήματα κοινωνικής ένταξης των Ρομά. 

 δίνει έμφαση στην ενδυνάμωση, τη συμμετοχή και την αναβάθμιση δεξιοτήτων των 

παιδιών και νέων Ρομά. 

 υπογραμμίζει τη διάσταση του φύλου, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην 

ενδυνάμωση και την ενίσχυση των δεξιοτήτων και της συμμετοχής των κοριτσιών 

και των γυναικών Ρομά. 

 εξασφαλίζει συστηματική διαβούλευση με τους εκπροσώπους των Ρομά και τις 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, και οργανώσεων της νεολαίας Ρομά σε 

όλα τα επίπεδα σχεδιασμού, υλοποίησης και παρακολούθησης. 

 επενδύει στην ανάπτυξη συστήματος δεικτών που θα επιτρέψουν τη συστηματική 

παρακολούθηση, την αξιολόγηση και τη συνεχή προσαρμογή της νέας στρατηγικής.  

 

Ωφελούμενοι 

Ωφελούμενοι της Στρατηγικής είναι οι Ρομά οι οποίοι διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα, 

δηλαδή όσοι διαθέτουν την ελληνική ιθαγένεια, Ρομά πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

έχουν το δικαίωμα ελεύθερης μετακίνησης. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στις εξής ομάδες:  

 Ρομά που διαβιούν σε συνθήκες φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού,  

 παιδιά και νέοι Ρομά, 

 Ρομά εκτός εκπαίδευσης, κατάρτισης και απασχόλησης (NEETs), 

 γυναίκες Ρομά, 
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 αλλοδαποί Ρομά (σε συνέργεια με το πεδίο παρέμβασης της μεταναστευτικής 

πολιτικής για αλλοδαπούς Ρομά). 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι. «Πρόληψη και καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού των Ρομά» 

Ο Πυλώνας Ι εστιάζει στην προστασία των ατόμων και οικογενειών Ρομά που βιώνουν 

συνθήκες φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού 2 και είτε βρίσκονται σε κατάσταση 

απόλυτης στέρησης είτε αδυνατούν να εξασφαλίσουν μέσω της χρήσης ιδίων πόρων 

(εισόδημα από απασχόληση, οικονομικές δραστηριότητες, περιουσία) αξιοπρεπείς 

συνθήκες διαβίωσης. Η συγκεκριμένη ομάδα του πληθυσμού των Ρομά αποτελεί κατηγορία 

υψηλής προτεραιότητας της ΕΣΚΕ Ρομά, καθώς εμφανίζει τον υψηλότερο βαθμό κινδύνου 

και την επιτακτικότερη ανάγκη υποστήριξης από τις οργανωμένες κοινωνικές υπηρεσίες, 

ιδίως σε περιόδους οικονομικής ύφεσης και έκτακτων συνθηκών (όπως π.χ. η πανδημία του 

κορωνοϊού COVID-19). Η στόχευση των μέτρων επικεντρώνεται κατ’ αρχήν στην ισότιμη 

πρόσβαση των ενδιαφερομένων Ρομά σε γενικά προγράμματα κοινωνικής προστασίας για 

την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Προβλέπονται όμως και 

ειδικές παρεμβάσεις αποκλειστικής στόχευσης σε Ρομά για την επιτάχυνση της κοινωνικής 

ένταξης. 

 
2Η κατηγορία αυτή αφορά σύμφωνα με την κρατούσα στατιστική προσέγγιση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής άτομα, 

τα οποία α) είτε θεωρούνται φτωχοί (δηλαδή το διαθέσιμο εισόδημα τους δεν υπερβαίνει το 60% του μέσου 

εθνικού εισοδήματος, β) είτε ζουν σε κατάσταση στέρησης (δηλαδή στερούνται βασικά καταναλωτικά αγαθά ή 

αδυνατούν να ανταπεξέλθουν σε στοιχειώδεις υποχρεώσεις), γ) είτε ζουν σε νοικοκυριά με πολύ χαμηλή ένταση 

εργασίας.  Το 2019 περίπου 3.100.000 άτομα (30% του πληθυσμού) βρίσκονταν σε κίνδυνο φτώχειας ή / και 

κοινωνικού αποκλεισμού στην Ελλάδα σύμφωνα με τα αποτελέσματα της δειγματοληπτικής Έρευνας 

Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 2020 (με περίοδο αναφοράς εισοδήματος το 2018). 



 

9 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ. «Ενίσχυση της ισότιμης πρόσβασης των Ρομά σε βασικές υπηρεσίες και 

αγαθά» 

Ο Πυλώνας ΙΙ εστιάζει στην ισότιμη πρόσβαση των Ρομά στις βασικές υπηρεσίες και αγαθά 

που συμβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και στην παροχή κοινωνικής 

προστασίας, συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών κοινωνικής ασφάλισης, απασχόλησης 

και επαγγελματικής κατάρτισης, κοινωνικής κατοικίας, παιδικής φροντίδας, μακροχρόνιας 

φροντίδας και κοινωνικής πρόνοιας. Συγκεκριμένα, προωθείται η ανάπτυξη τομεακών 

μέτρων στους τομείς εκπαίδευσης, απασχόλησης, υγείας, κοινωνικής ένταξης και 

φροντίδας  και στέγασης. Η στόχευση των τομεακών μέτρων επικεντρώνεται κατ’ αρχήν 

στην ισότιμη πρόσβαση των Ρομά σε γενικές υπηρεσίες, προγράμματα και παρεμβάσεις 

(mainstreaming) που εξυπηρετούν το σύνολο του πληθυσμού. Προβλέπονται, όμως, και 

ειδικές παρεμβάσεις αποκλειστικής στόχευσης σε Ρομά (όπως, ενδεικτικά, η πρόληψη και 

καταπολέμηση της σχολικής διαρροής των παιδιών Ρομά, πρόγραμμα υποτροφιών για 

Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες κλπ.), που επιδιώκουν να ενισχύσουν την κοινωνική ένταξη.  

 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙΙ. «Πρόληψη και καταπολέμηση των διακρίσεων και των στερεοτύπων σε 

βάρος των Ρομά» 

Ο Πυλώνας ΙΙΙ εστιάζει σε παρεμβάσεις πρόληψης και καταπολέμησης των διακρίσεων κατά 

των Ρομά στις σχέσεις τους με το κράτος, την αγορά και την Κοινωνία των Πολιτών. Οι Ρομά 

που πλήττονται από τον ρατσισμό αφενός, βιώνουν τον αντίκτυπό του ως προς την ισότιμη 

πρόσβασή τους στην απασχόληση, την υγειονομική περίθαλψη, τη στέγαση, την κοινωνική 

φροντίδα και την εκπαίδευση, ενώ συχνά αντιμετωπίζουν και κρούσματα βίας ή 

καταπάτησης των δικαιωμάτων τους. Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο γίνεται λόγος για τον 

αντιτσιγγανισμό (antigypsyism), μία διακριτή μορφή ρατσισμού με ιστορικές ρίζες που 

εκδηλώνεται σε θεσμικό, κοινωνικό και διαπροσωπικό επίπεδο και απορρέει από αρνητικά, 

κατά βάση, στερεότυπα για τους Ρομά. Σύμφωνα με τον FRA, ο αντιτσιγγανισμός αποτελεί 

κύριο εμπόδιο στις προσπάθειες βελτίωσης των ευκαιριών, της διαβίωσης και της 

κοινωνικής ένταξης των Ρομά.  

Στο πλαίσιο της νέας ΕΣΚΕ Ρομά 2021 – 2030, τα ζητήματα αυτά προσεγγίζονται διακριτά, 

δεδομένου ότι αποτελούν διαχρονικά κύριο παράγοντα ενίσχυσης και συντήρησης της 

περιθωριοποίησης των Ρομά και αντιμετώπισής τους με προκατάληψη και διαχωρισμό. Στο 

πλαίσιο του Πυλώνα ΙΙΙ, προβλέπονται ειδικά θεματικά μέτρα με στόχο την πρόληψη και 
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καταπολέμηση των διακρίσεων, των εγκλημάτων και της ρητορικής μίσους, του ρατσισμού 

και των πολλαπλών διακρίσεων σε βάρος των Ρομά. Επιπλέον, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση σε 

δράσεις με στόχο την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης σε θέματα αποδοχής της 

διαφορετικότητας και της κουλτούρας των Ρομά, την ανάδειξη θετικών προτύπων καθώς 

και την προβολή των ιδιαίτερων πολιτισμικών και ιστορικών στοιχείων των Ρομά. 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV. «Προώθηση της ενεργού συμμετοχής των Ρομά στην κοινωνική, οικονομική 

και πολιτική ζωή» 

Ο Πυλώνας ΙV επικεντρώνεται σε παρεμβάσεις πρόληψης και αντιμετώπισης των 

προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι Ρομά σε σχέση με την ουσιαστική συμμετοχή τους 

στον σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση κρίσιμων δημόσιων πολιτικών. 

Παράλληλα, προωθεί ένα μοντέλο ενδυνάμωσης και ανάπτυξης ικανοτήτων της κοινότητας 

των Ρομά, των δημόσιων αρχών και της Κοινωνίας των Πολιτών με την οικοδόμηση 

συνεργασίας και εμπιστοσύνης. Ο Πυλώνας ΙV περιλαμβάνει μέτρα με ανάλογες δράσεις 

για την ενίσχυση της ενδυνάμωσης των Ρομά και ειδικά των νέων και των γυναικών Ρομά, 

με στόχο την ενεργό δραστηριοποίησή τους στα κοινωνικά δρώμενα, καθώς και για την 

προώθηση της συμμετοχής των Ρομά και της ανάπτυξης σχέσεων εμπιστοσύνης και 

συνεργασίας με την τοπική κοινωνία και υπηρεσίες. Επιδιώκεται η ενίσχυση της 

αυτοδιαχείρισης και κοινωνικής χειραφέτησης των Ρομά ως προς τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις τους στην προσωπική, επαγγελματική και κοινωνική ζωή. Επιπλέον, 

επιχειρείται η περαιτέρω ανάπτυξη και βελτίωση συνθηκών κοινωνικού διαλόγου, 

διαβούλευσης και συναίνεσης για την ομαλή κοινωνική συνύπαρξη των Ρομά και μη Ρομά 

στην τοπική κοινωνία. 
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ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Διοικητικά στοιχεία του Δήμου, ωφελούμενοι και τυπολογία 

Δημοτική Ενότητα Αμπελοκήπων - Μενεμένης 

Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

 

 Αριθμός Πηγή 

Συνολικός πληθυσμός δήμου 52.127 ΕΛΣΤΑΤ 2011 

Συνολικός πληθυσμός Ρομά στο δήμο 1.649 ΑΠΟΓΡΑΦΗ: 2021 

ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΡΟΜΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ, 

ΜΕ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ 

ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Ποσοστιαία αναλογία πληθυσμού Ρομά με το γενικό 

πληθυσμό (%) 

4,8%  

Συνολικός αριθμός περιοχών διαμονής   

 Σύνολο καταυλισμών τύπου Ι   

 Σύνολο καταυλισμών τύπου ΙΙ   

 Σύνολο καταυλισμών τύπου ΙII ΝΑΙ  

Υπάρχουν Ρομά από άλλες χώρες (εκτίμηση και χώρες 

προέλευσης) 

  

 

Οικισμός/καταυλισμός3 Αριθμός 

ωφελούμενων ανά 

οικισμό/καταυλισμό 

Τύπος οικισμού/καταυλισμού 

σύμφωνα με την τυπολογία 

Άγιος Νεκτάριος, Δ.Κ. Μενεμένης,  

δήμου Αμπελοκήπων-Μενεμένης 
1.258 Τύπου ΙΙΙ «Γειτονιά» 

 

 
3Σε περίπτωση της ύπαρξης άνω του ενός καταυλισμού/οικισμού, οι γραμμές  του πίνακα θα προσαρμοστούν 

αναλόγως. 
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Σε περίπτωση που ο δήμος  έχει Κέντρο Κοινότητας και Παράρτημα Ρομά 

Κέντρο Κοινότητας - Παράρτημα Ρομά 

Στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού της ελληνικής πολιτείας και της περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας, με σκοπό την ενίσχυση της αποδοτικότητας και της 

αποτελεσματικότητας του συστήματος κοινωνικής προστασίας, ο δήμος προχώρησε στη 

δημιουργία Κέντρου Κοινότητας για την υποδοχή, εξυπηρέτηση και διασύνδεση των πολιτών 

με όλα τα κοινωνικά προγράμματα και υπηρεσίες, που υλοποιούνται τόσο στην περιοχή του 

δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης, αλλά και σε κεντρικό επίπεδο και από τα οποία θα 

μπορούσαν δυνητικά να ωφεληθούν οι κάτοικοι του δήμου.  

Το Κέντρο Κοινότητας στεγάζεται εντός του χώρου του Α΄ ΚΑΠΗ στην οδό Έλλης Αλεξίου 10, 

βρίσκεται σε κοντινή απόσταση με τον οικισμό Ρομά, στελεχώνεται από προσωπικό 

τεσσάρων (4) ατόμων με ειδικότητες κοινωνικού λειτουργού και ψυχολόγου. Επιπλέον, 

δημιούργησε και Παράρτημα ΡΟΜΑ για την εξυπηρέτηση της εν λόγω ομάδας, που διαμένει 

στο συνοικισμό του Αγίου Νεκταρίου της δημοτικής κοινότητας Μενεμένης. Το Παράρτημα 

Ρομά στεγάζεται εντός του χώρου του Πολύκεντρου του δήμου Αμπελοκήπων-Μενεμένης 

στην οδό Οδ. Ανδρούτσου 15, στο συνοικισμό Αγ. Νεκταρίου και  στελεχώνεται από το 

προσωπικό των εξής ειδικοτήτων: 

 

Πίνακας Προσωπικού Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου Κοινότητας  

Ειδικότητα Τηλέφωνο 

επικοινωνίας 

email 

Κοινωνικός Λειτουργός 2310771480 k.pavlou@ampelokipi-menemeni.gr 

Ψυχολόγος 2310771480 g.thomoglou@ ampelokipi-menemeni.gr 

Ειδική Παιδαγωγός 2310771607 v.vatali@ ampelokipi-menemeni.gr 

Σύμβουλος Απασχόλησης 2310771607 k.athanasiou@ ampelokipi-menemeni.gr 

Διαμεσολαβήτρια Ρομά 2310771480 e.karafyllidou@ ampelokipi-menemeni.gr 

Διοικητική Υπάλληλος 2310771480 e.skilogianni@ ampelokipi-menemeni.gr 

 

Β. Παρακαλούμε να οριστεί από το δήμο στέλεχος επικοινωνίας (contact point) για τα 
ζητήματα που περιγράφονται στο Τοπικό Σχέδιο Δράσης: 

Ονοματεπώνυμο Υπεύθυνου/ης για 

το Τοπικό Σχέδιο Δράσης4: 

Τηλ. επικοινωνίας Ηλ. Ταχυδρ.: 

Πασχαλίδου Αικατερίνη 
Ρουσσέτη Μαγδαληνή 

2310729270 

2310725775 

a.paschalidou@ampelokipi-menemeni.gr 

m.rousseti@ampelokipi-menemeni.gr 

 

 
4 Το ίδιο άτομο θα πρέπει να είναι και το Περιφερειακό Σημείο Επαφής από το Δήμο, σύμφωνα με την 

Ε.Σ.Κ.Ε Ρομά 2021-2030. 
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Εμπλεκόμενες δομές και εποπτευόμενα νομικά πρόσωπα που λειτουργούν στο 

δήμο 

 

Γ. Να αποτυπωθούν οι υπηρεσίες  και οι φορείς που εξυπηρετούν και άλλες δράσεις για 

πληθυσμούς Ρομά (πχ. τοπικά γραφεία ΔΥΠΑ, Υπηρεσίες της Περιφέρειας,  Γενική Διεύθυνση 

Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας, Διαχειριστικές Αρχές ΠΕΠ, Δομές Κοινωνικής 

Πρόνοιας, Συμβουλευτικά κέντρα -Παραρτήματα ΚΕΘΙ, Ξενώνες κακοποιημένων γυναικών, 

Δομές ΟΚΑΝΑ, ΚΕΘΕΑ κλπ). 

 

Τοπικοί Φορείς, Σύλλογοι και Εκπαιδευτικές Δομές της περιοχής Αγίου Νεκταρίου:  

Σύλλογοι: Σύλλογος Γυναικών Ρομά Δενδροποτάμου, ΑΜΚΕ «Φάρος του Κόσμου», 

Romani Sezi (Φωνή των Ρομά), ΑΜΚΕ REVMA - Εκπαιδευτικός και Επαγγελματικός 

Μηχανισμός Στήριξης Νέων 

Δημοτικές Δομές: ΚΑΠΗ, Δημοτικό Πολυϊατρείο Πολύκεντρου, Βοήθεια στο Σπίτι 

Δομές Εκπαίδευσης: ΚΔΑΠ, Δημοτικός Παιδικός Σταθμός, 2ο Νηπιαγωγείο 

Μενεμένης, 5ο και 3ο Διαπολιτισμικά Δημοτικά Σχολεία Μενεμένης, 3ο Γυμνάσιο με 

Λυκειακές Τάξεις, Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας ΣΔΕ δήμου Αμπελοκήπων - 

Μενεμένης 
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ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Σύντομη περιγραφή υφιστάμενης κατάστασης 

 

Περιγράψετε τυχόν σημαντικές μεταβολές (πχ. σημαντική μεταβολή πληθυσμού) στα 

στοιχεία της υφιστάμενης κατάστασης έτσι όπως την έχετε ήδη περιγράψει στην καταγραφή 

που  έχετε αποστείλει σχετικά με την αποτύπωση του πληθυσμού Ρομά στο δήμο σας. 

Στη συνέχεια θα πρέπει να περιγράψτε τα βασικότερα προβλήματα που  αντιμετωπίζουν  οι 

πληθυσμοί Ρομά που διαβιούν στα όρια του δήμου σας καθώς και τις ενέργειες στις οποίες 

έχετε ήδη προβεί για την αντιμετώπισή τους. 

 

Κατάσταση οικισμού και συνθήκες διαβίωσης: 

 

Η κατάσταση του οικισμού παραμένει σταθερή τα τελευταία χρόνια χωρίς μεγάλες 

αποκλίσεις. Συνεχίζει ο οικισμός να αποτελείται από ισόγειες κατοικίες στις οποίες συχνά 

συστεγάζονται διευρυμένα νοικοκυριά όσον αφορά τον πληθυσμό της περιοχής. 

Ανεγείρονται νέες, περιποιημένες κατοικίες, όμως η οικονομική και ενεργειακή κρίση 

φαίνεται να έχουν επηρεάσει την κατάσταση των κατοικιών καθώς δεν πραγματοποιείται 

ανακαίνιση και επιδιόρθωσή τους ενώ οι λογαριασμοί ενέργειας για ρεύμα και θέρμανση 
είναι αυξημένοι και πολλές φορές παραμένουν απλήρωτοι. Το γεγονός αυτό οδηγεί σε 

διακοπές ηλεκτροδότησης και σε νοικοκυριά που αδυνατούν να έχουν επαρκή θέρμανση και 

ψύξη στο χώρο τους. 

Ο δήμος προβαίνει σε συνεχείς μελέτες και έργα για αναβάθμιση της περιοχής (δίκτυο 

ηλεκτροδότησης, ασφαλτοστρώσεις, καθαρισμός ρεμάτων κλπ). Συναντάται δυστυχώς συχνά 

το φαινόμενο της κλοπής δημόσιας περιουσίας και των βανδαλισμών με αποτέλεσμα την 

υποβάθμιση των πραγματοποιούμενων έργων. 

Εντός του οικισμού λειτουργεί και το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας, δίνοντας τη δυνατότητα 

εύκολης πρόσβασης στους κατοίκους σε όλες πλέον τις βαθμίδες εκπαίδευσης. 

Επίσης στο 5ο δημοτικό σχολείο γίνονται μαθήματα, από εθελοντές δασκάλους του σχολείου  
σε ενήλικες, για την  απόκτηση απολυτηρίου δημοτικού ενώ επίσης το σχολείο ορίστηκε 

Εξεταστικό Κέντρο για λήψη απολυτηρίου δημοτικού σχολείου από ενήλικες. 

Όσον αφορά την περιοχή με τα παραπήγματα, έχει γίνει η μελέτη για τη μετεγκατάσταση 

του πληθυσμού, έχουν υποβληθεί οι αντίστοιχες μελέτες του δήμου και αναμένεται μετά την 

έκδοση της ανάλογης Κ.Υ.Α. να υποβληθεί και το αίτημα για την χρηματοδότηση ώστε να 

προχωρήσει η διαδικασία μετεγκατάστασης. 

 

Κατά την επικαιροποίηση της καταγραφής οικισμών/καταυλισμών Ρομά σε εθνικό επίπεδο 

(έτους 2021), παρατηρήθηκε σημαντική μείωση του πληθυσμού συγκριτικά με την 

προηγούμενη καταγραφή του 2017. Δεν ανταποκρίνεται όμως στην πραγματικότητα διότι 
είναι αποτέλεσμα των δυσμενών συνθηκών (κορονοϊός, μετακινήσεις, καλοκαίρι, κ.λπ.) κατά 

τις οποίες πραγματοποιήθηκε.  

 

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ-ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ-ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ-ΑΠΕΙΛΕΣ 

Καταγράψτε τα πλεονεκτήματα και τις αδυναμίες που υπάρχουν στο δήμο καθώς και τις 

τυχόν ευκαιρίες και απειλές που υφίστανται σε σχέση με τη διαβίωση, την κοινωνική συνοχή 

και την κοινωνική ένταξη των Ρομά που διαβιούν στο Δήμο σας. 
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 Άμεση πρόσβαση στις δημοτικές υπηρεσίες 

 Ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση  

 Αστικοδημοτική τακτοποίηση της πλειονότητας του πληθυσμού 

 Σημαντικό ποσοστό εμβολιασμού των παιδιών 

 Συμμετοχή στους θεσμούς / εκπροσώπηση σε επίπεδο δήμου 

 

 Λειτουργία κοινωνικών δομών και υπηρεσιών στο δήμο, πχ Κοινωνικό  

    Ιατρείο / Κοινωνικό Παντοπωλείο και άλλα 

 Λειτουργία Κέντρου Κοινότητας - Παράρτημα ΡΟΜΑ 

 Επαρκής κάλυψη οικισμού με κάδους απορριμμάτων 

 Υλοποίηση τεχνικών έργων για αναβάθμιση της περιοχής (π.χ. 

ασφαλτοστρώσεις, καθαρισμοί ρεμάτων κ.α.) 

 Έλλειψη φαινομένου παιδικής εργασίας και επαιτείας 

 Επιλογή χώρου για τη μετεγκατάσταση των σκηνιτών 

 Λειτουργία του «Φάρου του Κόσμου» 

 Λειτουργία Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας εντός του συνοικισμού 

 Εθελοντική δράση εκπαιδευτικών για την απόκτηση απολυτηρίου δημοτικού 

 Επαρκής και κατάλληλη στελέχωση των δημοτικών υπηρεσιών  

 

Α
Δ

Υ
Ν

Α
Μ

ΙΕ
Σ

 

▪    Διαρκώς αυξανόμενες υπηρεσιακές αρμοδιότητες  (π.χ. επιφόρτιση στελεχών 

λόγω ΚΕΑ σε συγκεκριμένες περιόδους κ.α.) 

  Χαμηλά εισοδήματα συχνά κάτω από τα όρια της φτώχειας 

 Ύπαρξη παραγκών 

 Οικίες ενεργειακά υποβαθμισμένες και αδυναμία ενεργειακής αναβάθμισης 

 Ανυπαρξία αποχετευτικού δικτύου στην περιοχή των σκηνιτών 

 Υψηλά ποσοστά ανεργίας ιδιαίτερα στον γυναικείο πληθυσμό 

 Χαμηλό ενδιαφέρον σε θέματα προληπτικής ιατρικής π.χ., τεστ ΠΑΠ, 

μαστογραφίες κ.α. 

 Μεγάλο τμήμα του ενήλικου πληθυσμού παραμένει αναλφάβητο 

 Παρατηρούνται φαινόμενα μαθητικής διαρροής  

 Χρήση και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών εντός του οικισμού 

 Επιδόματα και παροχές ως μοναδικό εισόδημα στην πλειονότητα  

των οικογενειών  

 Περιορισμένη εξειδίκευση  

 Συχνοί άτυποι γάμοι και απόκτηση τέκνων από ανήλικους 

 Κατάχρηση ψυχοφαρμάκων 

 Αλκοολισμός 

 Κάπνισμα και αλκοολισμός από μικρή ηλικία 

▪     Διαρκής ανάγκη παρεμβάσεων για αντιπλημμυρική προστασία 

 

 

Ε
Υ

Κ
Α

ΙΡ
ΙΕ

Σ
 

1. Συνεργασία με τοπικούς φορείς και συλλόγους 

2. Συμμετοχή σε χρηματοδοτούμενα προγράμματα  

3. Βούληση της πλειοψηφίας του πληθυσμού Ρομά για βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης και μετεγκατάστασης 

4. θέσεις εργασίας στις ανταποδοτικές υπηρεσίες του δήμου και χορήγηση 

αδειών λαϊκής αγοράς  
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5. Χαμηλή κινητικότητα, που δημιουργεί προϋποθέσεις εδραιοποίησης - 

ένταξης και κοινωνικής ενσωμάτωσης 

6. Τάση τοπικού πληθυσμού στην άσκηση αυτοαπασχολούμενης εργασίας 

7. Ιατρική παρακολούθηση ωφελούμενων (ιατρικό ιστορικό - check up, 

γυναικολογικές εξετάσεις, εμβολιασμοί παιδιών) 

 

8. Υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης, υλοποίηση εργαστηρίων, 

απασχόλησης, εκπαίδευσης, ψυχοκοινωνικής στήριξης, ενεργού 

πολιτειότητας, δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης  

9. Ολοκλήρωση των ενεργειών του δήμου για τη μετεγκατάσταση των 

σκηνιτών στο δημοτικό αγροτεμάχιο 

10. Ύπαρξη σχεδίου δράσης για την αντιμετώπιση της πρόωρης σχολικής 

εγκατάλειψης 

11. Ύπαρξη Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης του Παραρτήματος Ρομά του 

Κέντρου Κοινότητας 

 

Α
Π

Ε
ΙΛ

Ε
Σ

 

1. Οικονομική και κοινωνική κρίση 

2. Κοινωνικός αποκλεισμός 

3. Μειωμένος αριθμός χορηγούμενων αδειών λαϊκών αγορών από την 

περιφέρεια 

4. Αδυναμία πρόσληψης στις ανταποδοτικές υπηρεσίες του δήμου 

5. Αδυναμία τακτοποίησης φορολογικών εκκρεμοτήτων και υποχρεώσεων σε 

εταιρείες κοινής ωφέλειας 

6. Ελάχιστες ευκαιρίες για επαγγελματική εξέλιξη - εγκλωβισμός σε 

περιορισμένες επαγγελματικές ενασχολήσεις, λόγω έλλειψης ικανών 

επαγγελματικών δεξιοτήτων 

7. Δύσκολη μετακίνηση προς το ΕΠΑΛ του δήμου και σε όμορου δήμου  

8. Ύπαρξη στερεοτύπων από πλευράς του πληθυσμού των Ρομά, σχετικά με 

την εκπαίδευση, την οικογενειακή και κοινωνική ζωή 

9. Καταστροφές – ζημιές σε σημαντικές υποδομές από παραβατικά στοιχεία 

(δημοτικό στάδιο, σχολικά κτίρια, παιδική χαρά) 

10. Σημαντική επιβάρυνση του προϋπολογισμού του δήμου για τη φύλαξη των 

σχολικών κτιρίων της περιοχής 
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Ιεράρχηση θεμάτων ένταξης Ρομά στο Δήμο 

Περιγράψτε εν συντομία τα βασικότερα θέματα που αντιμετωπίζουν οι Ρομά που διαβιούν 

στο δήμο σας αναφορικά με την κοινωνική τους ένταξη, ιεραρχήστε τα με κλίμακα 1-5 και 

περιγράψτε την προτεινόμενη αντιμετώπιση ανά θέμα.  

Σημαντικότερες προκλήσεις της Κοινότητας Ρομά:  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΜΑΤΟΣ ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ (1 – 

σημαντικότερο – ΩΣ 

5 λιγότερο 

σημαντικό) 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

 

Ανεργία 1  

Οικονομική 

ανέχεια 
2  

Κοινωνικός 

αποκλεισμός 

(Ρατσισμός / 

στερεότυπα) 

3  

Εγκληματικότητα 

(νεανική 

παραβατικότητα, 

χρήση ουσιών, 

εξαρτήσεις, έμφυλη 

βία) 

4  

Ακατάλληλη 

στέγη 
5  

Εκπαίδευση 

 

6  

   

 

Η πρόταση του Παραρτήματος Ρομά για την αντιμετώπιση των προκλήσεων αποτυπώνεται 

στο Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης του Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου Κοινότητας, το 

οποίο ακολουθεί στην επόμενη Ενότητα (Τρίτη Ενότητα).  

ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Γενικοί Επιχειρησιακοί στόχοι του Δήμου αναφορικά με τους πληθυσμούς 

Ρομά 

Θα πρέπει να αναφερθούν οι γενικοί στόχοι και το «όραμα» του δήμου αναφορικά με τους 

πληθυσμούς Ρομά, οι ενδεχόμενες προτεραιότητες, η εξασφάλιση του ολιστικού χαρακτήρα 

των επικείμενων παρεμβάσεων, καθώς και οι τρόποι που οι δράσεις και οι παρεμβάσεις  θα 

επηρεάσουν την καθημερινότητα και εν γένει τις συνθήκες διαβίωσης της κοινότητας Ρομά 

και της τοπικής κοινωνίας. 
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Ακολουθεί το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης του Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου 

Κοινότητας του δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης για τη στήριξη και την ενδυνάμωση της 

Κοινότητας Ρομά του δήμου Αμπελοκήπων – Μενεμένης.  

Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης του Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου Κοινότητας του 

δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης 

Εισαγωγή: Περιγραφή του Σχεδίου Δράσης 

Η φιλοσοφία και το «σημείο εκκίνησης» του Σχεδίου Δράσης  

Το ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης εκπονήθηκε από τα στελέχη του Παραρτήματος Ρομά 

του δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης για τη στήριξη και την ενδυνάμωση των Ρομά, με 

στόχο την προώθησή τους στην εκπαίδευση, την απασχόληση και την κοινωνική ένταξη. 

Ακολουθεί το συνολικό σχεδιασμό του δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης για την κοινωνική 

ένταξη των Ρομά και τη στήριξη των ευπαθών ομάδων του γενικότερου πληθυσμού του 

δήμου.   

Η ιδέα εκπόνησης ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης για την κοινωνική ένταξη των Ρομά 

προέκυψε από την ανάγκη και το όραμα να αποτελέσει το Παράρτημα Ρομά «πόρτα 

ανοιχτή» για την κοινότητα, ένα ενεργό κομμάτι της ζωής της. Απώτερος στόχος είναι η 

ενδυνάμωση και ενεργοποίηση των Ρομά, όχι έξωθεν ή άνωθεν, αλλά εκ των έσω. Με τη 

κινητοποίηση των ιδίων και την υλοποίηση δράσεων και εργαστηρίων, προσαρμοσμένων 

στις εξατομικευμένες ανάγκες του πληθυσμού.  

Μέρος του σχεδιασμού αποτέλεσε η διαμόρφωση αίθουσας πολλαπλών χρήσεων μέσα στη 

δομή, ώστε να είναι εύκολη η πρόσβαση για τους πολίτες και τα στελέχη.  

Μέσα από την εκπόνηση του Σχεδίου Δράσης επιδίωξη αποτελεί η καθιέρωση του 

Παραρτήματος ως δομής κοινωνικής στήριξης και ένταξης, με την ενεργοποίηση και τη  

συμμετοχή των ίδιων των ωφελούμενων. Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται να λειτουργήσει 

ενισχυτικά στις εξατομικευμένες συνεδρίες που ήδη υλοποιούν τα στελέχη και να 

συνεισφέρει στην εξωστρέφεια του Παραρτήματος Ρομά στην τοπική κοινωνία.  

Σύντομη περιγραφή του Σχεδίου  

Το Σχέδιο Δράσης απαρτίζεται από δύο άξονες:  

Α ΑΞΟΝΑΣ. Σχεδιασμός και υλοποίηση Θεματικών Εργαστηρίων - κύκλων Εκπαίδευσης 

από κάθε ειδικότητα, αλλά και Διεπιστημονικά.  

Η επιλογή των θεματικών έχει προκύψει από την καταγραφή αναγκών μέσα από τις 

συνεδρίες των στελεχών και τις επισκέψεις των ωφελούμενων στη δομή, καθώς και από την 

αξιοποίηση της εμπειρίας μέσα από τις δράσεις δικτύωσης και συνεργασίας του 

Παραρτήματος Ρομά με τοπικούς Συλλόγους και Φορείς.  

Ο σχεδιασμός των θεματικών εργαστηρίων έχει γίνει σε επίπεδο τριμήνου, με το σκεπτικό 

της συνεχούς καταγραφής των αναγκών των ωφελούμενων και τον επανασχεδιασμό των 

εργαστηρίων. Με τη λήξη κάθε τριμήνου, ανάλογα με την ανατροφοδότηση που λαμβάνουν 
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τα στελέχη και την καταγραφή των αναγκών των ωφελούμενων της δομής, προβλέπεται 

επανασχεδιασμός νέου τριμήνου και είτε επανάληψη θεματικών κύκλων είτε εισαγωγή 

νέων.  

Τα θεματικά εργαστήρια πρόκειται να υλοποιηθούν δύο ημέρες την εβδομάδα με τη 

συμμετοχή και τη συνεισφορά όλων των στελεχών της δομής, ενώ προσφέρονται και 

διεπιστημονικά εργαστήρια για την υλοποίηση των οποίων συμμετέχουν δύο ή 

περισσότερες ειδικότητες μαζί. Η Διαμεσολαβήτρια της δομής αναμένεται να συμμετέχει 

ενεργά σε όλα τα εργαστήρια και να συμβάλλει στην επιτυχή τους υλοποίηση. 

Πιο συγκεκριμένα, τα Εργαστήρια αφορούν σε θεματικές που καλύπτουν τους τομείς της:  

 Εκπαίδευσης  

 Απασχόλησης 

 Ψυχοκοινωνικής στήριξης  

 Ενεργού πολιτειότητας  

Για το πρώτο τρίμηνο υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης, το πρόγραμμα των θεματικών 

εργαστηρίων έχει διαμορφωθεί ως εξής:   

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΣΤΕΛΕΧΟΣ 

1Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ  

Άγχος και Κρίσεις Πανικού: Τρόποι διαχείρισης και αντιμετώπισης ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 

Έκδοση και τρόποι αρχειοθέτησης εγγράφων ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας Ι: Βασικές Ψηφιακές 

Δεξιότητες  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 2Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Συμβουλευτική για την Εκπαίδευση και την Απασχόληση Ι 
ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, 
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ, ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Συμβουλευτική για την Εκπαίδευση και την Απασχόληση ΙΙ 

ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, 

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ, ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 3Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Γονέας: Πώς να επικοινωνώ καλύτερα με το παιδί μου ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 

Συναλλαγές με Δημόσιες Υπηρεσίες ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας Ι: Βασικές Ψηφιακές 

Δεξιότητες  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 4Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Συμβουλευτική γονέων - Ενημέρωση σε θέματα εκπαίδευσης των 

παιδιών τους 

ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, 

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 
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Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Εκπαίδευση ενηλίκων  - Άρση εμποδίων  
ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, 

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 5Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Σχολικός Εκφοβισμός: Παρουσίαση του φαινομένου και των 

τρόπων αντιμετώπισης του 
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 

Έκδοση και τρόποι αρχειοθέτησης εγγράφων ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας ΙΙ: Τεχνικές Αναζήτησης 

Εργασίας  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 6Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Παιδαγωγικά παιχνίδια για παιδιά Δημοτικού 

ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, 

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ, ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Ευέλικτη Ζώνη ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 7Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Ρόλοι μέσα στην οικογένεια  ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 

Συναλλαγές με Δημόσιες Υπηρεσίες ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας ΙΙ: Τεχνικές Αναζήτησης 

Εργασίας  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 8Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Συμβουλευτική για την Εκπαίδευση και την Απασχόληση Ι 

ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, 

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ, ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Συμβουλευτική για την Εκπαίδευση και την Απασχόληση ΙΙ 

ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, 

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ, ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 9Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Γονείς με παιδιά στην Εφηβεία: Συζήτηση για τις αλλαγές και τις 
καινούργιες ισορροπίες 

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 

Έκδοση και τρόποι αρχειοθέτησης εγγράφων ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας ΙΙΙ: Προετοιμασία για 

Συνέντευξη Εργασίας  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 10Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Συμβουλευτική γονέων - Ενημέρωση σε θέματα εκπαίδευσης των 
παιδιών τους 

ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, 
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 
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Εκπαίδευση ενηλίκων  - Άρση εμποδίων  
ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, 

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 11Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Σχέσεις ζευγαριών: Από την πολυπλοκότητα στην 

αλληλοκατανόηση 
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 

Συναλλαγές με Δημόσιες Υπηρεσίες ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας ΙΙΙ: Προετοιμασία για 

Συνέντευξη Εργασίας  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 12Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ   

Παιδαγωγικά παιχνίδια για παιδιά Δημοτικού 

ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ, 

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ, ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

Ευέλικτη Ζώνη ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ 

 

 

Β’ ΑΞΟΝΑΣ. Σχεδιασμός και υλοποίηση Δράσεων Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης, 

ανοιχτών στο ευρύ κοινό.  

Μέσα από την υλοποίηση δράσεων και εκδηλώσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, 

ανοιχτών στο ευρύ κοινό, στόχος είναι η ενίσχυση της εξωστρέφειας του Παραρτήματος 

Ρομά, η προσέλκυση νέων ωφελούμενων στη δομή και η δικτύωση με Φορείς και 

Οργανισμούς της περιοχής.   

Για το τέλος του 2022 και το 2023 έχει προγραμματιστεί η υλοποίηση των παρακάτω 

εκδηλώσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του πληθυσμού: 
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Ο προγραμματισμός δράσεων και εκδηλώσεων έχει χαρακτήρα ετήσιας περιοδικότητας, με 

τη δυνατότητα θεματικού επανασχεδιασμού σύμφωνα με τις ανάγκες του πληθυσμού.  

Σκοπός και επιμέρους στόχοι   

Πρωταρχικός σκοπός μέσα από την υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης είναι η άρση του 

κοινωνικού αποκλεισμού, η παροχή ευκαιριών και η δημιουργία προϋποθέσεων που θα 

οδηγήσουν στην κοινωνική ένταξη των Ρομά. 

Οι επιμέρους στόχοι των θεματικών εργαστηρίων είναι:  

 Η διαμόρφωση παρεμβάσεων και δράσεων για την κοινωνική ένταξη 

 Η ενδυνάμωση και ενεργοποίηση της τοπικής Κοινότητας 

 Η βελτίωση των δεξιοτήτων των ωφελούμενων και 

 Η ενίσχυση της ενεργού συμμετοχής τους στα τοπικά, κοινωνικά δρώμενα  

Η προσέγγιση του Σχεδίου Δράσης βασίζεται στις αρχές της διεπιστημονικής, ολιστικής 

προσέγγισης και αποσκοπεί να παρέχει ένα ολοκληρωμένο πλέγμα υπηρεσιών, 

προσαρμοσμένων στις ανάγκες της τοπικής Κοινότητας.  

Η υλοποίηση εξατομικευμένων συνεδριών από κάθε ειδικότητα παράλληλα με την 

εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης και την πραγματοποίηση των εκδηλώσεων ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης αποτελούν την ολοκληρωμένη πρόταση του Παραρτήματος Ρομά για 

την κοινωνική ένταξη και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής.   

Ωφελούμενοι 

Το Σχέδιο Δράσης απευθύνεται στους κατοίκους της κοινότητας Αγίου Νεκταρίου και κάθε 

εργαστήριο απευθύνεται σε συγκεκριμένη ομάδα - στόχο.  

Γενική Θεματική 

Εκδήλωσης 
Τίτλος Σύντομη περιγραφή 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ- 

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Ενημέρωση πληθυσμού για το 

Σχέδιο Δράσης του Παραρτήματος 

Ρομά 

Διανομή ενημερωτικού υλικού και 

προγράμματος με τις Δράσεις του 

Παραρτήματος (Άξονα Ά) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ   Γιορτάζω το σχολείο  
Γιορτή εκπαίδευσης εντός της σχολικής 

κοινότητας της περιοχής Αγίου Νεκταρίου 

 

 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ - 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

  

Δρόμοι μετά το Γυμνάσιο 
Παρουσίαση εκπαιδευτικών και εργασιακών 

επιλογών μετά το Γυμνάσιο 

Εκπαίδευση ή εργασία;  
Μήπως χέρι - χέρι; 

Υποστήριξη μαθητών Γυμνασίου- Λυκείου 
σε θέματα επιλογής σπουδών και 

σταδιοδρομίας 

ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

Σχολικός εκφοβισμός  
 Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση σε 

θέματα σχολικού εκφοβισμού 

Παγκόσμια Ημέρα για την εξάλειψη 

της βίας κατά των γυναικών  

Δράση Ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης- 

Διανομή ενημερωτικού υλικού  

Διεθνής Ημέρα μικρού κοριτσιού  
Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση σε θέματα 

δικαιωμάτων των νεαρών κοριτσιών 

ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ & 

ΑΝΤΙΤΣΙΓΓΑΝΙΣΜΟΥ 

Παγκόσμια Ημέρα Ρομά    

Εορτασμός και ευαισθητοποίηση γενικού 

πληθυσμού σε θέματα διακρίσεων, 

προβολή κουλτούρας και παραδόσεων των 

Ρομά  

ΥΓΕΙΑ Πρόληψη Υγείας  

Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση για 

θέματα πρόληψης και προστασίας  της 

Υγείας 
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Αναμενόμενα αποτελέσματα     

Με την υλοποίηση του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης για τη στήριξη και την 

ενδυνάμωση της κοινότητας Ρομά αναμένεται:  

o η δημιουργία υποστηρικτικού πλέγματος στους τομείς της εκπαίδευσης και της δια 

βίου μάθησης, της απασχόλησης, της υγείας και της κοινωνικής ένταξης  

o η ενδυνάμωση τους και η ενίσχυση της ενεργητικής ένταξης  

o η απαγκίστρωσή τους από τα κοινωνικά επιδόματα ως μέσο βιοπορισμού 

o η κοινωνική και επαγγελματική χειραφέτησή τους  

 

Α’ ΑΞΟΝΑΣ: Αναλυτική παρουσίαση των προσφερόμενων Θεματικών Εργαστηρίων  

Τα θεματικά εργαστήρια αφορούν σε θεματικές που καλύπτουν τους τομείς της:  

 Εκπαίδευσης  

 Απασχόλησης 

 Ψυχοκοινωνικής στήριξης  

 Ενεργού πολιτειότητας  

Στην Ενότητα αυτή παρουσιάζεται αναλυτικά κάθε εργαστήριο και περιγράφεται η 

θεματική, ο τίτλος, το περιεχόμενο, τα στελέχη που το υλοποιούν, η ομάδα - στόχος και τα 

αναμενόμενα αποτελέσματα.  

 

Α1. Θεματικά Εργαστήρια Εκπαίδευσης 

Θεματική  Ενότητα - «Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού»  

Γενική Θεματική: Εκπαίδευση 

Τίτλος: «Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Α - Γ Δημοτικού»  

Σύντομη περιγραφή: Λειτουργία προγράμματος ενισχυτικής διδασκαλίας για το μάθημα 

της Νέας Ελληνικής Γλώσσας  

Στελέχη: Παιδαγωγός 

Ομάδα Στόχος: Μαθητές/τριες ηλικίας 7-9 ετών, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Με τη λειτουργία του προγράμματος ενισχυτικής 

διδασκαλίας αναμένεται:  

o η μαθησιακή στήριξη των παιδιών 

o η ενίσχυση των κινήτρων τους 

o η ενίσχυση της αυτοπεποίθησής τους  

o η μείωση της μαθητικής διαρροής  
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Θεματική  Ενότητα - «Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού»  

Γενική Θεματική: Εκπαίδευση 

Τίτλος: «Παιδαγωγική και Μαθησιακή στήριξη παιδιών Δ - ΣΤ Δημοτικού»  

Σύντομη περιγραφή: Λειτουργία προγράμματος ενισχυτικής διδασκαλίας για το μάθημα 

της Νέας Ελληνικής Γλώσσας  

Στελέχη: Παιδαγωγός 

Ομάδα Στόχος: Μαθητές/τριες ηλικίας 10-12 ετών, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Με τη λειτουργία του Προγράμματος Ενισχυτικής 

Διδασκαλίας αναμένεται:  

o η μαθησιακή στήριξη των παιδιών 

o η ενίσχυση των κινήτρων τους 

o η ενίσχυση της αυτοπεποίθησής τους  

o η μείωση της μαθητικής διαρροής  

 

Θεματική  Ενότητα - «Παιδαγωγικά παιχνίδια για παιδιά Δημοτικού»  

Γενική Θεματική: Εκπαίδευση 

Τίτλος:  «Παιδαγωγικά παιχνίδια για παιδιά δημοτικού» 

Σύντομη περιγραφή: Υλοποίηση παιδαγωγικών παιχνιδιών με ποικίλο περιεχόμενο  

Στελέχη: Παιδαγωγός - Ψυχολόγος - Σύμβουλος Απασχόλησης  

Ομάδα Στόχος: Παιδιά ηλικίας 7 - 12 ετών  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Μέσα από τα παιδαγωγικά παιχνίδια αναμένεται τα παιδιά:  

o να καλλιεργήσουν τις κοινωνικές τους δεξιότητες  

o να αναπτύξουν τις δεξιότητες συνεργασίας και εργασίας σε ομάδα  

o να μάθουν να εκφράζουν τα συναισθήματά τους και να επικοινωνούν  

o να βελτιώσουν τις γνωστικές τους δεξιότητες  

o να ενισχύσουν την εμπιστοσύνη στον εαυτό τους   

 

Θεματική  Ενότητα - «Συμβουλευτική γονέων - Ενημέρωση σε θέματα εκπαίδευσης των 

παιδιών τους»  

Γενική Θεματική: Εκπαίδευση - Ψυχοκοινωνική στήριξη  

Τίτλος: «Συμβουλευτική γονέων - Ενημέρωση σε θέματα εκπαίδευσης των παιδιών τους» 

Σύντομη περιγραφή: Εργαστήριο συμβουλευτικής και παιδαγωγικής υποστήριξης των  

γονέων σε θέματα εκπαίδευσης των παιδιών τους  
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Στελέχη: Παιδαγωγός - Ψυχολόγος 

Ομάδα Στόχος: Γονείς με παιδιά σχολικής ηλικίας, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Το εργαστήριο συμβουλευτικής γονέων για την εκπαίδευση 

των παιδιών τους αναμένεται:  

o να τους υποστηρίξει στον γονεϊκό τους ρόλο  

o να τους βοηθήσει να κατανοήσουν τις ανάγκες και τις δυσκολίες των παιδιών τους  

o να ενδυναμώσει τη σχέση με τα παιδιά τους 

o να βελτιώσει την επικοινωνία τους με το σχολείο  

o να ενισχύσει τη φοίτηση των παιδιών στο σχολείο 

 

Θεματική  Ενότητα - «Εκπαίδευση ενηλίκων - Άρση εμποδίων»  

Γενική Θεματική: Εκπαίδευση - Ψυχοκοινωνική στήριξη 

Τίτλος: «Εκπαίδευση ενηλίκων - Άρση εμποδίων» 

Σύντομη περιγραφή: Εργαστήριο συμβουλευτικής και ενδυνάμωσης των ωφελούμενων για 

την επανένταξή τους στην εκπαίδευση  

Στελέχη: Παιδαγωγός - Ψυχολόγος  

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου, οι οποίοι δεν έχουν 

ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση / ή επιθυμούν να επανενταχθούν στην 

εκπαίδευση  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση του εργαστηρίου αναμένεται οι 

ωφελούμενοι:  

o να παρακινηθούν για να επιστρέψουν στην εκπαίδευση 

o να εγγραφούν σε εκπαιδευτικές δομές εκπαίδευσης ενηλίκων (Σχολείο Δεύτερης 

Ευκαιρίας - ΣΔΕ, Εσπερινό Γυμνάσιο, Εσπερινό Λύκειο, Σχολές Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης - Μαθητείας ΟΑΕΔ κλπ.)  

o να ενισχυθεί έμμεσα η φοίτηση όσων έχουν παιδιά στο σχολείο  

 

 

Α2. Θεματικά Εργαστήρια Απασχόλησης 

Θεματική  Ενότητα - «Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας Ι: Βασικές Ψηφιακές 

Δεξιότητες»  

Γενική Θεματική: Απασχόληση 

Τίτλος: «Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας Ι: Βασικές Ψηφιακές Δεξιότητες» 
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Σύντομη περιγραφή: Εργαστήριο συμβουλευτικής για την ανάπτυξη βασικών ψηφιακών 

δεξιοτήτων αναζήτησης εργασίας, με έμφαση στη δημιουργία και διαχείριση ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου και στην πλοήγηση στο διαδίκτυο.  

Στελέχη: Σύμβουλος Απασχόλησης  

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση του Εργαστηρίου οι ωφελούμενοι 

αναμένεται να αποκτήσουν: 

o διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

o γνώσεις αποστολής και λήψης μηνυμάτων ηλεκτρονικής αλληλογραφίας 

o γνώσεις επισύναψης ηλεκτρονικών αρχείων  (π.χ. βιογραφικό) 

o γνώσεις σύνταξης συνοδευτικού κειμένου στο σώμα του mail 

o βασικές γνώσεις πλοήγησης στο διαδίκτυο  

 

Θεματική Ενότητα - «Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας ΙΙ: Τεχνικές Αναζήτησης 

Εργασίας»  

Γενική Θεματική: Απασχόληση 

Τίτλος: «Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας ΙΙ: Τεχνικές Αναζήτησης Εργασίας» 

Σύντομη περιγραφή: Εργαστήριο συμβουλευτικής για την ανάπτυξη βασικών τεχνικών 

αναζήτησης εργασίας 

Στελέχη: Σύμβουλος Απασχόλησης  

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση του εργαστηρίου οι ωφελούμενοι 

αναμένεται: 

o να αποκτήσουν αυτογνωσία  

o να υιοθετήσουν συνήθειες συνεχούς αναζήτησης του κατάλληλου συνδυασμού 

προσόντων και επιθυμιών 

o να αποκτήσουν σαφή αντίληψη και γνώση του χώρου εργασίας στον οποίο 

απευθύνονται 

o να αναπτύξουν δεξιότητες αναζήτησης απασχόλησης (Τεχνικές, Διοικητικές, 

Στρατηγικές, Διαπροσωπικές ικανότητες)  

o να αποκτήσουν γνώση τρόπων αναζήτησης εργασίας (Μικρές αγγελίες, 

προκηρύξεις, ΟΑΕΔ, αξιοποίηση κοινωνικού δικτύου, προσέγγιση εργοδοτών, 

κ.α.) 
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Θεματική Ενότητα - «Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας ΙΙΙ: Προετοιμασία για 

Συνέντευξη Εργασίας»  

Γενική Θεματική: Απασχόληση 

Τίτλος: «Συμβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας ΙΙΙ: Προετοιμασία για Συνέντευξη Εργασίας» 

Σύντομη περιγραφή: Εργαστήριο συμβουλευτικής με σκοπό την προετοιμασία των 

ωφελούμενων για τη συνέντευξη επιλογής με πιθανό εργοδότη 

Στελέχη: Σύμβουλος Απασχόλησης  

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση του εργαστηρίου οι ωφελούμενοι 

αναμένεται να:  

o αποκτήσουν γνώσεις σχετικά με τους στόχους, τα στάδια και το περιεχόμενο μιας 

συνέντευξης 

o αποκτήσουν γνώσεις  και δεξιότητες προετοιμασίας πριν από μια συνέντευξη 

o αναπτύξουν τεχνικές αποτελεσματικής επικοινωνίας, δεξιότητες αυτοπαρουσίασης 

και ανάδειξης προσόντων κατά τη διάρκεια μιας συνέντευξης  

o αποκτήσουν γνώσεις και τεχνικές διαχείρισης πιθανών ερωτήσεων μιας 

συνέντευξης 

o αποκτήσουν γνώσεις και δεξιότητες αξιοποίησης μιας συνέντευξη μετά τη λήξη της 

 

Α3. Θεματικά Εργαστήρια Εκπαίδευσης - Απασχόλησης 

 

Θεματική Ενότητα - «Συμβουλευτική για την Εκπαίδευση και την Απασχόληση Ι»  

Γενική Θεματική: Εκπαίδευση - Απασχόληση  

Τίτλος: «Συμβουλευτική για την Εκπαίδευση και την Απασχόληση Ι» 

Σύντομη περιγραφή: Εργαστήριο συμβουλευτικής για τις εκπαιδευτικές και 

επαγγελματικές επιλογές μετά το Γυμνάσιο   

Στελέχη: Παιδαγωγός - Σύμβουλος Απασχόλησης  

Ομάδα Στόχος: Μαθητές/τριες γυμνασίου και γονείς μαθητών 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση του εργαστηρίου οι ωφελούμενοι 

αναμένεται:  

o να ενημερωθούν για τις εκπαιδευτικές δομές που μπορούν να απευθυνθούν μετά 

την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης 
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o να ενημερωθούν για τις διαθέσιμες επαγγελματικές επιλογές μετά την ολοκλήρωση 

κάθε βαθμίδας εκπαίδευσης  

o να κατανοήσουν πώς συνδέεται η εκπαίδευση με την απασχόληση 

o να ενισχυθούν τα κίνητρα τους για τη συνέχιση φοίτησή τους στην εκπαίδευση 

o να αποκτήσουν καλύτερη εικόνα του εαυτού τους και πώς αυτή ταιριάζει με τα 

χαρακτηριστικά των επαγγελμάτων και της αγοράς εργασίας (χρήση εργαλείων 

επαγγελματικών ενδιαφερόντων, αξιών και αποφάσεων) 

 

Θεματική Ενότητα - «Συμβουλευτική για την Εκπαίδευση και την Απασχόληση ΙΙ»  

Γενική Θεματική: Εκπαίδευση - Απασχόληση 

Τίτλος: «Συμβουλευτική για την Εκπαίδευση και την Απασχόληση ΙΙ» 

Σύντομη περιγραφή: Εργαστήριο συμβουλευτικής για τις εκπαιδευτικές και 

επαγγελματικές επιλογές μετά το γυμνάσιο και την επανένταξη στην εκπαίδευση και την 

ένταξη / επανένταξη στην αγορά εργασίας 

Στελέχη: Παιδαγωγός - Σύμβουλος Απασχόλησης 

Ομάδα Στόχος: Μαθητές/τριες και απόφοιτοι ΣΔΕ και ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού 

Αγίου Νεκταρίου, ΝΕΕΤs   

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση του εργαστηρίου οι ωφελούμενοι 

αναμένεται:  

o να ενημερωθούν για τις εκπαιδευτικές δομές που μπορούν να απευθυνθούν για 

την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης 

o να ενημερωθούν για τις διαθέσιμες επαγγελματικές επιλογές μετά την ολοκλήρωση 

κάθε βαθμίδας εκπαίδευσης  

o να κατανοήσουν πώς συνδέεται η εκπαίδευση με την απασχόληση 

o να ενισχυθούν τα κίνητρα τους για τη συνέχιση φοίτησης τους στην εκπαίδευση 

o να αποκτήσουν καλύτερη εικόνα του εαυτού τους και πώς αυτή ταιριάζει με τα 

χαρακτηριστικά των επαγγελμάτων και της αγοράς εργασίας (χρήση εργαλείων 

επαγγελματικών ενδιαφερόντων, αξιών και αποφάσεων) 

 

Α4. Θεματικά Εργαστήρια Ψυχοκοινωνικής στήριξης 

 

Θεματική Ενότητα - «Άγχος και Κρίσεις Πανικού: Τρόποι διαχείρισης και αντιμετώπισης»  

Γενική Θεματική: Ψυχοκοινωνική στήριξη  

Τίτλος: «Άγχος και κρίσεις πανικού: Τρόποι διαχείρισης και αντιμετώπισης» 

Σύντομη περιγραφή: Βιωματικό εργαστήριο στο οποίο θα παρουσιαστούν και θα 

συζητηθούν οι έννοιες του άγχους και των κρίσεων πανικού. Θα μελετηθεί ο τρόπος με τον 
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οποίο δημιουργείται το άγχος, πώς αυτό εγκαθιδρύεται και αποκτά ένα χαρακτήρα 

επανάληψης καθώς και η ενεργός συμμετοχή του ίδιου του ατόμου στη δημιουργία και 

επίλυσή του. 

Στελέχη: Ψυχολόγος 

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Οι συμμετέχοντες στο εργαστήριο αναμένεται: 

 Να κατανοήσουν το μηχανισμό λειτουργίας του άγχους και των κρίσεων πανικού 

 Να αναπτύξουν τεχνικές διαχείρισης 

 Να ενισχυθούν με τρόπους ελέγχου και αντιμετώπισης 

 

 

Θεματική Ενότητα - «Ρόλοι μέσα στην οικογένεια»  

Γενική Θεματική: Ψυχοκοινωνική στήριξη 

Τίτλος: «Ρόλοι μέσα στην οικογένεια» 

Σύντομη περιγραφή: Βιωματικό εργαστήριο στο οποίο θα συζητηθούν οι ρόλοι μέσα στην 

οικογένεια, οι σχέσεις των μελών και οι δυναμικές που δημιουργούνται μεταξύ τους. Θα 

διερευνηθούν τρόποι κατανόησης, διαχείρισης και επίλυσης των συγκρούσεων 

Στελέχη: Ψυχολόγος 

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Στόχος του εργαστηρίου είναι: 

 Να ενισχυθεί η αλληλοκατανόηση μεταξύ των μελών της οικογένειας 

 Να αναπτυχθεί νέα οπτική στη διαχείριση των ενδοοικογενειακών συγκρούσεων  

 Οι συμμετέχοντες να αναστοχαστούν γύρω από τις δυναμικές που αναπτύσσονται 

μέσα σε ένα οικογενειακό σύστημα 

 

Θεματική Ενότητα - «Σχέσεις ζευγαριών: Από την πολυπλοκότητα στην 

αλληλοκατανόηση»  

Γενική Θεματική: Ψυχοκοινωνική στήριξη 

Τίτλος: «Σχέσεις ζευγαριών: Από την πολυπλοκότητα στην αλληλοκατανόηση»  

Σύντομη περιγραφή: Βιωματικό σεμινάριο στο οποίο θα πραγματοποιηθεί συζήτηση γύρω 

από τη ζωή σε μια συντροφική σχέση, τις δυναμικές, τα προβλήματα και τις συγκρούσεις 

που δημιουργούνται, εστιάζοντας τη ματιά μας στην προσπάθεια κατανόησης της 

διαφορετικής οπτικής του/της συντρόφου.  

Στελέχη: Ψυχολόγος 
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Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα:  

 Να κατανοήσουν οι συμμετέχοντες το «ζωντανό» και μεταβαλλόμενο χαρακτήρα 

της σχέσης της οποίας αποτελούν μέρος 

 Να αναστοχαστούν πάνω σε θέματα και αφορμές που δημιουργούν εντάσεις 

μεταξύ των δύο συντρόφων, με στόχο την ανάπτυξη τεχνικών διαχείρισης 

συγκρούσεων 

 Να καταφέρουν να δουν τη σχέση με τα μάτια του/της συντρόφου τους 

 

Θεματική Ενότητα - «Γονέας: Πώς να επικοινωνώ καλύτερα με το παιδί μου»  

Γενική Θεματική: Ψυχοκοινωνική στήριξη 

Τίτλος: «Γονέας: Πώς να επικοινωνώ καλύτερα με το παιδί μου»  

Σύντομη περιγραφή: Βιωματικό σεμινάριο το οποίο θα εστιάσει στο γονεϊκό ρόλο και στη 

συνθετότητα που αυτός έχει. Θα συζητηθούν οι σχέσεις μεταξύ γονέων και παιδιών και 

μέσα από βιωματικές ασκήσεις θα αναζητηθούν τρόποι ομαλής συμβίωσης.  

Στελέχη: Ψυχολόγος 

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Στόχος του σεμιναρίου είναι: 

 Η κατανόηση του γονεϊκού ρόλου και της πολυπλοκότητάς του και η ενδυνάμωση 

των γονέων  

 Η κατανόηση των παιδιών και των συμπεριφορών τους σε αντιστοίχιση με το 

ηλικιακό στάδιο στο οποίο βρίσκονται 

 Η ανάπτυξη και υιοθέτηση τεχνικών αποφυγής και επίλυσης συγκρούσεων 

 Οι γονείς να κατανοήσουν, να απενοχοποιήσουν και να αγαπήσουν τον εαυτό, το 

σύντροφο και τα παιδιά τους 

 

Θεματική Ενότητα - «Γονείς με παιδιά στην Εφηβεία: Συζήτηση για τις αλλαγές και τις 

καινούργιες ισορροπίες»  

Γενική Θεματική: Ψυχοκοινωνική στήριξη 

Τίτλος: «Γονείς με παιδιά στην εφηβεία: Συζήτηση για τις αλλαγές και τις καινούργιες 

ισορροπίες» 

Σύντομη περιγραφή: Βιωματικό σεμινάριο με επίκεντρο την εφηβεία στο οποίο θα 

συζητηθούν οι αλλαγές που συμβαίνουν στο ηλικιακό αυτό στάδιο και θα μελετηθεί ο 

τρόπος με τον οποίο η περίοδος αυτή επηρεάζει τη σχέση με τους γονείς και τις 

οικογενειακές ισορροπίες γενικότερα  
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Στελέχη: Ψυχολόγος 

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Μέσα από το σεμινάριο αναμένεται: 

 Να γίνει κατανοητό στους γονείς ότι η περίοδος αυτή αποτελεί κομμάτι της 

φυσιολογικής ανάπτυξης του παιδιού καθώς είναι το στάδιο της μετάβασης από 

την παιδική στην ενήλικη ζωή 

 Να προσπαθήσουν οι γονείς να αφουγκραστούν, να κατανοήσουν, να σεβαστούν 

και να αγκαλιάσουν τα παιδιά τους και τις ανάγκες τους 

 

Θεματική Ενότητα - «Σχολικός Εκφοβισμός: Παρουσίαση του φαινομένου και των τρόπων 

αντιμετώπισής του»  

Γενική Θεματική: Ψυχοκοινωνική στήριξη 

Τίτλος: «Σχολικός Εκφοβισμός: Παρουσίαση του φαινομένου και των τρόπων 

αντιμετώπισής του»  

Σύντομη περιγραφή: Βιωματικό σεμινάριο το οποίο θα εστιάσει στο φαινόμενο του 

σχολικού εκφοβισμού, περιγράφοντας τον τρόπο και τις συνθήκες με τις οποίες 

δημιουργείται και εγκαθιδρύεται. Θα αναλυθούν οι ρόλοι του θύτη, του θύματος και των 

παρατηρητών που μετέχουν στη δημιουργία και συντήρηση του φαινομένου και θα 

μελετηθούν τρόποι ολιστικής αντιμετώπισής του. Το σεμινάριο θα εστιάσει στη δύναμη 

που έχει ο γονέας στην αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού 

Στελέχη: Ψυχολόγος 

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Στόχος είναι: 

 Οι γονείς να κατανοήσουν τον κομβικό τους ρόλο στην πρόληψη και αντιμετώπιση 

του φαινομένου  

 Οι γονείς να ενημερωθούν και να ενδυναμωθούν λαμβάνοντας εφόδια, ώστε να 

μπορούν να συμμετέχουν ενεργά στην αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού 

 Να τονιστεί η σημασία της συμμετοχής και συνεργασίας όλων των εμπλεκόμενων 

φορέων και μελών στην καταπολέμησή του 

 Οι συμμετέχοντες να αναστοχαστούν πάνω στο ρόλο τους ως γονείς όταν το παιδί 

τους βρίσκεται αντιμέτωπο ή συμμέτοχο σε περιστατικά εκφοβισμού 

 

Α5. Θεματικά Εργαστήρια Ενεργού Πολιτειότητας 

Θεματική Ενότητα - «Έκδοση και τρόποι αρχειοθέτησης εγγράφων»  

Γενική Θεματική: Ενεργός πολιτειότητα  
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Τίτλος: «Έκδοση και τρόποι αρχειοθέτησης εγγράφων» 

Σύντομη περιγραφή: Εργαστήριο εκπαίδευσης των ωφελούμενων για την έκδοση και 

αρχειοθέτηση εγγράφων 

Στελέχη: Διοικητική υπάλληλος  

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Να μπορούν οι ωφελούμενοι:  

o να κατανοούν την έννοια των δημοσίων εγγράφων 

o να τα αρχειοθετούν και να τα διατηρούν σε φάκελο 

  

Θεματική Ενότητα - «Συναλλαγές με Δημόσιες Υπηρεσίες»  

Γενική Θεματική: Ενεργός πολιτειότητα 

Τίτλος: «Συναλλαγές με Δημόσιες Υπηρεσίες» 

Σύντομη περιγραφή: Εργαστήριο εκπαίδευσης των ωφελούμενων για τις συναλλαγές με 

δημόσιες υπηρεσίες  

Στελέχη: Διοικητική υπάλληλος 

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Να μπορούν οι ωφελούμενοι, όταν εισέρχονται σε δημόσια 

υπηρεσία:  

o να γνωρίζουν πού να απευθυνθούν και  

o τι ακριβώς είναι τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

 

Α6. Ευέλικτη ζώνη  

 

Θεματική Ενότητα - «Ευέλικτη Ζώνη»  

Γενική Θεματική: Ευέλικτη ζώνη  

Σύντομη περιγραφή: Στο σχεδιασμό των θεματικών εργαστηρίων έχει προβλεφθεί ένας 

αριθμός ωρών, προκειμένου να υπάρχει η δυνατότητα τα στελέχη να υλοποιήσουν 

ομαδικές συνεδρίες, σύμφωνα με τις ανάγκες των ωφελούμενων, οι οποίες μπορεί να μην 

καλύπτονται από τις προσφερόμενες θεματικές ενότητες  

Στελέχη: Όλα  

Ομάδα Στόχος: Ενήλικες, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου 
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Β’ ΑΞΟΝΑΣ:  Αναλυτική παρουσίαση των Εκδηλώσεων Παραρτήματος Ρομά 

 

Γενική Θεματική 

Εκδήλωσης 
Τίτλος Σύντομη περιγραφή 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - 

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 

Ενημέρωση πληθυσμού για το 

Σχέδιο Δράσης του Παραρτήματος 
Ρομά 

Διανομή ενημερωτικού υλικού και 

προγράμματος με τις Δράσεις του 
Παραρτήματος (αίθουσα) 

 

Θεματική Εκδήλωσης: Ενημέρωσης - Ευαισθητοποίησης  

Τίτλος: Ενημέρωση πληθυσμού για το Σχέδιο Δράσης του Παραρτήματος Ρομά 

Σύντομη περιγραφή: Πριν την έναρξη των θεματικών εργαστηρίων / Κύκλων εκπαίδευσης, 

έχει προγραμματιστεί δράση ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του πληθυσμού, με 

διανομή ενημερωτικού υλικού και του αναλυτικού προγράμματος με τις δράσεις του 

Παραρτήματος (αίθουσα) 

Ομάδα στόχος: Κοινότητα Ρομά Αγίου Νεκταρίου  

 

Γενική Θεματική 

Εκδήλωσης 
Τίτλος Σύντομη περιγραφή 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Γιορτάζω το σχολείο  
Γιορτή εκπαίδευσης εντός της σχολικής κοινότητας 

της περιοχής Αγίου Νεκταρίου 

 

Θεματική Εκδήλωσης: Εκπαιδευτική  

Τίτλος: Γιορτάζω το σχολείο  

Σύντομη περιγραφή: Με κεντρικό σύνθημα το «Ανοιχτό Σχολείο», σκοπός της δράσης είναι 

να γιορτάζουν όλοι μαζί, δήμος, Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά, εκπαιδευτικοί, 

γονείς και μαθητές/τριες την έναρξη της σχολικής χρονιάς και το σχολείο να αποτελεί 

ζωντανό κομμάτι της ζωής της κοινότητας. Επιμέρους στόχοι, να ενισχυθούν τα κίνητρα των 

μαθητών για τη σχολική φοίτηση, να ενδυναμωθεί η σχέση γονέων και σχολείου και να 

κινητοποιηθούν οι ενήλικες που δεν έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση, 

ώστε να επανενταχθούν σε δομές εκπαίδευσης ενηλίκων.  

Ομάδα στόχος: Μαθητές/τριες σχολικής ηλικίας, κάτοικοι της περιοχής Αγίου Νεκταρίου  

Γενική Θεματική 

Εκδήλωσης 
Τίτλος Σύντομη περιγραφή 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Δρόμοι μετά το Γυμνάσιο 
Παρουσίαση εκπαιδευτικών και εργασιακών 

επιλογών μετά το Γυμνάσιο 

Εκπαίδευση ή εργασία;  

Μήπως χέρι - χέρι; 

Υποστήριξη μαθητών Γυμνασίου - Λυκείου σε 

θέματα επιλογής σπουδών και σταδιοδρομίας 
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Θεματική Εκδήλωσης: Εκπαιδευτική - Απασχόληση 

Τίτλος: Δρόμοι μετά το Γυμνάσιο 

Σύντομη περιγραφή: Εκδήλωση με θέμα την ενημέρωση και τη συμβουλευτική για την 

εκπαίδευση και την απασχόληση μετά την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, 

παρουσίαση εκπαιδευτικών και επαγγελματικών επιλογών μετά το γυμνάσιο (με χρήση 

εργαλείων επαγγελματικών ενδιαφερόντων, αξιών και αποφάσεων) 

Ομάδα στόχος: Σπουδαστές/στριες και απόφοιτοι ΣΔΕ και γυμνασίου 

Θεματική Εκδήλωσης: Εκπαιδευτική - Απασχόληση 

Τίτλος: Εκπαίδευση ή εργασία; Μήπως χέρι - χέρι; 

Σύντομη περιγραφή: Υποστήριξη μαθητών γυμνασίου - λυκείου σε θέματα επιλογής 

σπουδών και σταδιοδρομίας (με χρήση εργαλείων επαγγελματικών ενδιαφερόντων, αξιών 

και αποφάσεων). Η εκδήλωση, μετά από πρόταση του 3ου γυμνασίου Μενεμένης, 

αναμένεται να έχει χαρακτήρα σταθερής συνεργασίας και υποστήριξης των μαθητών/ 

τριών σε θέματα επιλογής σπουδών και σταδιοδρομίας.  

Ομάδα στόχος: Μαθητές/τριες Γυμνασίου - Λυκείου 

 

 

Θεματική Εκδήλωσης: Ψυχοκοινωνική 

Τίτλος: Σχολικός εκφοβισμός 

Σύντομη περιγραφή: Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση σε θέματα σχολικού εκφοβισμού 

Ομάδα στόχος: Μαθητές/τριες δημοτικού, γυμνασίου, λυκείου 

 

Θεματική Εκδήλωσης: Ψυχοκοινωνική 

Τίτλος: Παγκόσμια ημέρα για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών 

Σύντομη περιγραφή: Δράση ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης: Διανομή ενημερωτικού 

υλικού 

Γενική Θεματική 

Εκδήλωσης 
Τίτλος Σύντομη περιγραφή 

ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

Σχολικός εκφοβισμός  
 Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση σε θέματα 

σχολικού εκφοβισμού 

Παγκόσμια Ημέρα για την εξάλειψη 

της βίας κατά των γυναικών  

Δράση Ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης- 

Διανομή ενημερωτικού υλικού  

Διεθνής Ημέρα μικρού κοριτσιού  
Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση σε θέματα 

δικαιωμάτων των νεαρών κοριτσιών 
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Ομάδα στόχος: Γενικός πληθυσμός και Ρομά 

Θεματική Εκδήλωσης: Ψυχοκοινωνική 

Τίτλος: Διεθνής Ημέρα μικρού κοριτσιού 

Σύντομη περιγραφή: Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση σε θέματα δικαιωμάτων των 

νεαρών κοριτσιών 

Ομάδα στόχος: Μαθητές/τριες  γυμνασίου - λυκείου  

 

Γενική Θεματική 

Εκδήλωσης 
Τίτλος Σύντομη περιγραφή 

ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ & 
ΑΝΤΙΤΣΙΓΓΑΝΙΣΜΟΥ 

Παγκόσμια Ημέρα Ρομά   

Εορτασμός και ευαισθητοποίηση γενικού 

πληθυσμού σε θέματα διακρίσεων, προβολή 

κουλτούρας και παραδόσεων των Ρομά  

 

Θεματική Εκδήλωσης: Πρόληψη και καταπολέμηση διακρίσεων και αντιτσιγγανισμού 

Τίτλος: Παγκόσμια Ημέρα Ρομά  

Σύντομη περιγραφή: Εορτασμός και ευαισθητοποίηση γενικού πληθυσμού σε θέματα 

διακρίσεων, προβολή κουλτούρας και παραδόσεων των Ρομά 

Ομάδα στόχος: Γενικός πληθυσμός και Ρομά  

 

Γενική Θεματική 

Εκδήλωσης 
Τίτλος Σύντομη περιγραφή 

ΥΓΕΙΑ Πρόληψη Υγείας 
Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση για θέματα 

πρόληψης και προστασίας της Υγείας  

 

Θεματική Εκδήλωσης: Υγεία 

Τίτλος: Πρόληψη Υγείας 

Σύντομη περιγραφή: Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση για θέματα πρόληψης και 

προστασίας  της Υγείας 

Ομάδα στόχος: Ενήλικες και ανήλικοι, κάτοικοι του οικισμού Αγίου Νεκταρίου 

Αξιολόγηση Σχεδίου Δράσης  
Η παρακολούθηση της εφαρμογής του Σχεδίου Δράσης και η αξιολόγηση των 

θεματικών εργαστηρίων αποτελεί βασικό τμήμα του σχεδιασμού, το οποίο θα 

επιτρέψει τα στελέχη να διαπιστώσουν το βαθμό επίτευξης των στόχων, τον βαθμό 
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ικανοποίησης των ωφελούμενων, να κρίνουν την επιτυχία των δραστηριοτήτων και να 

σχεδιάσουν τις αναγκαίες διορθωτικές κινήσεις και αλλαγές.  

Για το σκοπό αυτό έχει σχεδιαστεί εργαλείο αξιολόγησης (ερωτηματολόγιο), με 

ερωτήσεις κλειστού και ανοιχτού τύπου.  

 

 

Εκτός από τις προτάσεις του Παραρτήματος Ρομά για την αντιμετώπιση των προκλήσεων 

θα ήταν παράλειψη να μην αναφερθούν και οι ακόλουθες δράσεις: 

 

Δράση 1: Ανάπτυξη μόνιμου οικισμού – Μετεγκατάσταση 

Ο δήμος Αμπελοκήπων - Μενεμένης, βάσει της υφιστάμενης κατάστασης και αξιοποιώντας 

τις ισχύουσες διατάξεις του Νόμου 4483/2017, άρθρο 159, πρότεινε με την υπ. αρ. 5292/ 

12.3.2021 με θέμα: «Αίτηση μετεγκατάστασης ΡΟΜΑ - Ανάπτυξη συγκροτήματος κοινωνικής 

κατοικίας στο με αριθ. 223 οικοδομικό τετράγωνο του οικισμού «Αγίου Νεκταρίου» του 

Δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης», προς την Υφυπουργό Εργασίας Κοινωνικών Υποθέσεων 

(Πρόνοιας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης) και στο Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

& Καταπολέμησης της Φτώχειας,  τα εξής: 

Την ανάπτυξη συγκροτήματος κοινωνικής κατοικίας στο με αριθ. Γ223 οικόπεδο  εντός 

του οικισμού, σε ιδιόκτητη έκταση γης, για 22 οικογένειες με πληθυσμό 71 περίπου 

ατόμων. 

Ο Δήμος Αμπελοκήπων-Μενεμένης με την προτεινόμενη παρέμβαση δεν προσβλέπει απλά 

στη διασφάλιση στέγης για τον τοπικό πληθυσμό Ρομά, αλλά στην αποκατάσταση ενός 

επιπέδου αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης με ταυτόχρονη καταπολέμηση των 

στερεοτυπικών αντιλήψεων που αποστερούν την πρόσβαση του πληθυσμού Ρομά στην 

απασχόληση, την εκπαίδευση και τις υπηρεσίες υγείας.  

 

Γενικά βασικοί πυλώνες του σχεδίου μετεγκατάστασης είναι: 

• Η στέγαση όσων κατοίκων δε διαμένουν σε κατάλληλο κατάλυμα.  

• Ενίσχυση της οικογένειας και προστασία της παιδικής ηλικίας. 

 Η εγγραφή και παραμονή των παιδιών σχολικής ηλικίας στα σχολεία και η εκπαίδευση 

των ενηλίκων. 
  

• Η πρόσβαση σε πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας και σε φαρμακευτικό υλικό για το σύνολο   

του πληθυσμού.  

• Η Προώθηση στην απασχόληση και η αντιμετώπιση της αδήλωτης εργασίας. 

 Άμβλυνση των φαινομένων φτώχειας, ανέχειας, παραβατικότητας και εξαρτήσεων. 
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Ενέργειες που έχουν γίνει (ή προπαρασκευαστικές ενέργειες): 

Α. Διαβούλευση 

Με την αριθ. 4/2021 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης 

εγκρίθηκε η «Υποβολή αιτήματος έκδοσης απόφασης μετεγκατάστασης ειδικής κοινωνικής 

ομάδας – διάθεση χώρου μετεγκατάστασης, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.4483/2017» 

για τον παρακάτω λόγο: Στα εδαφικά όρια του Δήμου μας, υπάρχει μη οργανωμένος 

καταυλισμός πλανόδιων σκηνιτών Ρομά, επί της οδού Κολοκοτρώνη του συνοικισμού Αγίου 

Νεκταρίου (Δενδροποτάμου) ο οποίος είχε ενταχθεί στο σχέδιο πόλης με Π.Δ – (ΦΕΚ 
210Δ’/11-3/1988). Ο συγκεκριμένος καταυλισμός βρίσκεται ακριβώς απέναντι από το 

Σχολικό Συγκρότημα και καταλαμβάνει κυρίως ιδιωτικό χώρο (ιδιοκτησίας Καραγκούνη 

Εμμανουήλ), ενώ συμπεριλαμβάνει και τους δρόμους γύρω από τα οικοδομικά τετράγωνα 

Γ236β και Γ237. Στον καταυλισμό σήμερα κατοικούν 20 οικογένειες σε πρόχειρα 

παραπήγματα και εκτός από τα προβλήματα υγιεινής, εγκυμονούν και άλλοι κίνδυνοι λόγω 

της παράνομης ηλεκτροδότησης των παραπηγμάτων από το παρακείμενο σχολικό 

συγκρότημα.». Σημειώνεται ότι δεν κατέστη εφικτό να γίνει διαβούλευση με την τοπική 

κοινότητα λόγω των έκτακτων μέτρων μη διάδοσης του νέου κορωνοϊού (COVID-19).   

 

Β. Ρόλος του Δήμου 

Ο δήμος Αμπελοκήπων-Μενεμένης κάνοντας και χρήση των Εθνικών και Κοινοτικών πόρων, 

έχει τις τελευταίες δεκαετίες αναπτύξει μια σειρά παρεχόμενων υπηρεσιών, για την 

κοινωνική ένταξη των Ρομά. Συγκεκριμένα: Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά, ΚΔΑΠ 

και ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ, τοπικό παράρτημα ΚΕΠ, Πολύκεντρο με τοπικό Ιατρείο, «Βοήθεια στο 

Σπίτι» και ΚΑΠΗ, υποστηρικτική διδασκαλία μαθητών, αστικοδημοτική τακτοποίηση, κλπ.  

Ο δήμος στο πλαίσιο του διακρατικού Ευρωπαϊκού Ανταγωνιστικού Προγράμματος 

Συνεργασίας «URBACT Implementation Νetwork» υλοποίησε το έργο «Πρόληψη της 

πρόωρης σχολικής εγκατάλειψης» το οποίο εστιάζει και στην κοινωνική ομάδα των Ρομά. 

Ο δήμος Αμπελοκήπων – Μενεμένης έχει επίσης υλοποιήσει το πρόγραμμα «Κύκλος» ως 

εταίρος της αναπτυξιακής σύμπραξης με επικεφαλής – συντονιστή την «Οικοκοινωνία – 

Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία», το οποίο αφορούσε την κατάρτιση σε θέματα 

ανακύκλωσης και την προώθηση στην απασχόληση 100 ατόμων Ρομά στην αρχική του 

στόχευση.  

Συμμετείχε ακόμα ενεργά στο πρόγραμμα με τίτλο: ROMED II, μία πρωτοβουλία του 

Συμβουλίου της Ευρώπης και της Γενικής Διεύθυνσης Παιδείας και Πολιτισμού της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής με στόχο την:  

• Ενίσχυση της δημοκρατικής συμμετοχής και στην ενδυνάμωση των κοινοτήτων Ρομά.  

• Τόνωση του ενδιαφέροντος για την αυξανόμενη ανταπόκριση των δημοσίων οργανισμών 

απέναντι στις κοινότητες των Ρομά.  

• Συμβολή στη δημιουργία ενός κοινωνικοπολιτικού μετασχηματισμού σε τοπικό επίπεδο 

μέσω ενός κύκλου συμμετοχικής συνεργασίας, με τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων 

παραγόντων.  

Ο δήμος συμμετέχει επίσης στο πρόγραμμα με τίτλο JustRom, μία πρωτοβουλία του 

Συμβουλίου της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το οποίο πραγματοποιήθηκε σε 2 
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δήμους στην Ελλάδα (ένας εκ των οποίων ο Δήμος Αμπελοκήπων – Μενεμένης) με στόχο 

την ενίσχυση της πρόσβασης των τσιγγάνων γυναικών στη δικαιοσύνη.  

Ταυτόχρονα, βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με το «Φάρο του Κόσμου» της Ιεράς 

Μητρόπολης Νεαπόλεως – Σταυρουπόλεως, ο οποίος αποτελεί ένα φορέα έμπρακτης 

αγάπης και προστασίας Ανηλίκων Ρομά. 

Επιπρόσθετα, οι αιτήσεις για την παροχή του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης, για 

την Επισιτιστική και Βασική Υλική Συνδρομή του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους 

Απόρους, για το Επίδομα Στέγασης, τα προνοιακά επιδόματα καθώς και τα Επιδόματα 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης για τους Ανασφάλιστους Υπερήλικες αποτελούν αρμοδιότητες του 

Δήμου που υλοποιούνται με ευθύνη και επίβλεψη της Κοινωνικής Υπηρεσίας του Δήμου. 

Τέλος, ο Δήμος αξιοποιώντας τις σχέσεις, που έχουν χτισθεί όλα αυτά τα χρόνια με την 

κοινότητα των Ρομά, καθώς και το θεσμικό του ρόλο ως δικαιούχο αναπτυξιακών δράσεων 

και προγραμμάτων, θα αναλάβει το συντονισμό της ολοκληρωμένης παρέμβασης, όπως 

αποτυπώνεται αναλυτικά στο Σχέδιο Δράσης του Δήμου.  

 

Γ. Καταλληλότητα Οικοπέδου:   

Ιδιοκτησία  

Με βάση την Αρ. 4/2021 Απόφαση Δ.Σ. Δήμου Αμπελοκήπων – Μενεμένης η προτεινόμενη 

μετεγκατάσταση θα γίνει σε έκταση του τμήματος του με αρ. Γ223 οικοδομικού τετραγώνου 

εμβαδού 6.648,67 τ.μ. που βρίσκεται στη γωνία των οδών Αγίου Νεκταρίου και 

Κολοκοτρώνη του συνοικισμού Αγ. Νεκταρίου (Δενδροποτάμου) της Δ.Κ. Μενεμένης.  

Το με αρ. Γ223 οικοδομικό τετράγωνο μετά και τις αρχικές εγγραφές έχει καταχωρηθεί στο 

Κτηματολόγιο με ΚΑΕΚ 19 069 27 05 001.  

 

ΓΠΣ/Σχέδιο πόλης  

Το ακίνητο βρίσκεται εντός σχεδίου πόλης και έχει χρήση Αθλητικές Εγκαταστάσεις στο ΓΠΣ 

Δ.Κ. Μενεμένης (Απόφαση 16613 Υπουργού ΥΠΑΠΕΝ-ΦΕΚ 73 ΑΑΠ / 21-04-2016).  

 

Πλήρωση όρων παρ. 2, αρ. 159 ν. 4483/2017  

Το οικόπεδο πληρεί όλες τις προϋποθέσεις που θέτει το αρ. 159 του Ν.4483/2017, όπως 

πιστοποιείται από τις βεβαιώσεις που περιλαμβάνονται στον φάκελο:  

 

Πρόσβαση στο οδικό δίκτυο 

Ο χώρος μετεγκατάστασης εντός σχεδίου πόλης είναι προσβάσιμος από τη Δημοτική οδό 

Αγίου Νεκταρίου. Με το υφιστάμενο δίκτυο η θέση του οικισμού βρίσκεται σε απόσταση 

2,2 χλμ. από το κέντρο της Δ.Κ. Αμπελοκήπων και 1.2 χλμ. από κέντρο της Δ.Κ. Μενεμένης. 
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Εγγύτητα σε υπηρεσίες και αστικές υποδομές 

Η πρόσβαση στο νέο οικισμό εξασφαλίζεται από τη δημοτική οδό Νικηταρά. Για την 

εξυπηρέτηση του μαθητικού πληθυσμού των μετεγκαταστημένων υφίστανται τα ακόλουθα 

εκπαιδευτήρια:  

 Νηπιαγωγείο: απόσταση 425μ 

 3ο δημοτικό σχολείο: απόσταση 370μ  

 3ο γυμνάσιο: απόσταση 260μ  

 Λύκειο: απόσταση 260μ (Λυκειακές τάξεις) 

Η πρόσβαση των κατοίκων του οικισμού σε σχολεία, νοσοκομεία, κέντρο υγείας γίνεται με 

μισθωμένα λεωφορεία για τη μεταφορά των μαθητών (μαθητικά δρομολόγια εκτελούνται 2 

ημερησίως) και με τα πόδια ή με ΙΧ για τις υπόλοιπες υπηρεσίες 

Ο χώρος είναι σε γειτνίαση με αθλητικές εγκαταστάσεις και πάρκο του Δήμου. Η παρουσία 

των αθλητικών εγκαταστάσεων σε μικρή απόσταση από τον οικισμό των Ρομά, αποτελεί 

μία σημαντική προοπτική για ανάπτυξη αθλητικών προγραμμάτων για την κοινωνική ένταξη 

των Νέων Ρομά, τα οποία υλοποιούνται με πρωτοβουλία του Δήμου Αμπελοκήπων-

Μενεμένης.  

 

Δ. Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες - Ολιστική Παρέμβαση:  

 

Η εξασφάλιση και εγγύηση της κατοικίας, αποτελεί το βασικό στοιχείο για αξιοπρεπή 

διαβίωση, ωστόσο, η επίτευξη της κοινωνικής ένταξης,  για την περίπτωση της 

μετεγκατάστασης των Ρομά του συνοικισμού Αγίου Νεκταρίου  εξυπηρετείται από μια 
σειρά υποστηρικτικών υπηρεσιών για ένταξη στην εκπαίδευση, την απασχόληση και την 

υγεία, που αποτελούν πυλώνες της κοινωνικής ενσωμάτωσης, όπως ορίζεται στην Εθνική 

Στρατηγική για τους Ρομά και αναλυτικά παρουσιάζονται στο Σχέδιο Δράσης του Δήμου.  

 

 

Επιπλέον  σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στην ΚΥΑ με αρ. οικ. ΡΟ 64 (ΦΕΚ 412 Β/2018) 

ο Δήμος πρόκειται: 

Α) να συστήσει Επιτροπή Συντονισμού που θα επιμελείται για την επίλυση τεχνικών 

ζητημάτων που προκύπτουν στους Οργανωμένους Χώρους Προσωρινής Μετεγκατάστασης 

Β) να θέσει σε λειτουργία Ομάδα Διαχείρισης Οργανωμένων Χώρων Μετεγκατάστασης 

για την ορθή χρήση των υποδομών και την εύρυθμη λειτουργία του οργανωμένου χώρου  

 

 

 
Υπηρεσίες ένταξης στην Εκπαίδευση, την Απασχόληση και την Υγεία 

 

Στο πλαίσιο του  Στρατηγικού στόχου της Εθνικής Στρατηγικής για «άρση των όρων του 

κοινωνικού αποκλεισμού και δημιουργίας προϋποθέσεων κοινωνικής ένταξης των Ρομά, 

που διαβιούν νόμιμα στη χώρα» ο Δήμος δεσμεύεται να αναπτύξει τις παρακάτω 

υποστηρικτικές υπηρεσίες για την ένταξη στην εκπαίδευση, την απασχόληση και την υγεία: 

 

 Ένταξη στην Εκπαίδευση με στόχο όλα τα παιδιά να ενταχθούν στην σχολική 

διαδικασία (υποχρεωτική και μη) 

 Η μείωση της σχολικής διαρροής και εξάλειψης της σχολικής διαρροής  και της 

υποστήριξης των παιδιών  
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 Η ενθάρρυνση της εκπαίδευσης των ενηλίκων  

 Η διερεύνηση  απόκτησης εργασιακής εμπειρίας σε πραγματικές συνθήκες 
εργασίας, μέσω πρακτικής άσκησης, σε συνεργασία με φορείς της τοπικής 

κοινωνίας (όπως είναι πχ το Τεχνικό Επιμελητήριο) 

 Η σωστή χρήση του διαδικτύου από παιδιά και οι κίνδυνοι από την αλόγιστη χρήση 

του διαδικτύου αλλά και των κινητών τηλεφώνων 

 Ενίσχυση της αντιπροσωπευτικότητας των παιδιών στη μαθητική κοινότητα 

 Ενίσχυση της δημιουργίας Συλλόγου Γονέων παιδιών με ρόμικη καταγωγή 

 Συνεργασία με συλλόγους Γονέων & Κηδεμόνων σε όλα τα σχολεία και τις σχολικές 

βαθμίδες 

 Μέριμνα για τους εφήβους, που δεν έχουν ολοκληρώσει το δημοτικό σχολείο 

 Υποστήριξη σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες με εμψύχωση, εκπαιδευτικό 

προσανατολισμό 

 
 

 Ένταξη στην απασχόληση  

 

 Προετοιμασία του πληθυσμού Ρομά (εξατομικευμένη προσέγγιση / Παράρτημα 

Ρομά) για ένταξη στο μητρώο εργατικού δυναμικού και την τυπική αγορά εργασίας 

 Προετοιμασία των Παραγωγικών φορέων για εξάλειψη των στερεοτύπων και την 

ανάπτυξη κινήτρων μέσω προγραμμάτων για θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό τομέα  

 Προώθηση τεχνικών επαγγελμάτων (σχολές μαθητείας, ΕΠΑΛ  

 Ενθάρρυνση δημιουργίας ατομικών επιχειρήσεων σε συνεργασία με την 

Ανακύκλωση που υλοποιεί ο Δήμος 

 Επαγγελματική κατάρτιση και γραμματισμός εφήβων 

 Αντιμετώπιση της αδήλωτης εργασίας 

 Ανάπτυξη δράσεων κοινωνικής επιχειρηματικότητας.  

 Παραπομπή για νομική υποστήριξη καθώς και φοροτεχνική βοήθεια ώστε να 

λυθούν τυχόν θέματα ρύθμισης χρεών, οικονομικής διαχείρισης και παρελκόμενων 

εκκρεμοτήτων νομικής φύσεως 

 

 Πρόσβαση στις δομές Υγείας και Κοινωνικής Φροντίδας (αναφορά στις δομές 

υγείας, Κέντρο υγείας, νοσοκομείο, κλπ) 

Εντός του οικισμού υπάρχει πολυδύναμο κέντρο, το «Πολύκεντρο Αγίου 
Νεκταρίου» που συμπεριλαμβάνει ιατρείο, παράρτημα Κ.Ε.Π. και πρόγραμμα 

«Βοήθεια στο Σπίτι» Υπάρχει επίσης, Κ.Α.Π.Η. το οποίο επισκέπτονται και Ρομά ενώ 

το 2017 εγκαταστάθηκε στο χώρο και το παράρτημα Ρομά του Κέντρου Κοινότητας 

του δήμου 

 Εμβολιαστική κάλυψη και έκδοση ΑΔΥΜ για την εγγραφή των μαθητών στα σχολεία 

(οριζόντια παρέμβαση) 

 Διασύνδεση με τις δομές υγείας μέσω της εξατομικευμένης προσέγγισης στο 

πλαίσιο των προσφερόμενων υπηρεσιών από τα Παραρτήματα Ρομά / Πολύκεντρα 
/ Κέντρα Κοινότητας 

 Πρόσβαση σε πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας και σε φαρμακευτικό υλικό για το 

σύνολο του πληθυσμού 

 Διενέργεια εξετάσεων και τακτικός ιατρικός έλεγχος σε συγκεκριμένους τομείς που 

χρήζουν ιατρικής παρακολούθησης από τους ιατρούς και το νοσηλευτικό 

προσωπικό του Ιατρείου του Δήμου (ορθοπαιδικός, παθολογικός, παιδιατρικός, 

μετρήσεις λιπιδίων, περιποίηση τραυμάτων κ.α.) 

 Ενίσχυση του μητρικού θηλασμού  
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ  

 ολιστική παρέμβαση  

 εξατομικευμένη προσέγγιση 

 διασύνδεση με φορείς της τοπικής κοινωνίας 

 ανάπτυξη δραστηριοτήτων δημιουργικής απασχόλησης και πολιτισμικών 

γεγονότων μέσω μικτών σχημάτων (Ρομά και μη Ρομά) ειδικότερα παιδιών και 

νέων 

 

 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

Η υφιστάμενη κατάσταση των Ρομά του Δήμου Αμπελοκήπων-Μενεμένης επιβεβαιώνει την 

αναγκαιότητα παρέμβασης για την άμβλυνση φαινομένων κοινωνικής παθογένειας. 

Περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας, η παιδική εργασία, ζητήματα γυναικείας 

χειραφέτησης, παραβατικότητα, απουσία συλλογικότητας, αποτελούν εμπόδια στην 

προσπάθεια για την κοινωνική ένταξη των Ρομά. Παράλληλα, για την αρτιότερη επίτευξη 

της υλοποίησης των αξόνων του πιλοτικού σχεδίου δράσης, απαιτούνται οριζόντιες 

πρωτοβουλίες, οι οποίες θα συμβάλουν στον ολοκληρωμένο χαρακτήρα των παρεμβάσεων. 

Σε συμφωνία με το πλαίσιο που τίθεται από την εθνική στρατηγική για τους Ρομά, ο γενικός 

στόχος του Άξονα είναι η «Αντιμετώπιση των φαινομένων παθογένειας μέσα στις 

κοινότητες των Ρομά μέσω της ανάπτυξης ευρύτερου Κοινωνικού διαλόγου», με σκοπό 

την άρση των εμπόδιων στην προσπάθεια για κοινωνικοποίηση και ένταξη. 

Οι προτεραιότητες, που τίθενται είναι η καταπολέμηση των προκαταλήψεων και των 

στερεοτύπων, η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση τόσο του γενικού πληθυσμού, όσο και 

των Ρομά, η αντιμετώπιση φαινομένων κοινωνικής παθογένειας, η ενίσχυση και ανάδειξη 

του πολιτισμού των Ρομά και τέλος η τακτοποίηση της αστικοδημοτικής κατάστασης για το 

κομμάτι του πληθυσμού όπου υπάρχει εκκρεμότητα.  

Για την εξυπηρέτηση των επιδιώξεων και την επίτευξη του Γενικού Στόχου, ο Άξονας 

εξειδικεύεται σε τρεις Ειδικούς στόχους. Για την ικανοποίηση κάθε στόχου προβλέπεται 

ανάλογη δέσμη παρεμβάσεων, με σχετικές δράσεις. 
Αναλυτικότερα: 

1. Ανάπτυξη Κοινωνικού Διαλόγου,  

2. Πολιτιστικές Δράσεις,  

3. Κοινωνική Ένταξη,  

4. Ατομική ενδυνάμωση-υποστήριξη 

 

Για την παραπάνω δράση εκκρεμεί η έκδοση ΚΥΑ. 

 

Δράση 2: Βελτίωση οικιστικού περιβάλλοντος - Υποστήριξη των Ρομά 

για βελτίωση συνθηκών διαβίωσης 

Δράση 2 - Υποδράση 1. Βιοκλιματική  ανάπλαση ελεύθερων κοινόχρηστων χώρων 

συνοικισμού Αγίου Νεκταρίου. 

Ο Δήμος έχει συντάξει και εντάξει έργο με τίτλο «Βιοκλιματική ανάπλαση ελεύθερων 

κοινόχρηστων χώρων συνοικισμού Αγίου Νεκταρίου». 

Στόχος του έργου, είναι η δημιουργία / αναμόρφωση των κοινόχρηστων χώρων σύμφωνα 

με τις αρχές του βιοκλιματικού σχεδιασμού, ώστε να αναβαθμισθούν, να γίνουν χώροι 
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φιλικοί και ασφαλείς για τους κατοίκους, προσβάσιμοι για όλους (και για ανθρώπους με 

αναπηρία), χώροι όπου θα μπορεί κανείς να περάσει τον ελεύθερο χρόνο του, να 

κυκλοφορήσει χωρίς προβλήματα, να επικοινωνήσει και να συνευρεθεί με τους συμπολίτες 

του.  

Ο παραπάνω στόχος θα επιτευχθεί μέσω της βελτίωσης των χωρικών ποιοτήτων, υλικών 

και αισθητικών καθώς και των συνθηκών πρόσβασης και λειτουργίας των ελεύθερων – 

κοινόχρηστων χώρων, έχοντας πάντα ως αρχή το σεβασμό και την προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος, με αρχιτεκτονικές λύσεις που λαμβάνουν υπόψη τους όλα τα δεδομένα 

(περιβαλλοντικά, χωρικά, προσανατολισμού, κ.λπ.) και χρησιμοποιούν όλα τα κατάλληλα 

εργαλεία (τρόπος σχεδιασμού, επιλογή κατάλληλων υλικών με βιοκλιματικά 

χαρακτηριστικά, φιλικά προς το περιβάλλον, πρόταση κατάλληλων επιφανειών φύτευσης, 

κ.λπ.). 

Αναλυτικά, οι επεμβάσεις είναι οι παρακάτω:  

ΠΕΡΙΟΧΗ 1: Η οδός Νικηταρά, από την οδό Ρίτσου έως την οδό Κύπρου, καθώς και η οδός 

Κύπρου από την οδό Νικηταρά έως την οδό Σόλωνος αντιμετωπίζονται ως οδοί ήπιας 

κυκλοφορίας.  

 Ο πεζόδρομος μεταξύ των Ο.Τ. Γ175 και Γ176 διαμορφώνεται, ενώ τμήματα περιφράξεων 

που είναι κατασκευασμένα εκτός Ρυμοτομικής Γραμμής αποξηλώνονται.  

Η οδός Σόλωνος μεταξύ των οδών Ρίτσου και Κύπρου (Ο.Τ. Γ174, Ο.Τ. Γ175 και Γ176), 

διανοίγεται και κατασκευάζονται τα πεζοδρόμια των Ο.Τ. που βρίσκονται εντός 

εγκεκριμένου σχεδίου, ενώ τμήματα περιφράξεων που είναι κατασκευασμένα εκτός 

Ρυμοτομικής Γραμμής, αποξηλώνονται. Από την οδό Κύπρου έως την οδό Σοφ. Βενιζέλου, 

από το Ο.Τ. Γ173 έως το Ο.Τ. Γ142, κατασκευάζονται τα πεζοδρόμια των Ο.Τ. που 

βρίσκονται εντός εγκεκριμένου σχεδίου. 

Τα πεζοδρόμια κατασκευάζονται σύμφωνα με τις προδιαγραφές, ώστε να εξασφαλισθούν 

τα απαραίτητα πλάτη οδεύσεων. Επίσης κατασκευάζεται οδηγός τυφλών και προβλέπονται 

ράμπες για την πρόσβαση των ΑΜΕΑ.  

Όπου υπάρχει ικανό πλάτους οδού, δημιουργούνται δενδροστοιχίες και τοποθετούνται 

κάδοι απορριμμάτων και ανακύκλωσης, καθώς και αστικός εξοπλισμός (καλαθάκια 

απορριμμάτων, κολονάκια, φωτιστικά).  

Μπροστά από τον χώρο αθλητισμού στο Ο.Τ. 171, δημιουργούνται δύο θέσεις στάθμευσης 

παρά την οδό, μία από τις οποίες προβλέπεται ως θέση στάθμευσης ΑΜΕΑ.  

Στον χώρο Κ.Π. στο Ο.Τ. Γ175 αποξηλώνονται οι πρόχειρες περιφράξεις και κατασκευές, που 

υπάρχουν και ο χώρος διαμορφώνεται με φυσικό χωμάτινο σταθεροποιημένο δάπεδο, 

χώρο φύτευσης με δένδρα και καθιστικά.  

Στον χώρο Κ.Π. στο Ο.Τ. Γ173, καθώς και στον χώρο αθλητισμού στο Ο.Τ. 171, 

αποξηλώνονται όλες οι υφιστάμενες περιφράξεις και κατασκευές, ενώ διανοίγεται η οδός 

Σολωμού ανάμεσά τους. Στον χώρο αθλητισμού προτείνεται η χωροθέτηση ενός νέου 
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μικρού γηπέδου μπάσκετ, με σύγχρονα υλικά, προδιαγραφές και φωτισμό, ενώ στον χώρο 

Κ.Π. στο Ο.Τ. Γ173, διαμορφώνεται ένας χώρος με φυσικό χωμάτινο σταθεροποιημένο 

δάπεδο και χώρο φύτευσης με δένδρα και καθιστικά. 

Τμήμα του Ο.Τ. Γ142, όπως προβλέπεται από το εγκεκριμένο διάταγμα ρυμοτομίας, 

διαμορφώνεται ως χώρος στάθμευσης για ένα λεωφορείο, λόγω της γειτνίασής του με το 

Ινδικό Νεκροταφείο και για την εξυπηρέτηση των επισκεπτών σε αυτό. Ο χώρος 

στάθμευσης διαμορφώνεται με είσοδο από την οδό Σόλωνος και έξοδο προς την οδό Σοφ. 

Βενιζέλου, χώρο στάσης – στάθμευσης για ένα λεωφορείο και χώρο συγκέντρωσης 

επιβατών. Το υπόλοιπο Ο.Τ. Γ142 διαμορφώνεται ως χώρος πράσινου, με τη δημιουργία 

ενός κεντρικού χώρου με δενδροφύτευση και χαράξεις, οι οποίες έχουν αναφορά στο 

ινδικό γεωμετρικό σχήμα «Μάνταλα», περιμετρικά του οποίου διαμορφώνονται χώροι 

πράσινου – φύτευσης, με δένδρα, διαδρομές κίνησης πεζών, καθιστικά και αστικό 

εξοπλισμό. Η συγκεκριμένη επιλογή χαράξεων έγινε λόγω της γειτνίασης του χώρου με το 

Ινδικό Νεκροταφείο, το οποίο είναι χώρος μεγάλου ιστορικού ενδιαφέροντος, καθώς είναι 

και το μοναδικό πανελλαδικά.  

Οι πεζόδρομοι γύρω από τα Ο.Τ. Γ142, Γ147 (οδοί Ρήγα Φεραίου και Κων. Κανάρη) και 

μεταξύ των Ο.Τ. Γ149 και Γ153 διαμορφώνονται με δαπεδοστρώσεις, δενδροστοιχίες και 

αστικό εξοπλισμό.  

Tα τμήματα των πεζοδρόμων που βρίσκονται παρά το όριο του Ινδικού Νεκροταφείου, 

έχουν ως όριο διαμόρφωσης την περίφραξή του. Μεταξύ των Ο.Τ. Γ153, Γ154, Γ155 

διαμορφώνεται ένας μικρός χώρος στάθμευσης, όπως προβλέπεται κι από το διάταγμα 

ρυμοτομίας, ενώ η οδός η οποία συνδέει την οδό Κωνσταντινουπόλεως με τον 

συγκεκριμένο χώρο στάθμευσης, διαμορφώνεται ως οδός ήπιας κυκλοφορίας.  

Οι πεζόδρομοι μεταξύ των Ο.Τ. Γ150, Γ151, Γ152 ΚΑΙ Γ242 γύρω από το 5ο Δημοτικό Σχολείο 

Μενεμένης, διανοίγονται και διαμορφώνονται με δαπεδοστρώσεις, δενδροστοιχίες και 

καθιστικά. Το Ο.Τ. Γ152 (χώρος πράσινου), διαμορφώνεται με φυσικό χωμάτινο 

σταθεροποιημένο δάπεδο και χώρο φύτευσης με δένδρα και καθιστικά. Μπροστά από το 

Ο.Τ. 152, δημιουργούνται τέσσερεις θέσεις στάθμευσης παρά την οδό, μία από τις οποίες 

προβλέπεται ως θέση στάθμευσης ΑΜΕΑ.  

Τα κράσπεδα ανακατασκευάζονται ακολουθώντας την υφιστάμενη χάραξη, διότι στην 

μελέτη δεν περιλαμβάνεται η επαναχάραξη της οδού και ως εκ τούτου διατηρούνται τα 

γεωμετρικά χαρακτηριστικά της. Τα νέα πεζοδρόμια θα κατασκευαστούν σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές και ως εκ τούτου διαπλατύνονται σε βάρος του χώρου πράσινου, ώστε να 

εξασφαλισθούν τα απαραίτητα πλάτη οδεύσεων, με τμήματά τους υποβαθμισμένα, για την 

πρόσβαση των ΑΜΕΑ και πρόβλεψη όδευσης τυφλού. Επίσης, δημιουργείται δενδροστοιχία 

και τοποθετούνται κάδοι απορριμμάτων και ανακύκλωσης, καθώς και αστικός εξοπλισμός 

(καλαθάκια απορριμμάτων, κολονάκια, φωτιστικά). 

ΠΕΡΙΟΧΗ 2: Οι πεζόδρομοι και ο υπαίθριος κοινόχρηστος χώρος μεταξύ των Ο.Τ. Γ278 - 

Γ279 - Γ280 - Γ281 - Γ282 (Πάροδοι Παπάγου), διαμορφώνονται αφού πρώτα αποξηλωθούν 

οι αυθαίρετες περιφράξεις και κατασκευές που τους καταλαμβάνουν. Οι πεζόδρομοι 

δαπεδοστρώνονται και ο υπαίθριος κοινόχρηστος χώρος διαμορφώνεται με περιμετρική 



 

44 

 

δαπεδόστρωση και τη δημιουργία κεντρικά, δύο χώρων με φυσικό χωμάτινο 

σταθεροποιημένο δάπεδο, δένδρα και καθιστικά. Η σκάλα που αποτελεί την μόνη άμεση 

πρόσβαση της περιοχής αυτής με την οδό 28ης Οκτωβρίου, δεν καταργείται αλλά 

ανακατασκευάζεται, ώστε να μην επηρεαστούν οι προσβάσεις - κατώφλια των κατοικιών 

στον πεζόδρομο. Παράλληλα όμως με την σκάλα, δημιουργείται πρόσβαση μέσω 

πεζοδρόμου με κλίση 6,44%, προς το Ο.Τ. Γ281, για την πρόσβαση των πεζών από την οδό 

28ης Οκτωβρίου, στον παραπάνω υπαίθριο κοινόχρηστο χώρο. 

ΠΕΡΙΟΧΗ 3: Ο πεζόδρομος μεταξύ των Ο.Τ. Γ187 και Γ189 διανοίγεται και διαμορφώνεται 

με δαπεδοστρώσεις και δενδροστοιχίες. Επίσης κατασκευάζεται το πεζοδρόμιο του ΟΤ Γ189 

προς την οδό Μανώλη Αγγελόπουλου. Το πεζοδρόμιο κατασκευάζεται σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές, ώστε να εξασφαλισθούν τα απαραίτητα πλάτη οδεύσεων, κατασκευάζεται 

οδηγός τυφλών και προβλέπονται ράμπες για την πρόσβαση των ΑΜΕΑ. Επίσης, 

δημιουργείται δενδροστοιχία και τοποθετείται αστικός εξοπλισμός (καλαθάκια 

απορριμμάτων, κολονάκια, φωτιστικά). 

 

Δράση 2 - Υποδράση 2: Κτηματογράφηση - πολεοδόμηση - πράξη εφαρμογής στην 

Π.Ε.6 του δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης 

Αντικείμενο μελέτης είναι: η σύνταξη Κτηματογραφικών διαγραμμάτων και 

κτηματολογικών πινάκων, η Πολεοδομική μελέτη και η Πράξη Εφαρμογής της 

Πολεοδομικής Ενότητας 6 (επέκταση συνοικισμού Αγ. Νεκταρίου – Δεντροποτάμου) της 

Δημοτικής Ενότητας Μενεμένης, του Δήμου Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Π.Ε. Θεσσαλονίκης. 

Σύμφωνα με το προσφάτως αναθεωρημένο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο της Δ.Ε. Μενεμένης, 

για την Πολεοδομική Ενότητα 6 προτείνεται η ένταξη στο σχέδιο πόλης με χρήσεις Αμιγούς 

Κατοικίας, Γενικής Κατοικίας, Αθλητισμού και περιοχής ΕΜΟ. Συγκεκριμένα προτείνεται η 

ένταξη σε σχέδιο συνολικής έκτασης περίπου 170 στρεμμάτων, που θα περιλαμβάνει 

συνδυασμό των παραπάνω χρήσεων, με τους απαιτούμενους κοινόχρηστους και 

κοινωφελείς χώρους. 

Με δεδομένο ότι η Π.Ε. 6 αποτελεί τη φυσική χωρική συνέχεια της Π.Ε. 5, η οποία διαθέτει 

εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο, η μελέτη για την πολεοδόμηση της Π.Ε. 6 οφείλει να 

μεριμνήσει για την ορθολογική και λειτουργική πολεοδομική «σύνδεση» των δύο Π.Ε., 

αποφεύγοντας χωρικές ασυνέχειες και αποκλεισμούς. 

Χρηματοδότηση: Ίδιοι Πόροι 

 

Δράση 2 - Υποδράση 3: Κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων ευρύτερης περιοχής 

Λαχαναγοράς 

Η περιοχή του έργου  εντοπίζεται μεταξύ των νέων δήμων Δέλτα (περιοχή που αφορά στον 

τέως δήμο Εχεδώρου), Κορδελιού - Ευόσμου (περιοχή που αφορά στον τέως δήμο 
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Ελευθερίου Kορδελιού) και Αμπελοκήπων - Μενεμένης (περιοχή που αφορά στον τέως 

δήμο Μενεμένης) του Νομού Θεσσαλονίκης. 

Ειδικότερα, περικλείεται από το Δενδροπόταμο στα ανατολικά, το χείμαρρο Διαβατών στα 

βόρεια, το πρώην στρατόπεδο Γκόνου και τον οικισμό Καλοχωρίου στα δυτικά και τη 

θάλασσα στα νότια. 

Η περιοχή αποτελεί λεκάνη απορροής χωρίς φυσική διέξοδο προς το Δενδροπόταμο και το 

χ. Διαβατών. Ο ποταμός Δενδροπόταμος με το χείμαρρο των Διαβατών, οι οποίοι 

οριοθετούν βορειοανατολικά την περιοχή μελέτης, αποχετεύουν υψηλές περιοχές, με 

αποτέλεσμα η πλημμυρική στάθμη να βρίσκεται αρκετά ψηλότερα από τα υψόμετρα 

εδάφους της περιοχής μελέτης. 

Σ’ όλη την περιοχή νότια της Εθνικής Οδού, τα όμβρια διαχέονταν προς τη θάλασσα μέσω 

μικρών τάφρων και ρεμάτων. Η συνεχιζόμενη όμως συνίζηση του εδάφους αναίρεσε την 

αποχετευτική λειτουργία των μικροτάφρων και μικρορεμάτων, με αποτέλεσμα τα ύδατα να 

λιμνάζουν στα χαμηλότερα σημεία. Τα λύματα και πάσης φύσεως απορρίμματα σε 

περιπτώσεις βροχοπτώσεων, διασκορπίζονται στην ευρύτερη περιοχή μαζί με τα όμβρια 

Χρηματοδότηση: EΣΠΑ 

Αναθέτουσα Αρχή: Υπουργείο υποδομών, μεταφορών ΕΥΔΕ Μακεδονίας… 

 

 

Δράση 3: Εκμάθηση Ελληνικής Γλώσσας και ανάπτυξη ψηφιακών 

δεξιοτήτων για Ρομά στο Δήμο Αμπελοκήπων - Μενεμένης. 

 
Στο πλαίσιο υλοποίησης του ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας 2014 - 2020 με τη 

συγχρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου ο Δήμος Αμπελοκήπων - 

Μενεμένης με ανοιχτή πρόσκληση κάλεσε ανέργους (με κάρτα ανεργίας εν ισχύ) κατοίκους 

του οικισμού Αγίου Νεκταρίου (Δενδροπόταμος) να υποβάλουν αίτηση συμμετοχής στο 

έργο «Εκμάθηση Ελληνικής γλώσσας και ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων για Ρομά στο 

Δήμο Αμπελοκήπων - Μενεμένης».  

Στο πλαίσιο του έργου πραγματοποιήθηκαν δύο κύκλοι εκπαίδευσης: 

 Εκμάθηση Ελληνικής Γλώσσας, για 20 άτομα, διάρκειας 200 ωρών, το οποίο  

οδήγησε σε πιστοποιητικό γλωσσομάθειας &  

 Ανάπτυξη Ψηφιακών Δεξιοτήτων, για 28 άτομα, διάρκειας 100 ωρών, το οποίο  

οδήγησε σε απόκτηση πιστοποιητικού στη χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών. 

 

Δικαίωμα συμμετοχής είχαν όσοι πληρούσαν τα κάτωθι κριτήρια: 
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Για το Πρόγραμμα Εκμάθηση Ελληνικής Γλώσσας:  

 Ηλικία 35-60 ετών  

 Δεν είχαν ολοκληρώσει την Υποχρεωτική Εκπαίδευση 

 Δεν ήταν μαθητές / σπουδαστές / φοιτητές  

 Δεν είχαν παρακολουθήσει άλλο Πρόγραμμα Κατάρτισης την τελευταία διετία  

Για το  Πρόγραμμα Ανάπτυξη Ψηφιακών Δεξιοτήτων δικαίωμα συμμετοχής:  

 Ηλικία 18-35 ετών  

 Δεν ήταν μαθητές / σπουδαστές / φοιτητές  

 Δε διέθεταν πιστοποιητικό γνώσης χειρισμού Η/Υ  

 Δεν είχαν παρακολουθήσει άλλο Πρόγραμμα Κατάρτισης την τελευταία διετία 

 

Οι ενδιαφερόμενοι που πληρούσαν τα κριτήρια συμμετοχής κλήθηκαν να επισκεφθούν το 

Κέντρο Κοινότητας του Δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης, Παράρτημα Ρομά, από τις 28/5/2020 

έως τις 4/6/2020,  για την υποβολή της αίτησης και των απαραίτητων δικαιολογητικών. 

Η κατάρτιση έγινε από την εταιρεία με την επωνυμία ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 

ΜΕΚ ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΙΙ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, με διακρ. τίτλο «ΜΕΚ ΑΕ», 

κατόπιν εφαρμογής διαδικασίας ανάθεσης, μέσω δωδεκάμηνης σύμβασης με ημερομηνία 

11/05/2020. 

Οι συμμετέχοντες έλαβαν εκπαιδευτικό επίδομα ύψους πέντε ευρώ (5,00€) μεικτά ανά ώρα 

κατάρτισης (μείον τις νόμιμες κρατήσεις) με την προϋπόθεση ότι είχαν ολοκληρώσει την 

κατάρτιση και είχαν συμμετάσχει στη διαδικασία της πιστοποίησης.  

Ο δήμος ολοκλήρωσε επιτυχώς το φυσικό αντικείμενο 6.782 ανθρωποωρών κατάρτισης, τη 

διαδικασία πιστοποίησης γνώσεων για σύνολο 48 συμμετεχόντων, καθώς και το οικονομικό 

αντικείμενο ύψους 78.325,60€, με κάθε απαραίτητη διαχειριστική διαδικασία και έκδοση 

βεβαίωσης ολοκλήρωσης του έργου στις 10/12/2020. 

 

 

 

Δράση 4: “Οι γυναίκες Ρομά μετατρέπουν τα εκπαιδευτικά συστήματα 

σε όλη την Ευρώπη μέσω της κοινωνικής και πολιτικής κινητοποίησής 

τους” 

Ο Δήμος Αμπελοκήπων - Μενεμένης συμμετέχει ως εταίρος στην υλοποίηση του έργου με 

τίτλο: “Οι γυναίκες Ρομά μετατρέπουν τα εκπαιδευτικά συστήματα σε όλη την Ευρώπη μέσω της 

κοινωνικής και πολιτικής κινητοποίησής τους”, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος 

Erasmus+. Πρόκειται για ένα έργο, στο οποίο συμμετέχουν εννέα εταίροι από πέντε 

διαφορετικές χώρες: Ισπανία, Αγγλία, Ελλάδα, Βουλγαρία και Ουγγαρία, με σκοπό τη μετατροπή 

των εκπαιδευτικών συστημάτων σε όλη την Ευρώπη, μέσω της κοινωνικής και πολιτικής 

κινητοποίησης των νεαρών κοριτσιών και γυναικών Ρομά. Αξιοποιώντας την πρακτική των 
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«Συγκεντρώσεων», οι οποίες έχουν εκπαιδευτικό χαρακτήρα και εφαρμόστηκαν επιτυχώς στην 

Ισπανία, οι γυναίκες συζητούν θέματα που τις απασχολούν, με κεντρικό άξονα την εκπαίδευση 

και καταγράφουν τις προτάσεις τους. Το έργο έχει διάρκεια τρία χρόνια και συγχρηματοδοτείται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση - πρόγραμμα Erasmus+. 

Ο βασικός σκοπός του έργου είναι να εισακουσθεί η «φωνή» των γυναικών Ρομά στη 

διαμόρφωση πολιτικών συστάσεων και στη χάραξη πολιτικών σε εκπαιδευτικά θέματα. 

  

Οι επιμέρους στόχοι είναι: 

. Να υλοποιηθούν με επιτυχία οι εκπαιδευτικές Συγκεντρώσεις γυναικών Ρομά σε 4 

Ευρωπαϊκές χώρες: Αγγλία, Βουλγαρία, Ουγγαρία και Ελλάδα 

. Να γίνουν οι γυναίκες Ρομά πιο ενεργές, συμμετέχοντας στην κοινωνική και πολιτική ζωή 

του τόπου τους 

. Να καταρριφθούν στερεότυπα και προκαταλήψεις για τις γυναίκες Ρομά 

. Να ενισχυθούν και να ενδυναμωθούν οι προσδοκίες των νεαρών κοριτσιών και των 

γυναικών Ρομά για την εκπαίδευση. 

  

Οι δράσεις του έργου είναι:  

. Η διοργάνωση εκπαιδευτικών Συγκεντρώσεων γυναικών Ρομά 

. Η διεξαγωγή εκπαιδευτικών εργαστηρίων σε σχολεία και Κέντρα Κοινότητας 

. Η υλοποίηση δράσεων διάχυσης και προβολής του έργου 

. Η δημιουργία ισχυρού δικτύου συνεργασίας ανάμεσα στους εμπλεκόμενους φορείς ώστε 

να προωθηθούν οι προτάσεις που προκύπτουν μέσα από τις εκπαιδευτικές συγκεντρώσεις των 

γυναικών 

  

Η διάρκεια του έργου είναι από 01/12/2020 έως 31/11/2023 

 

Επιπρόσθετες παρεμβάσεις που αφορούν άμεσα και την περιοχή του 

συνοικισμού Αγίου Νεκταρίου (Δενδροπόταμος) είναι και οι 

ακόλουθες: 

Κόμβος Κ16  

Σύμφωνα με την «Οριστική μελέτη αποχέτευσης - αποστράγγισης ανισόπεδου κόμβου Κ16 

στη συμβολή Π.Α.Θ.Ε. και Εσωτερικής Περιφερειακής οδού Θεσσαλονίκης», Δ.Δ.Ε., 

Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, 2008, στο πλαίσιο των προγραμματισμένων έργων του 

Κόμβου 16 προβλέπονται και έργα αποχέτευσης - αποστράγγισης, τα οποία προβλέπονται 

τα εξής: Η κεντρική και νότια περιοχή του κόμβου Κ16 αποχετεύεται από την κύρια τάφρο 

ΤΣ12 που μεταφέρει τα όμβρια ευρύτερης περιοχής (υφιστάμενες νότια και βόρεια τάφροι 

ΠΑΘΕ) προς τον αποδέκτη. Η τάφρος θα κατασκευαστεί με ορθογωνική διατομή 4,00x0,70 

αρχικά, κατόπιν 4,00x1,20 και 3,50x1,30 μεταξύ των επιχωμάτων των κλάδων και των 

βάθρων των γεφυρών, με κατά μήκος κλίση 0,12% και θα καταλήγει στον οχετό Ο2 
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(2x3,00x1,50) κάτω από τον κλάδο D. Κατά μήκος του ΠΑΘΕ θα κατασκευαστεί η τάφρος 

ΤΣ11 (ορθογωνική 4,00x1,50), που μεταφέρει το σύνολο των ανάντη του ΠΑΘΕ ομβρίων 

απορροών, προς τον οχετό Ο2. Η τάφρος αυτή παραλαμβάνει και τις όμβριες απορροές του 

οδοστρώματος του ΠΑΘΕ. Οι δύο κύριες τάφροι ΤΣ11 και ΤΣ12 συγκλίνουν στην είσοδο του 

οχετού Ο2, που θα κατασκευαστεί κάτω από τον κλάδο D και οδηγεί προς τον αποδέκτη 

(τάφρος ΤΣ13). 

Για την αποχέτευση των τοπικών ομβρίων στην περιοχή της υφιστάμενης παράπλευρης 

οδού στη ΝΑ πλευρά του κόμβου (αμέσως νότια του κλάδου D), θα κατασκευαστεί μικρή 

ορθογωνική τάφρος ΤΣ13α (0,50x0,40), προς την τάφρο ΤΣ13. Θα απαιτηθεί μικρή (10-

20cm) ανύψωση της παράπλευρης οδού, για να αποκλεισθεί η τοπική παγίδευση των 

ομβρίων (δεν επηρεάζονται οι παρόδιες ιδιοκτησίες). Η παροχέτευση των ομβρίων της 

ευρύτερης περιοχής που καταλήγουν στον κόμβο, καθώς και του κόμβου Κ16, γίνεται μέσω 

της νέας ορθογωνικής τάφρου ΤΣ13 προς το ρ. Χάρμπαλη. Η τάφρος ΤΣ13 έχει πλάτος 

5,00m και μεταβαλλόμενο ύψος (από 1,30 έως 1,50m) και κατασκευάζεται σε μήκος 600m 

περίπου (από τον οχετό Ο2 μέχρι το ρ. Χάρμπαλη) με κλίση 0,1%, σε θέση μεταξύ του ΠΑΘΕ 

και της παράπλευρης οδού. Στο πέρας της, και εγκάρσια στην παράπλευρη οδό, 

κατασκευάζεται οχετός 5,00x1,50 (στη θέση του υφιστάμενου μικρότερου οχετού) προς το 

ρ. Χάρμπαλη. Για τη λειτουργία της νέας τάφρου, απαιτείται η ταπείνωση της κοίτης του ρ. 

Χάρμπαλη (κατά 50cm περίπου στην αρχή του), διαμόρφωση ομαλής κλίσης 0,1% περίπου 

μέχρι τη διασταύρωση του ρέματος με την οδό Καλοχωρίου (όπου υπάρχει τεχνικό) και 

φυσικά καθαρισμός της κοίτης και των πρανών (πιθανά σταθεροποίηση). Σύμφωνα με τη 

μελέτη, η υπόψη λύση είναι προσωρινή και δεν δίδει τελική λύση στο πρόβλημα 

αποχέτευσης της ευρύτερης περιοχής, δηλ. διέξοδο των ομβρίων προς τη θάλασσα. Στους 

εγκεκριμένους Περιβαλλοντικούς Όρους των έργων του κόμβου, σύμφωνα με την Κ.Υ.Α. αρ. 

πρωτ. 130761/05-02-2003 «Έγκριση Περιβαλλοντικών όρων για το έργο: Ανισόπεδος 

Κόμβος (Κ16) στην Εσωτερική Περιφερειακή Οδό και τον Αυτοκινητόδρομο Πατρών - 

Αθηνών - Θεσσαλονίκης (ΠΑΘΕ)», αναφέρονται τα εξής στο άρθρο 14: «Επειδή τα 

προβλεπόμενα έργα (Γέφυρες, επιχώματα) είναι σημαντικά, στο πλαίσιο της οριστικής 

μελέτης θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί οι απαιτούμενες υδραυλικές μελέτες, όπως 

άλλωστε προβλέπεται και από την εγκύκλιο 37/94 του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. Δηλαδή να εκπονηθούν 

μελέτες που να καλύπτουν: • Το πρόβλημα των πλημμυρικών παροχών των χειμάρρων που 

διατέμνουν τη χάραξη, • Την αποχέτευση και αποστράγγιση των λεκανών της περιοχής του 

κόμβου που θα διασφαλίζεται η διέλευση των ανάντη ομβρίων στην κατάντη πλευρά του 

κόμβου και • Την αποχέτευση των ομβρίων σε τελικό αποδέκτη. Στο Τεύχος Υ-001 

«Διερεύνηση Εναλλακτικών Λύσεων» που υποβλήθηκε τον Απρίλιο 2011 στο πλαίσιο της 

προμελέτης, προτάθηκε η δημιουργία νέου ξεχωριστού αντλιοστασίου για την παραλαβή 

των παροχών από τα έργα του Κόμβου Κ16 και διοχέτευση αυτών στο Δενδροπόταμο. Η 

λύση αυτή προσφέρει κατάληξη με ασφάλεια των παροχών του κόμβου Κ16 «σε τελικό 

αποδέκτη» και πλήρη ανεξαρτητοποίηση του προτεινόμενου αντλιοστασίου ομβρίων 

περιοχής Λαχαναγοράς, από τις παροχές του κόμβου Κ16. 

Χρηματοδότηση: EΣΠΑ 

Αναθέτουσα Αρχή : Περιφέρεια Κεντρικής  Μακεδονίας… 
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2ος Κλάδος ΚΑΑ  

Άλλο προγραμματισμένο σημαντικό έργο στην περιοχή μελέτης, είναι η κατασκευή του 2ου 

κλάδου του ΚΑΑ, από το φρεάτιο Φ50 έως την ΕΕΛΘ, με χάραξη παράλληλη με τον 

υφιστάμενο 1ο κλάδο. Ο αγωγός του 2ου κλάδου θα είναι από σωλήνα GRP διατομής 

Φ2800 και τοποθετείται σε όρυγμα πλάτους 4,50 μ. και βάθους 6 έως 13 μ. Η κατά μήκος 

κλίση του αγωγού του 2ου κλάδου του ΚΑΑ, προβλέπεται 0,375 ‰. Φρεάτια επίσκεψης 

προβλέπονται σε ευθυγραμμία ανά αποστάσεις 250 έως 350 μ., στις θέσεις αλλαγής 

διεύθυνσης και στις θέσεις συμβολών υφιστάμενων αγωγών ακαθάρτων, παραπλεύρως 

των υφισταμένων φρεατίων επίσκεψης του κατασκευασμένου 1ου κλάδου του ΚΑΑ. 

Πάνω από τον άξονα του 2ου κλάδου του ΚΑΑ, προβλέπεται ζώνη δουλείας συνολικού 

πλάτους 6,00 μ. σε συνέχεια της ζώνης δουλείας του υφιστάμενου κλάδου, στις θέσεις 

όπου οι δύο κλάδοι έχουν παράλληλη χάραξη και ζώνη δουλείας συνολικού πλάτους 10 μ., 

στις θέσεις όπου ο 2ος κλάδος έχει χάραξη διαφορετική από αυτή του υφιστάμενου 

κλάδου. Σημειώνεται, ότι η κατασκευή του συγκεκριμένου έργου βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Χρηματοδότηση: EΣΠΑ 

Αναθέτουσα Αρχή: ΕΥΑΘ 

 

 



 

50 

 

Περιγραφή Διαδικασιών Διαβούλευσης 

 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι, ο τελικός σχεδιασμός του Σχεδίου Δράσης θα πρέπει να είναι 

αποτέλεσμα  διαβούλευσης και συνεργασίας  με τους Ρομά και με οργανώσεις της 

κοινωνίας των πολιτών υπέρ των Ρομά, τους εμπλεκόμενους τόσο από την τοπική κοινωνία 

όσο και από τη Δημοτική Αρχή, αλλά και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη (αν υπάρχουν),  

παρακαλούμε να περιγραφούν οι διαδικασίες διαβούλευσης που ακολουθήθηκαν τα 

θέματα συζητήσεων, ο τόπος συναντήσεων, ο αριθμός των συνεδριάσεων, οι αποφάσεις, 

κτλ.5 

Λήφθηκαν οι ακόλουθες αποφάσεις: 

Απόφαση της Δημοτικής Επιτροπής Διαβούλευσης Νο 1/20-03-2023 με τίτλο: Γνωμοδότηση 

επί του Τοπικού Σχεδίου Δράσης για την ένταξη, την ισότητα και τη συμμετοχή των Ρομά 

στο Δήμο Αμπελοκήπων – Μενεμένης. 

Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου Νο 48/27-03-2023 με τίτλο: Έγκριση του Τοπικού Σχεδίου 

Δράσης για την ένταξη, την ισότητα και τη συμμετοχή των Ρομά στο Δήμο Αμπελοκήπων 

– Μενεμένης.  

 

 

 
5 Διάφορες μέθοδοι διαδικασιών Διαβούλευσης περιγράφονται στο εγχειρίδιο της Ε.Ε.Τ.Α.Α Α.Ε 

(https://www.eetaa.gr/odhgoi/22102020_odhgos_diavoulefshs_gia_OTA.pdf )  
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ΤΕΤΑΡΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Πίνακας 1 

Προτεινόμενες δράσεις ανά πυλώνα και προϋπολογισμός 

Αφού συμβουλευτείτε το γενικό πλαίσιο των δράσεων  ανά Πυλώνα της Ε.Σ.Κ.Ε  Ρομά που σας έχουν κοινοποιηθεί αλλά και τις δράσεις από τα Π.Ε.Π (Ε.Σ.Π.Α 2021-2027) ,αποτυπώστε τις δικές σας προτεινόμενες δράσεις και 

συμπληρώστε τις υπόλοιπες στήλες ανά δράση. 

Σημειώνεται ότι οι γραμμές για τις δράσεις στον παρακάτω πίνακα είναι ενδεικτικές και ότι για κάθε οικισμό/καταυλισμό θα μπορούσε, κατά βούληση, να υπάρξει ξεχωριστός πίνακας. 

Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει στον τίτλο του πίνακα να αναφέρεται  το όνομα του οικισμού/καταυλισμού. 

 

Προτεινόμενες 

Δράσεις 

Σύνδεση των 

δράσεων με τους 

Πυλώνες και τους 

στόχους της Ε.Σ.Κ.Ε 

Ρομά 

Εκτιμώμενος 

Αριθμός 

ωφελούμενων 

(άτομα/ 

οικογένειες) 

Φορείς 

Υλοποίησης 
Π/Υ 

Πηγές 

Χρηματοδότησης 

Αναμενόμενα 

αποτελέσματα 

(άμεσα, 

μεσοπρόθεσμα και 

μακροπρόθεσμα)6 

Εμπλεκόμενοι Φορείς 

Κοινωνία των Πολιτών συμπεριλαμβανομένων και των 

οργανώσεων Ρομά 

Φορείς Κεντρικής και Γενικής Κυβέρνησης, Ο.Τ.Α Α’ και Β’ 

βαθμού, Ν.Π.Δ.Δ, Ν.Π.Ι.Δ, κ.τ.λ 

Εφαρμογή Ελάχιστου 

Εγγυημένου 

Εισοδήματος (ΕΕΕ)  

Ειδικά Βοηθήματα  

(1ος πυλώνας)  

 

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου  

Υπουργείο 

Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων- Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας/ ΟΠΕΚΑ 

Όλο το 

χρόνο 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Άμεσα ΗΔΙΚΑ, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, ΟΑΕΔ, My School, ΑΑΔΕ, Κέντρα Κοινότητας, Υπουργείο Μεταναστευτικής 

Πολιτικής, ΔΙΑΣ. 

Επίδομα Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

Ανασφάλιστων 

Υπερηλίκων 

Ειδικά Βοηθήματα  

(1ος πυλώνας ) 

 

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

Υπουργείο 

Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων- Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας/ ΟΠΕΚΑ 

Όλο το 

χρόνο 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Άμεσα ΟΓΑ, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, ΟΠΕΚΑ, Κέντρα Κοινότητας, ΕΦΚΑ, ΔΙΑΣ. 

Επίδομα γέννησης Ειδικά Βοηθήματα  

(1ος πυλώνας)  

 

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

Υπουργείο 

Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων- Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

Τοπική Κοινότητα 

και Καταπολέμησης 

της Φτώχειας/ 

ΟΠΕΚΑ 

Όλο το 

χρόνο 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Άμεσα ΗΔΙΚΑ, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, ΟΠΕΚΑ, ΑΑΔΕ, Κέντρα Κοινότητας, Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, ΔΙΑΣ. 

Επίδομα Στέγασης Ειδικά Βοηθήματα  

(1ος πυλώνας) 

 

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

Υπουργείο 

Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων- Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας/ ΟΠΕΚΑ 

Όλο το 

χρόνο 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Άμεσα ΗΔΙΚΑ, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, ΟΑΕΔ, My School,ΑΑΔΕ, Κέντρα Κοινότητας, Υπουργείο Μεταναστευτικής 

Πολιτικής, ΔΙΑΣ. 

Επίδομα κίνησης ΑμεΑ, 

διατροφικό επίδομα σε 

Ειδικά Βοηθήματα  

(1ος πυλώνας ) 

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Υπουργείο 

Εργασίας & 

Όλο το Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Άμεσα ΟΠΕΚΑ, Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης , Κέντρα Κοινότητας, Υπουργείο 

 
6 Θα πρέπει να δοθεί μια εκ των τριών επιλογών. 
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νεφροπαθείς, 

μεταμοσχευμένους 

καρδιάς, ήπατος  κ.λπ. 

νοικοκυριά  

 Νεκταρίου Κοινωνικών 

Υποθέσεων- Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας/ ΟΠΕΚΑ 

χρόνο Μεταναστευτικής Πολιτικής , ΚΕΠΑ, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, ΔΙΑΣ.  

Διατροφικό επίδομα σε 
νεφροπαθείς, 

μεταμοσχευμένους 
καρδιάς, ήπατος κ.λπ. 
Πρόγραμμα οικονομικής 

ενίσχυσης ατόμων με 
βαριά αναπηρία, 

Πρόγραμμα οικονομικής 
ενίσχυσης ατόμων με 
βαριά νοητική υστέρηση, 

Πρόγραμμα οικονομικής 
ενίσχυσης παραπληγικών 
– τετραπληγικών και 

ακρωτηριασμένων 
ανασφάλιστων και 

ασφαλισμένων του 
Δημοσίου, Πρόγραμμα 
ενίσχυσης ατόμων με 

συγγενή αιμολυτική 
αναιμία ή συγγενή 

αιμορραγική διάθεση, 
Σύνδρομο Επίκτητης 
Ανοσοανεπάρκειας (AIDS), 

Πρόγραμμα οικονομικής 
ενίσχυσης κωφών και 
βαρήκοων ατόμων, 

Πρόγραμμα οικονομικής 
ενίσχυσης ατόμων με 

αναπηρία όρασης, 
Πρόγραμμα οικονομικής 
ενίσχυσης ατόμων με 

εγκεφαλική παράλυση, 
Οικονομική ενίσχυση 
ασθενών και 

αποθεραπευμένων 
χανσενικών και μελών των 

οικογενειών τους 
νοικοκυριά  

Ειδικά Βοηθήματα  

(1ος πυλώνας)  

 

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

Υπουργείο 

Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων- Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας/ ΟΠΕΚΑ 

Όλο το 

χρόνο 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Άμεσα ΟΠΕΚΑ, Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης , Κέντρα Κοινότητας, Υπουργείο 

Μεταναστευτικής Πολιτικής, ΚΕΠΑ, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, ΔΙΑΣ. 

Παροχή 

συμβουλευτικής 

ψυχοκοινωνικής 

στήριξης 

Πυλώνας 2 Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

Κέντρο Κοινότητας 

με Παράρτημα 

Ρομά Δήμου 

Αμπελοκήπων-

Μενεμένης 

Όλο το 

χρόνο 

Δεν απαιτείται 

χρηματοδότηση είναι 

αρμοδιότητα του  

Δήμου 

Αμπελοκήπων-

Μενεμένης 

Άμεσα Φορείς ψυχικής Υγείας που βρίσκονται στην περιφέρεια Θεσσαλονίκης 

Παροχή 

συμβουλευτικής 

υποστήριξης για την 

ένταξη στην αγορά 

εργασίας, υπηρεσίες 

επαγγελματικού 

προσανατολισμού 

Πυλώνας 2 Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

Κέντρο Κοινότητας 

με Παράρτημα 

Ρομά Δήμου 

Αμπελοκήπων-

Μενεμένης 

Όλο το 

χρόνο 

Δεν απαιτείται 

χρηματοδότηση είναι 

αρμοδιότητα του  

Δήμου 

Αμπελοκήπων-

Μενεμένης 

Μακροπρόθεσμο ΔΥΠΑ, Επαγγελματικοί Σύλλογοι & Επιμελητήρια, ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, ΑΣΕΠ, ΙΝΕΔΙΒΙΜ, ΚΔΒΜ, Κέντρο Στήριξης ΚΑΛΟ 

Θεσσαλονίκης, ΕΣΑμΕΑ, Γραφείο Ανέργων Δήμου. 

Παροχή εκπαιδευτικής 

συμβουλευτικής  

Πυλώνας 2  

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

 

 

Κέντρο Κοινότητας 

με Παράρτημα 

Ρομά Δήμου 

Αμπελοκήπων-

Μενεμένης 

Όλο το 

χρόνο 

Δεν απαιτείται 

χρηματοδότηση είναι 

αρμοδιότητα του  

Δήμου 

Αμπελοκήπων-

Μενεμένης 

Μακροπρόθεσμο Πρωτοβάθμια, Δευτεροβάθμια, ΔΥΠΑ ΕΠΑΣ, ΣΔΕ, IEK, ΚΕΣΥΠ, ΚΕΔΑΣΥ , ΙΝΕΔΙΒΙΜ, Γραφείο παιδείας Δήμου 

Αμπελοκήπων-Μενεμένης, ΚΔΑΠ 
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Ολοκληρωμένο Σχέδιο 

Δράσης του 

Παραρτήματος Ρομά 

του Κέντρου 

Κοινότητας του Δήμου 

Αμπελοκήπων- 

Μενεμένης  - Άξονας Ι 

Πυλώνας 2,3,4  

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

 

 

Κέντρο Κοινότητας 

με Παράρτημα 

Ρομά Δήμου 

Αμπελοκήπων-

Μενεμένης 

Όλο το 

χρόνο 

Δεν απαιτείται 

χρηματοδότηση είναι 

αρμοδιότητα του  

Δήμου 

Αμπελοκήπων-

Μενεμένης 

Μακροπρόθεσμο Φορείς ψυχικής Υγείας που βρίσκονται στην περιφέρεια Θεσσαλονίκης, ΔΥΠΑ, Επαγγελματικοί Σύλλογοι & 

Επιμελητήρια, ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, ΑΣΕΠ, ΙΝΕΔΙΒΙΜ, ΚΔΒΜ, Κέντρο Στήριξης ΚΑΛΟ Θεσσαλονίκης, ΕΣΑμΕΑ, Γραφείο Ανέργων 

Δήμου, Πρωτοβάθμια, Δευτεροβάθμια, ΔΥΠΑ ΕΠΑΣ, ΣΔΕ, IEK, ΚΕΣΥΠ, ΚΕΔΑΣΥ , ΙΝΕΔΙΒΙΜ, Γραφείο παιδείας Δήμου 

Αμπελοκήπων-Μενεμένης, ΚΔΑΠ 

Ολοκληρωμένο Σχέδιο 

Δράσης του 

Παραρτήματος Ρομά 

του Κέντρου 

Κοινότητας του Δήμου 

Αμπελοκήπων- 

Μενεμένης  - Άξονας ΙΙ 

Πυλώνας 2,3,4  

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

 

 

Κέντρο Κοινότητας 

με Παράρτημα 

Ρομά Δήμου 

Αμπελοκήπων-

Μενεμένης 

Όλο το 

χρόνο 

Δεν απαιτείται 

χρηματοδότηση είναι 

αρμοδιότητα του  

Δήμου 

Αμπελοκήπων-

Μενεμένης 

Μακροπρόθεσμο Φορείς ψυχικής Υγείας που βρίσκονται στην περιφέρεια Θεσσαλονίκης, ΔΥΠΑ, Επαγγελματικοί Σύλλογοι & 

Επιμελητήρια, ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, ΑΣΕΠ, ΙΝΕΔΙΒΙΜ, ΚΔΒΜ, Κέντρο Στήριξης ΚΑΛΟ Θεσσαλονίκης, ΕΣΑμΕΑ, Γραφείο Ανέργων 

Δήμου, Πρωτοβάθμια, Δευτεροβάθμια, ΔΥΠΑ ΕΠΑΣ, ΣΔΕ, IEK, ΚΕΣΥΠ, ΚΕΔΑΣΥ , ΙΝΕΔΙΒΙΜ, Γραφείο παιδείας Δήμου 

Αμπελοκήπων-Μενεμένης, ΚΔΑΠ 

Δράση 1: Ανάπτυξη 

µόνιµου οικισµού – 

Μετεγκατάσταση 

Πυλώνας 1  

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

 

 

Δήμος 2.500.000,00 ΠΔΕ Μεσοπρόθεσμο Υπουργείο Εργασίας 

Υπουργείο Εσωτερικών 

 

Δράση: Βελτίωση 

οικιστικού 

περιβάλλοντος 

Πυλώνας 1  

Τοπική Κοινότητα 

οικισμός Αγίου 

Νεκταρίου 

 

 

Δήμος 4.210.000,00 ΕΣΠΑ Μεσοπρόθεσμο ΕΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 2:  
Τρόπος υλοποίησης  και χρονοδιάγραμμα των προτεινόμενων δράσεων 
Συμπληρώστε τον πίνακα με όλες τις ενέργειες που απαιτούνται για την υλοποίηση της κάθε δράσης, τους τρόπους υλοποίησης καθώς και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης τους. 
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Τα κελιά του χρονοδιαγράμματος θα σκιαστούν αναλόγως,  όπως στο παράδειγμα των Δράσεων α και β στον πίνακα. Για την συμπλήρωση του πίνακα ισχύουν οι οδηγίες του Πίνακα 1. 

 
 

Προτεινόμενες Δράσεις 

 

Προαπαιτούμενες 

ενέργειες 

 

Σύντομη περιγραφή τρόπου 

υλοποίησης της δράσης 

1ο 

εξάμηνο 

2023 

2ο 

εξάμηνο 

2023 

1ο 

εξάμηνο 

2024 

2ο 

εξάμηνο 

2024 

1ο 

εξάμηνο 

2025 

2ο 

εξάμηνο 

2025 

1ο 

εξάμηνο 

2026 

2ο 

εξάμηνο 

2026 

1ο 

εξάμηνο 

2027 

2ο 

εξάμηνο 

2027 

1ο 

εξάμηνο 

2028 

2ο 

εξάμηνο 

2028 

1ο 

εξάμηνο 

2029 

2ο 

εξάμηνο 

2029 

1ο 

εξάμηνο 

2030 

2ο 

εξάμηνο 

2030 

Εφαρμογή Ελάχιστου Εγγυημένου 

Εισοδήματος (ΕΕΕ)  

Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών του 

Κέντρου Κοινότητας 

για το ισχύον 

θεσμικό πλαίσιο και 

τυχόν 

τροποποιήσεων του.  

Υποστήριξη κατά την ενημέρωση και 

υποβολή αιτήσεων. Διασύνδεση με 

εμπλεκόμενους φορείς.  

          

      

Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

Ανασφάλιστων Υπερηλίκων 

Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών του 

Κέντρου Κοινότητας 

για το ισχύον 

θεσμικό πλαίσιο και 

τυχόν 

τροποποιήσεων του.  

Υποστήριξη κατά την ενημέρωση και 

υποβολή αιτήσεων. Διασύνδεση με 

εμπλεκόμενους φορείς.  

          

      

Επίδομα γέννησης Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών του 

Κέντρου Κοινότητας 

για το ισχύον 

θεσμικό πλαίσιο και 

τυχόν 

τροποποιήσεων του.  

Υποστήριξη κατά την ενημέρωση και 

υποβολή αιτήσεων. Διασύνδεση με 

εμπλεκόμενους φορείς.  

          

      

Επίδομα Στέγασης Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών του 

Κέντρου Κοινότητας 

για το ισχύον 

θεσμικό πλαίσιο και 

τυχόν 

τροποποιήσεων του.  

Υποστήριξη κατά την ενημέρωση και 

υποβολή αιτήσεων. Διασύνδεση με 

εμπλεκόμενους φορείς.  

          

      

Επίδομα κίνησης ΑμεΑ, 

διατροφικό επίδομα σε 

νεφροπαθείς, μεταμοσχευμένους 

καρδιάς, ήπατος  κ.λπ. νοικοκυριά  

Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών του 

Κέντρου Κοινότητας 

για το ισχύον 

θεσμικό πλαίσιο και 

τυχόν 

τροποποιήσεων του.  

Υποστήριξη κατά την ενημέρωση και 

υποβολή αιτήσεων. Διασύνδεση με 

εμπλεκόμενους φορείς.  
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Διατροφικό επίδομα σε νεφροπαθείς, 
μεταμοσχευμένους καρδιάς, ήπατος 

κ.λπ. Πρόγραμμα οικονομικής 
ενίσχυσης ατόμων με βαριά αναπηρία, 
Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης 

ατόμων με βαριά νοητική υστέρηση, 
Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης 

παραπληγικών – τετραπληγικών και 
ακρωτηριασμένων ανασφάλιστων και 
ασφαλισμένων του Δημοσίου, 

Πρόγραμμα ενίσχυσης ατόμων με 
συγγενή αιμολυτική αναιμία ή συγγενή 
αιμορραγική διάθεση, Σύνδρομο 

Επίκτητης Ανοσοανεπάρκειας (AIDS), 
Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης 

κωφών και βαρήκοων ατόμων, 
Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης 
ατόμων με αναπηρία όρασης, 

Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης 
ατόμων με εγκεφαλική παράλυση, 
Οικονομική ενίσχυση ασθενών και 

αποθεραπευμένων χανσενικών & 
μελών των οικογενειών τους 

νοικοκυριά  

Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών του 

Κέντρου Κοινότητας 

για το ισχύον 

θεσμικό πλαίσιο και 

τυχόν 

τροποποιήσεων του.  

Υποστήριξη κατά την ενημέρωση και 

υποβολή αιτήσεων. Διασύνδεση με 

εμπλεκόμενους φορείς.  

          

      

Παροχή συμβουλευτικής 

ψυχοκοινωνικής στήριξης 

Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών για 

θέματα που 

άπτονται των 

ειδικοτήτων τους 

Ατομικές και ομαδικές συνεδρίες 

συμβουλευτικής για την υποστήριξη 

των  ωφελούμενων. 
          

      

Παροχή συμβουλευτικής 

υποστήριξης για την ένταξη στην 

αγορά εργασίας, υπηρεσίες 

επαγγελματικού 

προσανατολισμού 

Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών για 

θέματα που 

άπτονται των 

ειδικοτήτων τους. 

Ατομικές και ομαδικές συνεδρίες 

συμβουλευτικής για την υποστήριξη 

των  ωφελούμενων. 
          

      

Παροχή εκπαιδευτικής 

συμβουλευτικής  

Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών για 

θέματα που 

άπτονται των 

ειδικοτήτων τους 

Ατομικές και ομαδικές συνεδρίες 

συμβουλευτικής για την υποστήριξη 

των  ωφελούμενων. 
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Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης του 

Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου 

Κοινότητας του Δήμου 

Αμπελοκήπων- Μενεμένης  - 

Άξονας Ι 

Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών για 

θέματα που 

άπτονται των 

ειδικοτήτων τους. 

Προγραμματισμός 

και προετοιμασία 

στελεχών για την 

υλοποίηση των 

επιμέρους Δράσεων 

. Ενημέρωση και 

κινητοποίηση 

ωφελούμενων για 

τη συμμετοχή τους 

στις επιμέρους 

Δράσεις. 

Διαμόρφωση 

Αίθουσας 

πολλαπλών χρήσεων 

και υλικοτεχνικής 

υποδομής. 

Σχεδιασμός και υλοποίηση Θεματικών 

Εργαστηρίων-κύκλων Εκπαίδευσης 

από κάθε Ειδικότητα και 

Διεπιστημονικά. Ο σχεδιασμός έχει 

γίνει σε επίπεδο τριμήνου και 

προβλέπεται επανασχεδιασμό των 

Εργαστηρίων, ανάλογα με τις  ανάγκες 

και τα αιτήματα της κοινότητας. 

          

      

Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης του 

Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου 

Κοινότητας του Δήμου 

Αμπελοκήπων- Μενεμένης  - 

Άξονας ΙΙ 

Συνεχής ενημέρωση 

και εκπαίδευση των 

στελεχών για 

θέματα που 

άπτονται των 

ειδικοτήτων τους. 

Προγραμματισμός 

και προετοιμασία 

στελεχών για την 

υλοποίηση των 

επιμέρους Δράσεων 

. Ενημέρωση και 

κινητοποίηση 

ωφελούμενων για 

τη συμμετοχή τους 

στις επιμέρους 

Δράσεις. 

Σχεδιασμός και υλοποίηση Δράσεων 

Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης, 

ανοιχτών στο ευρύ κοινό. 

          

      

Δράση α Προαπαιτούμενες 

ενέργειες δράσης α 

Τρόπος υλοποίησης δράσης α 
          

      

Δράση β Προαπαιτούμενες 

ενέργειες δράσης β 

Τρόπος υλοποίησης δράσης β 
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Υπογραφή και σφραγίδα Δημάρχου ή 

αρμόδιου Αντιδημάρχου 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 Παράρτημα 1: Πυλώνες Ε.Σ.Κ.Ε ΡΟΜΑ  

 Παράρτημα  2: Δράσεις  για  Ρομά στα Περιφερειακά Προγράμματα της νέας Προγραμματικής Περιόδου (ΕΣΠΑ 2021-2027)
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Παράρτημα 1 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι7 
ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ & ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΡΟΜA 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΑΠΟΔEΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ8 ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ9*  

 

Μείωση του 

κοινωνικοοικονομικού 

χάσματος και φτώχειας 

μεταξύ των Ρομά και του 

γενικού πληθυσμού. 

 

Μείωση του 

κοινωνικοοικονομικού 

χάσματος και φτώχειας 

μεταξύ των παιδιών 

Ρομά και μη Ρομά. 

 

Ισότιμη πρόσβαση των 

Ρομά σε επιδοματικές 

παροχές και οικονομικές 

διευκολύνσεις για το 

γενικό πληθυσμό. 

 

Στήριξη των Ρομά σε 

υψηλό κίνδυνο 

αποκλεισμού.   

Μέτρο 1.1. 

Πρόσβαση των Ρομά 

σε Επαρκείς 

Εισοδηματικούς 

Πόρους και 

Κοινωνική Ασφάλιση) 

–Ειδικά Βοηθήματα  

(1ος πυλώνας ΕΕΕ)  

1.1.1. Εφαρμογή Ελάχιστου Εγγυημένου 

Εισοδήματος (ΕΕΕ) και Επίδομα Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης ανασφάλιστων υπερηλίκων 

νοικοκυριά  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

/διαρκής 

 

Συνεχώς Ενεργή  

 

Γενικός Πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων- 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

και Καταπολέμησης της 

Φτώχειας/ ΟΠΕΚΑ 

1.1.2 Χορήγηση Εθνικής Σύνταξης, προαιρετική 

ασφάλιση μακροχρονίων ανέργων για θεμελίωση 

συνταξιοδοτικού δικαιώματος λόγω γήρατος 

νοικοκυριά  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

/διαρκής 

 

 

Συνεχώς Ενεργή 

 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

-Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

1.1.3  Τακτική επιδότηση ανεργίας, Επίδομα 

μακροχρονίως ανέργων, Ειδικό βοήθημα μετά τη 

λήξη της τακτικής επιδότησης ανεργίας και Ειδικό 

Βοήθημα μετά από τρίμηνη παραμονή στο μητρώο 

ανέργων νοικοκυριά  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

/διαρκής 

 

 

 

Συνεχώς Ενεργή 

 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

ΟΑΕΔ 

1.1.4. Ειδικά Βοηθήματα σε όσους εξέτισαν ποινή 

στερητική της ελευθερίας (αποφυλακισθέντες), 

Ειδικό Βοήθημα λόγω Επίσχεσης Εργασίας ή 

Διακοπής Εργασιών, Επίδομα λόγω αφερεγγυότητας 

του εργοδότη, Επίδομα διαθεσιμότητας και 

Βοήθημα ανεργίας αυτοτελώς και ανεξαρτήτως 

απασχολούμενων-ασφαλισμένων του e-ΕΦΚΑ) 

νοικοκυριά  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

/διαρκής 

 

Συνεχώς Ενεργή 

 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

ΟΑΕΔ 

Μέτρο 1.2. 

Πρόσβαση των Ρομά 

σε παροχές 

οικονομικής 

1.2.1 Επίδομα παιδιού, Επίδομα γέννησης Κρατικός 

Προϋπολογισμός  

Συνεχώς Ενεργή Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

1.2.3 Συμπληρωματικές παροχές μητρότητας, Ειδική Κρατικός Συνεχώς Ενεργή Γενικός πληθυσμός ΟΑΕΔ 

 
 
7 Με γαλάζια σκίαση στον πίνακα επισημαίνονται οι γενικές δράσεις (mainstream) στους ωφελούμενους των οποίων συμπεριλαμβάνονται και Ρομά 
8 Επιλογές: Γενικός Πληθυσμός συμπεριλαμβανόμενων Ρομά, Ευπαθείς ομάδες συμπεριλαμβανόμενων Ρομά, Έμφαση σε Ρομά/Αφορά Ρομά 
9 Εδώ αναφέρεται ο φορέας  που διαθέτει τους πόρους και συντονίζει την υλοποίηση της δράσης σε εθνικό επίπεδο. Οι δράσεις υλοποιούνται κατά περίπτωση από φορείς της 

κεντρικής διοίκησης και της  περιφερειακής και τοπικής αυτοδιοίκησης καθώς και άλλων φορέων.  
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ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ & ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΡΟΜA 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΑΠΟΔEΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ8 ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ9*  

στήριξης, και 

υπηρεσίες στήριξης 

και προστασίας της 

μητρότητας, της 

οικογένειας και του 

παιδιού 

παροχή προστασίας μητρότητας νοικοκυριά  Προϋπολογισμός  συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

1.2.4 Οικονομική ενίσχυση Αναδοχής, Επίδομα 

ενίσχυσης οικογενειών Ορεινών και Μειονεκτικών 

Περιοχών νοικοκυριά  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός  

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

1.2.5 Πρόγραμμα εναρμόνιση οικογενειακής και 

επαγγελματικής ζωής 2014-2020  

Προώθηση και υποστήριξη παιδιών για την ένταξή 

τους στην προσχολική εκπαίδευση για παιδιά σε 

ανάγκη και ιδιαίτερα ευάλωτα παιδιά "νέα 

Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής 

Ζωής” υπό το πρίσμα της Εγγύησης για το Παιδί, 10 

2021-2027 νοικοκυριά  

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

ΕΣΠΑ 2021 – 2027  

Τομεακό & ΠΕΠ 

( 2022 και εξής ) 

Ενεργό και 

αναμένεται να 

συνεχιστεί στο 

ΕΣΠΑ 2027 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

/ΕΕΤΑΑ 

1.2.6. Δράσεις καταπολέμησης της παιδικής 

επαιτείας 11  – Κατά περίπτωση θα 

πραγματοποιηθούν στοχευμένες δράσεις 

ενημέρωσης απευθυνόμενες σε Ρομά. 

Προϋπολογισμός 

ΕΛ.ΑΣ 

Αναμένεται  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Προστασίας 

του Πολίτη 

Ελληνική Αστυνομία 

Μέτρο 1.3. 

Πρόσβαση των Ρομά 

με αναπηρία σε 

επιδοματικές 

παροχές ΑμεΑ. 

 

1.3.1 Επίδομα κίνησης ΑμεΑ, διατροφικό επίδομα σε 

νεφροπαθείς, μεταμοσχευμένους καρδιάς, ήπατος  

κ.λπ. νοικοκυριά  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

/διαρκής 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Οικονομικών 

1.3.2 Διατροφικό επίδομα σε νεφροπαθείς, 

μεταμοσχευμένους καρδιάς, ήπατος κ.λπ. 

Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με 

βαριά αναπηρία, Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης 

ατόμων με βαριά νοητική υστέρηση, Πρόγραμμα 

οικονομικής ενίσχυσης παραπληγικών – 

τετραπληγικών και ακρωτηριασμένων 

ανασφάλιστων και ασφαλισμένων του Δημοσίου, 

Πρόγραμμα ενίσχυσης ατόμων με συγγενή 

αιμολυτική αναιμία ή συγγενή αιμορραγική 

διάθεση, Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοανεπάρκειας 

(AIDS), Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης κωφών 

και βαρήκοων ατόμων, Πρόγραμμα οικονομικής 

ενίσχυσης ατόμων με αναπηρία όρασης, 

Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

/διαρκής 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Οικονομικών 

 

 
10 Με το άρθρο 35 του ν.4704/2020 (Α΄133) θεσπίστηκε παράλληλο πρόγραμμα οικονομικής στήριξης οικογενειών με παιδιά προσχολικής ηλικίας, για πρόσβαση των παιδιών σε βρεφικούς, βρεφονηπιακούς και 
παιδικούς σταθμούς. Σκοπός του προγράμματος είναι αφενός η αύξηση του ποσοστού απασχόλησης των ωφελούμενων μητέρων, αφετέρου η διεύρυνση αριθμού ωφελουμένων της δράσης Εναρμόνιση Οικογενειακής 
και Επαγγελματικής Ζωής σε υπαλλήλους Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ. των Ο.Τ.Α. και σε εργαζόμενους ιδιωτικού τομέα 
11 Συνέργεια με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του παιδιού 2021 – 2023 καθώς και την Ευρωπαϊκή Εγγύηση για το Παιδί.  
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ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ & ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΡΟΜA 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΑΠΟΔEΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ8 ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ9*  

εγκεφαλική παράλυση, Οικονομική ενίσχυση 

ασθενών και αποθεραπευμένων χανσενικών και 

μελών των οικογενειών τους νοικοκυριά  

Μέτρο 1.4.  

Πρόσβαση των Ρομά 

σε ευνοϊκές 

Φορολογικές και 

Δημοσιονομικές 

ρυθμίσεις/ ρυθμίσεις 

για την αντιμετώπιση 

ιδιωτικού χρέους 

 

1.4.1 Φορολογικές Ρυθμίσεις: Ρυθμίσεις ως προς 

την άμεση φορολογία, Ρυθμίσεις ως προς τη 

φορολογία κεφαλαίου και περιουσιολογίου,  

ρυθμίσεις ως προς την έμμεση φορολογία, 

Ρυθμίσεις για Τέλη και Ειδικές Φορολογίες, 

Ρυθμίσεις για την ευνοϊκή πολιτική εισπράξεων, 

πρόσβαση σε επαρκή θέρμανση, Συνταξιοδοτικές 

ευνοϊκές ρυθμίσεις για τους συνταξιούχους του 

Δημοσίου που εξαιρούνται από τις διατάξεις του 

Ν.4387/16 σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 4 

αυτού νοικοκυριά  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

/διαρκής 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Οικονομικών 

1.4.2 Διευκολύνσεις για υπερχρεωμένα νοικοκυριά Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

/διαρκής 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Οικονομικών 

Μέτρο 1.5. 

Πρόσβαση των Ρομά 

σε βασικά είδη 

διαβίωσης 

1.5.1  Επισιτιστική Βοήθεια και Κάλυψη βασικών 

υλικών στερήσεων, Συνοδευτικά Μέτρα 

(Ψυχολογική στήριξη, κοινωνικά φροντιστήρια 

κλπ)12  

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

ΕΣΠΑ 2021 - 2027 

Ενεργό και 

αναμένεται να 

συνεχιστεί στο 

ΕΣΠΑ 2027 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

/ ΕΙΕΑΔ 

1.5.2 Παροχή σχολικών γευμάτων σε μαθητές 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης - Πρόγραμμα "Σχολικά 

Γεύματα"  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός ως 

το πέρας της σχολικής 

χρονιάς 2023-2024 

Ενεργό και 

αναμένεται να 

συνεχιστεί στο 

ΕΣΠΑ  2021-2027  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

1.5.3 Ολοκληρωμένα Σχέδια Τοπικών Δράσεων για 

την αντιμετώπιση της παιδικής φτώχειας (Παιδιά 

ΕΚΟ, Ρομά, οικογένειες κάτω από το όριο της 

φτώχειας/επαπειλούμενες από φτώχεια με παιδιά 

έως 17 ετών)  

ΕΣΠΑ 2021 - 2027 

(ΕΚΤ-ΠΕΠ) 

Αναμένεται  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων-

Επιτελική Δομή 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης   

Μέτρο 1.6. 1.6.1. Επιδοτήσεις αντιμετώπισης της ενεργειακής Κρατικός Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός Υπουργείο 

 
12 Στο πρόγραμμα Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής (ΤΕΒΑ) οι Ρομά συμμετέχουν ως δικαιούχοι του ΕΕΕ. 
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ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ & ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΡΟΜA 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΑΠΟΔEΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ8 ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ9*  

Πρόσβαση των Ρομά 

στην ηλεκτρική 

ενέργεια 

φτώχειας:  

Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο, Ενημέρωση και 

εκπαίδευση των πληττόμενων νοικοκυριών στο 

πλαίσιο των καθεστώτων Επιβολής Υποχρέωσης 

Ενεργειακής Απόδοσης, Πρόγραμμα "Εξοικονομώ - 

Αυτονομώ", Διάθεση "ενεργειακής κάρτας" σε 

πληττόμενα νοικοκυριά 

Μητρώο Ευάλωτων Πελατών με ειδικά μέτρα 

προστασίας  

Προϋπολογισμός 

-ΕΣΠΑ 2021-2027 

(«Εξοικονομώ») 

 /διαρκής 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας 

Μέτρο 1.7 Πρόσβαση 

των Ρομά σε 

διευκολύνσεις 

μετακίνησης και 

χρήσης Μέσων 

Μαζικής Μεταφοράς 

1.7.1. Επιδοτήσεις Μετακίνησης: 

Δωρεάν μετακίνηση στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς 

της Αθήνας για τα ΑμεΑ, τους ανέργους και τους 

εγγεγραμμένους στον ΟΑΕΔ, Μειωμένο Εισιτήριο 

για Πολυτέκνους Χορήγηση δελτίου στάθμευσης 

ΑμεΑ, Δωρεάν διέλευση από διόδια των κινητικά 

αναπήρων, Διευκόλυνση μετακινήσεων φοιτητών-

τριών (μειωμένο εισιτήριο)  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

/διαρκής 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Υποδομών 

και Μεταφορών 
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ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ13 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ/ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ / ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡAΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Εξάλειψη του 

διαχωρισμού των 

παιδιών Ρομά στο 

σχολείο και ενίσχυση 

της συμπεριληπτικής 

γενικής και 

επαγγελματικής 

εκπαίδευσης και 

κατάρτισης (ΕΕΚ) & 

δια βίου μάθησης. 

 

 

 

Αύξηση της 

συμμετοχής των 

παιδιών Ρομά στην 

προσχολική 

υποχρεωτική 

εκπαίδευση 

(νηπιαγωγεία) 

 

 

 

 

Μέτρο 2.1 

Υποστηρικτικές 

δράσεις για την 

ενίσχυση της 

συμμετοχής των 

Ρομά στην 

εκπαίδευση, την 

ανάπτυξη 

δεξιοτήτων και την 

μείωση της 

πρόωρης σχολικής 

εγκατάλειψης.  

2.1.1 Ένταξη και Εκπαίδευση των Παιδιών Ρομά - 

Δράση 2: «Υποστηρικτικές παρεμβάσεις σε 

κοινότητες Ρομά για την ενίσχυση της πρόσβασης 

και μείωση της εγκατάλειψης της εκπαίδευσης 

από παιδιά και εφήβους»14   

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

από 2016 έως 2023 

Ενεργή Αφορά Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων / 

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ, Τομέας 

Παιδείας και εποπτευόμενοι φορείς 

2.1.2 Υποστήριξη της κοινότητας Ρομά/ 

Ευαισθητοποίηση φορέων και σύνδεση τοπικής 

κοινότητας /Ενισχυτικές εκπαιδευτικές 

παρεμβάσεις μέσω εξατομικευμένων και 

ομαδικών προσεγγίσεων εντός των οικισμών 

Ρομά  

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

 Αφορά Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων / Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ, Τομέας Παιδείας  

Υλοποίηση ΑΕΙ   

2.1.3 Αναδιαμόρφωση και υποστήριξη των 

Τάξεων Υποδοχής και των Δομών Υποδοχής για 

την Εκπαίδευση των Προσφυγοπαίδων (ΔΥΕΠ)  

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

 Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ, Τομέας Παιδείας και 

εποπτευόμενοι φορείς 

2.1.4 Υποστήριξη της συστηματικής φοίτησης και 

απόκτησης βασικών δεξιοτήτων μαθητών Ρομά 

και προερχόμενων από ΕΚΟ {Τάξεις Υποδοχής στο 

πλαίσιο των Ζωνών Εκπαιδευτικής 

Προτεραιότητας (ΖΕΠ), εκπαιδευτικό υλικό κλπ} 

ΕΣΠΑ 2021-2027  

 

Αναμένεται Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων/ Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ, Τομέας Παιδείας  

 

2.1.5 Yποστηρικτικές Δράσεις για τη φοίτηση στη 

δίχρονη υποχρεωτική προσχολική εκπαίδευση για 

Ρομά και ευάλωτες κοινωνικές ομάδες/ 

Υποστήριξη της συστηματικής φοίτησης μαθητών 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

Δράση υπό 

σχεδιασμό 

Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων - Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ, Τομέας Παιδείας 

και εποπτευόμενοι φορείς 

 
13 Με γαλάζια σκίαση στον πίνακα επισημαίνονται οι γενικές δράσεις (mainstream) στους ωφελούμενους των οποίων συμπεριλαμβάνονται και Ρομά ενώ με πράσινη σκίαση επισημαίνονται οι ειδικές δράσεις (targeted) 

που στοχεύουν σε Ρομά 
14 Μείωση και πρόληψη της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου και προώθηση της ισότιμης πρόσβασης σε καλής ποιότητας προσχολική, πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, συμπεριλαμβανομένων 

(τυπικών, άτυπων και μη τυπικών) δυνατοτήτων μάθησης για την επανένταξη στην εκπαίδευση και κατάρτιση. 
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ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 
(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ/ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ / ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡAΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Αύξηση της 

συμμετοχής των 

Ρομά στη γενική 

εκπαίδευση, 

ανώτερη 

δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση, 

επαγγελματική 

εκπαίδευση και 

κατάρτιση (ΕΕΚ), 

ανώτατη εκπαίδευση 

& δια βίου μάθηση. 

 

 

 

 

Πρόσβαση στα 

υποστηρικτικά και 

συμπληρωματικά  

μέσα              της 

εκπαίδευσης, όπως 

υποτροφίες, 

βραβεία, 

εξειδικευμένα 

προγράμματα. 

 

 

 

 

Μείωση της 

Ρομά και ευάλωτων κοινωνικών ομάδων στο 

σχολείο 

 

2.1.6 Σχολικοί Διαμεσολαβητές στο πλαίσιο του 

Έργου «Inclusive Schools for Roma» 

 

Ευρωπαϊκό 

Πρόγραμμα “Rights, 

Equality and 

Citizenship” (Grant 

Agreement, number: 

881953 — Inclusive 

Schools REC- AG-

2019 / REC-RDIS-

DISC-AG-2019)  

Δράση σε 

εξέλιξη Από 

1-06-2020  

έως 31-05-

2022 

Αφορά Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ) 

σε συνεργασία με οργανώσεις 

2.1.7 Ενίσχυση ήπιων και άλλων δεξιοτήτων με 

έμφαση σε παιδιά από μειονεκτούσες ομάδες και 

ΕΚΟ 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

Δράση υπο 

σχεδιασμό 

Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ, Τομέας Παιδείας 

και εποπτευόμενοι φορείς 

2.1.8 Δημιουργία/ Αναβάθμιση εκπαιδευτικού 

υλικού για την υποστήριξη της απόκτησης 

δεξιοτήτων μαθητών προερχόμενων από ΕΚΟ, π.χ. 

Ρομά, πρόσφυγες, μετανάστες 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

Δράση υπο 

σχεδιασμό  

Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ, Τομέας Παιδείας 

και εποπτευόμενοι φορείς 

2.1.9 Υποτροφίες/βραβεία επιμελούς φοίτησης 

για μαθητές Ρομά δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

ΕΣΠΑ 2014 – 2020  

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

Δράση υπο 

σχεδιασμό 

Αφορά Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Ίδρυμα Κρατικών 

Υποτροφιών (ΙΚΥ) 

2.1.10 Χορήγηση προπτυχιακών υποτροφιών στο 

πλαίσιο των πράξεων της δράσης «Πρόγραμμα 

οικονομικής ενίσχυσης επιμελών φοιτητών που 

ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες» 

ΕΠ ΑΝΑΔΕΔΒΜ 2014 

- 2020 

Ενεργή Συμπεριλαμβάνει Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Ίδρυμα Κρατικών 

Υποτροφιών (ΙΚΥ) 

2.1.11 Στήριξη έγκαιρης ολοκλήρωσης των 

σπουδών στην ανώτατη εκπαίδευση με έμφαση 

σε ΕΚΟ 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

Δράση υπό 

σχεδιασμό 

Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Ίδρυμα Κρατικών 

Υποτροφιών (ΙΚΥ) 

2.1.12 Χορήγηση υποτροφιών για προπτυχιακά 

και μεταπτυχιακά προγράμματα του Ελληνικού 

Ανοικτού Πανεπιστημίου (ΕΑΠ) σε άτομα που 

2020 – 2023  Ενεργή  Συμπεριλαμβάνει Ρομά Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 

(ΕΑΠ)-Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
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ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 
(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ/ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ / ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡAΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

μαθητικής διαρροής 

και της πρόωρης 

εγκατάλειψης των 

Ρομά από την 

εκπαίδευση και την 

ΕΕΚ. 

 

 

 

Διασφάλιση της 

ισότιμης πρόσβασης 

των Ρομά με 

αναπηρία στην 

εκπαίδευση. 

 

ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (Ρομά 

που διαβιούν σε καταυλισμούς και σε συνθήκες 

κοινωνικού αποκλεισμού ή ακραίας φτώχειας, 

καθώς και Ρομά που παρέχουν υπηρεσίες 

διαμεσολάβησης)15  

Καταπολέμησης της Φτώχειας  

 

2.1.13 Δράσεις δια βίου μάθησης και ανάπτυξης 

δεξιοτήτων για άτομα με χαμηλά προσόντα  

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

Δράση υπό 

σχεδιασμό 

Συμπεριλαμβάνει Ρομά Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου 

Μάθησης (Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ) 

2..1.14 Πειραματική εφαρμογή προγράμματος 

διδασκαλίας της γλώσσας Ρομανί στο Δημοτικό 

βάσει σχετικής πρότασης του Συμβουλίου της 

Ευρώπης (Αφορά μαθητές Ρομά δημοτικού 

σχολείου, εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης και την κοινότητα των Ρομά (γονείς, 

κηδεμόνες, διαμεσολαβητές, ευρύτερη κοινότητα 

κλπ) 

ΥΠΑΙΘ/ΙΕΠ/Συμβούλι

ο της Ευρώπης  

2021 - 2023 

Δράση υπό 

σχεδιασμό 

Αφορά Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ) 

Συμβούλιο της Ευρώπης 

2.1.15 Επιμόρφωση σε πρακτικές υποστήριξης 

των μαθητών και των μαθητριών στο πλαίσιο της 

Διαφοροποιημένης Διδασκαλίας (ΔΔ) 16  προς 

όφελος ευάλωτων μαθητών (κοινωνικές ομάδες, 

πχ. πρόσφυγες, Ρομά, κ.ά.)  

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

 

2019 – 2022  

Ενεργή Δράση  Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ) 

 

2.1.16 Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και στελεχών 

εκπαίδευσης στις αρχές της Συμπεριληπτικής 

Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης και διάχυση 

εκπαιδευτικού υλικού και καλών πρακτικών στην 

Α βάθμια, Β βάθμια, Επαγγελματική εκπαίδευση.  

ΥΠΑΙΘ/ΙΕΠ: Α΄φάση 

(Νοέμβριος 2020-

Απρίλιος 2021) 

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

(Σεπτέμβριος 2021-

Φεβρουάριος 2022) 

Ενεργή Δράση Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ) 

 

 
15 Η δράση εμπεριέχεται στο πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας και του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου (ΕΑΠ) και αφορά 35 

υποτροφίες κατ΄ακαδημαικό έτος για την παρακολούθηση προπτυχιακών προγραμμάτων και μεταπτυχιακών προγραμμάτων του ΕΑΠ.  
16 Πραγματοποίηση επιμορφωτικών προγραμμάτων για 25.000 εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας (συμπεριλαμβανομένης της προσχολικής) και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην αξιοποίηση νέων παιδαγωγικών 
πρακτικών που σχετίζονται με τις διαστάσεις της διαφοροποιημένης διδακτικής προς όφελος όλων ανεξαιρέτως των μαθητών και των μαθητριών με ή και χωρίς αναπηρίες, μαθητικών πληθυσμών από ευάλωτες 

κοινωνικές ομάδες, πχ. πρόσφυγες, Ρομά, κ.ά. 
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ/ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ / ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡAΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 

2.1.17 Επιμόρφωση εκπαιδευτικών που έχουν 

προσληφθεί σε σχολικές μονάδες που φοιτούν 

παιδιά μεταναστών/προσφύγων, Ρομά, μαθητών 

ΕΚΟ κλπ.  

ΕΣΠΑ 2021-2027 Δράση υπο 

σχεδιασμό 

Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων/  

Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής 

/ ΑΕΙ  

2.1.18 Ανάλυση bottleneck και επιμόρφωση 

εκπαιδευτικών στη συμπεριληπτική εκπαίδευση 

Child Guarantee ΙΙΙ-

Pilot  

Πυλώνας 5: 

Υλοποίηση δράσεων 

στους τομείς της 

συμπεριληπτικής 

εκπαίδευσης  

(από Ιανουάριο 2021 

έως Ιούλιο 2022) 

Ενεργή Δράση Έμφαση σε Ρομά UNICEF & Eργαστήριο Mελέτης, 

Διδασκαλίας και Διάδοσης της 

Eλληνικής Γλώσσας, Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας σε συνεργασία με το 

Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών 

2.1.19 Κοινωνική Ένταξη στον Ψηφιακό 

Μετασχηματισμό της Εκπαίδευσης – Πρόγραμμα 

voucher «Ψηφιακή Μέριμνα»  

ΤΑΜΕΙΟ  

ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  

 Γενικός πληθυσμός  

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργεία Παιδείας και 

Θρησκευμάτων/ Υπουργείο 

Οικονομικών/ 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων/ 

Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

  2.1.20 Προγράμματα απόκτησης βασικών 

δεξιοτήτων κοινωνικής ένταξης -Ελληνομάθεια / 

Δράσεις απόκτησης ελληνικών γλωσσικών 

δεξιοτήτων εκ μέρους των μεταναστών -ΥΤΧ - 

προσφύγων, Ρομά και μουσουλμάνων Ρομά17 

ΕΣΠΑ ΠΕΠ 2021-2027  Δράση υπο 

σχεδιασμό 

Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Υπουργείο 

Εργασίας  

 

2.1.21 Ένταξη Ευάλωτων Κοινωνικών Ομάδων 

(ΕΚΟ) στα σχολεία-Τάξεις Υποδοχής ΖΕΠ / 

Ενίσχυση σχολικών μονάδων με Ψυχολόγους - 

Κοινωνικούς Λειτουργούς με στόχο τη μείωση της 

πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου 

ΕΣΠΑ 2014 – 2020  

& Εθνικό ΠΔΕ 

 

 

 

Σε εξέλιξη 

 

 

Έμφαση σε Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ, Τομέα 

Παιδείας 

 
17 Προγράμματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, η ενίσχυση ή ανάπτυξη οριζόντιων, ψηφιακών και κοινωνικών, δεξιοτήτων, ενέργειες κοινωνικής ένταξης (γνωριμία με κρατικούς και κοινωνικούς φορείς κ.ά.) 
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(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ/ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ / ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡAΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

μαθητών/τριών προερχόμενων από ευάλωτες 

κοινωνικές ομάδες και μαθητών/τριών με 

πολιτισμικές και θρησκευτικές ιδιαιτερότητες  

2.1.22 Πρόγραμμα εξειδικευμένης υποστήριξης 

μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες, Πρόγραμμα μέτρων 

εξατομικευμένης υποστήριξης μαθητών με 

αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

ΕΣΠΑ2014 – 2020 

ΕΣΠΑ 2021 – 2027 

Τομεακό & ΠΕΠ 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Σε εξέλιξη Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

2.1.23 Πρόβλεψη δυνατότητας εγγραφών 

μαθητών-τριών που ανήκουν σε οικογένειες 

μετακινούμενων πληθυσμών χωρίς μόνιμη 

κατοικία – Ατομικό Δελτίο Υγείας μαθητή/-τριας 

Η δράση δεν 

προκαλεί δαπάνη. 

Σε εξέλιξη Έμφαση σε Ρομά Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων /Υπουργείο 

Εσωτερικών 

2.1.24 Μεταφορά μαθητών-τριών δημόσιων 

σχολείων από τις Περιφέρειες, Μεταφορά 

μαθητών των Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής 

και Εκπαίδευσης από τον τόπο διαμονής τους ή 

από συγκεκριμένο τόπο συγκέντρωσής τους, στο 

σχολείο και αντίστροφα18. 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός- 

Κεντρικοί Αυτοτελείς 

Πόρους Περιφερειών 

Σε εξέλιξη Συμπεριλαμβάνει Ρομά Υπουργείο Εσωτερικών / 

Περιφέρειες 

 Μέτρο 2.2 

Διασφάλιση της 

ισότιμης 

πρόσβασης των 

Ρομά στη γενική 

εκπαίδευση, 

επαγγελματική 

εκπαίδευση και 

κατάρτιση, 

ανώτατη 

2.2.1 Γενική Εκπαίδευση: Δίχρονη Υποχρεωτική 

Προσχολική Εκπαίδευση - Ενιαίος Τύπος 

Ολοήμερου Νηπιαγωγείου, Ενιαίος Τύπος 

Ολοήμερου Δημοτικού σχολείου / Ημερήσιο 

Γυμνάσιο  Ενισχυτική Διδασκαλία  

Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο  

ΕΣΠΑ 2014-2020  

ΕΣΠΑ 2021-2027 

και εθνική 

συμμετοχή και 

Εθνικό ΠΔΕ 

 

 

 

Συνεχώς 

Ενεργή  

 

 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ, Τομέα 

Παιδείας  

2.2.2  Εργαστήρια Δεξιοτήτων  στο νηπιαγωγείο, 

το Δημοτικό και το Γυμνάσιο, Εργαστήρια 

Δεξιοτήτων  στο νηπιαγωγείο, το Δημοτικό και το 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

 

18 Σύμφωνα με την Κοινή Υπουργική Απόφαση 50025/2018 - ΦΕΚ 4217/Β/26-9-2018 «Μεταφορά μαθητών δημόσιων σχολείων από τις Περιφέρειες», η μεταφορά μαθητών δημοσίων σχολείων οργανώνεται και 

διενεργείται από τις Περιφέρειες, προκαλείται ετήσια δαπάνη σε βάρος του προϋπολογισμού των οικείων Περιφερειών, η οποία καλύπτεται από τους αποδιδόμενους σε αυτές Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους που τους 

αποδίδονται από το ΥΠΕΣ 
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(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ/ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ / ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡAΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

εκπαίδευση & δια 

βίου μάθηση. 

Γυμνάσιο   

2.2.3 Εσπερινά Γυμνάσια, Γενικά Λύκεια και 

Επαγγελματικά Λύκεια για ανήλικους 

εργαζόμενους-ες μαθητές-τριες και ενήλικες 

μαθητές-τριες  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

2.2.4 Επαγγελματικά Λύκεια (ΕΠΑ.Λ.) και Πρότυπα 

Επαγγελματικά Λύκεια (Π.ΕΠΑ.Λ.) Πρόγραμμα 

«Μια Νέα Αρχή στα ΕΠΑΛ» 19  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

ΕΣΠΑ 2014 – 2020  

ΕΚΤ και εθνική 

συμμετοχή 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ ΥΠΠΕΘ  

2.2.5 Ενισχυτική Διδασκαλία στη Δευτεροβάθμια 

Εκπαίδευση   

ΕΣΠΑ 2014-2020 και 

Εθνικό ΠΔΕ 

 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ, Τομέα 

Παιδείας 

2.2.6 Εσπερινά Γυμνάσια και Γενικά Λύκεια για 

ανήλικους εργαζόμενους-ες μαθητές-τριες και 

ενήλικες μαθητές-τριες  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

2.2.7 Ινστιτούτα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

(ΙΕΚ) - Πειραματικά και Θεματικά Ι.Ε.Κ. - 

Επαγγελματικές Σχολές Κατάρτισης (Ε.Σ.Κ.)/ 

Γραφεία Επαγγελματικής Ανάπτυξης και 

Σταδιοδρομίας (ΓΕΑΣ) των δημοσίων ΙΕΚ 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων και εποπτευόμενοι 

φορείς 

2.2.8 Μεταλυκειακό έτος - Τάξη Μαθητείας/ 

Προπαρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης, 

Κατάταξη αποφοίτων Ι.Ε.Κ. και Μεταλυκειακού 

έτους - Τάξης Μαθητείας σε τμήματα Α.Ε.Ι. 

συναφούς ειδικότητας κατόπιν εξετάσεων 

πιστοποίησης 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Συνεχώς 

Ενεργή  

 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

2.2.9 Ενιαία Ειδικά Επαγγελματικά Γυμνάσια -  

Λύκεια (ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.-Λ.)  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

 

 
19 Μείωση της σχολικής διαρροής μέσα από τη δράση των ψυχοκοινωνικών δικτύων αλλά και την Εναλλακτική Ενισχυτική διδασκαλία. 
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(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ/ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ / ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡAΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Ρομά 

2.2.10 Κέντρα Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, 

Συμβουλευτικής και Υποστήριξης (ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.) 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Ενεργή  Γενικός ληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

2.2.11. Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ), 

Τμήματα προετοιμασίας στα Σχολεία Δεύτερης 

Ευκαιρίας (ΣΔΕ) για τη συμμετοχή στις εξετάσεις 

απόκτησης απολυτηρίου δημοτικού σχολείου της 

παρ. 5 του άρθρου 9 του π.δ. 79/2017 (Α΄ 109) 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

 

 

 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου 

Μάθησης (Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) 

2.2.12. Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑ.Σ.) 

Μαθητείας του Ο.Α.Ε.Δ. - Λειτουργία 

Πειραματικών Επαγγελματικών Σχολών 

Μαθητείας ΟΑΕΔ 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

ΟΑΕΔ 

2.2.13 Σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Δημοτικό Σχολείο, 

Γυμνάσιο ή Σ.Δ.Ε., ΓΕ.Λ. ή ΕΠΑ.Λ.), δημόσια Ι.Ε.Κ., 

Ε.Σ.Κ., δημόσια Κ.Δ.Β.Μ. και τμήματα εκμάθησης 

της ελληνικής γλώσσας σε καταστήματα κράτηση 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

2.2.14 Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης  Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Συνεχώς 

ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

2.2.15 Κέντρα Δια Βίου Μάθησης (ΚΔΒΜ) ΕΣΠΑ 2014 – 2020  

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 Γενικός Πληθυσμός 

συμπεριλαμβανόμενων 

Ρομά 
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(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΡΑΣΗΣ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Προώθηση της 

ενεργού 

συμμετοχής 

των Ρομά στην 

τυπική αγορά 

εργασίας. 

 

Βελτίωση της 

απασχολησιμό

τητας των 

Ρομά.                         

 

Πρόσβαση των 

Ρομά σε 

ποιοτική και 

βιώσιμη 

απασχόληση. 

 

Μείωση του 

εργασιακού 

 

 

Μέτρο 2.3 

Διασφάλιση 

της πρόσβασης 

των Ρομά σε 

διαθέσιμες 

υποστηρικτικές 

υπηρεσίες 

ένταξης στην 

αγορά 

εργασίας.   

2.3.1 Ατομική Συμβουλευτική σε ανέργους (ΟΑΕΔ), 

Σύνταξη Ατομικού Σχεδίου Δράσης βάσει αποτελεσμάτων 

Ατομικής Συμβουλευτικής (ΟΑΕΔ), Ομαδικές 

Συμβουλευτικές σε ανέργους (ΟΑΕΔ)  

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΟΑΕΔ 

2.3.2 Γραφεία Επαγγελματικής Ανάπτυξης και 

Σταδιοδρομίας σε 50 ΕΠΑΣ Μαθητείας και 30 ΙΕΚ ΟΑΕΔ 

(Λειτουργία ΓΕΑΣ και στελέχωσή τους  με Συντονιστές – 

Συμβούλους), Γραφεία Επαγγελματικής Ανάπτυξης και 

Σταδιοδρομίας (Γ.Ε.Α.Σ.) των Δημοσίων ΙΕΚ  

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Ενεργή  

 

 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΟΑΕΔ 

2.3.3 Σύμβουλοι Σταδιοδρομίας και Σύμβουλοι 

Ψυχολόγοι στα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ)  

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

 

 

Σε εξέλιξη  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 

(Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) 

2.3.4 Γραφεία Διασύνδεσης, Γραφεία Πρακτικής Άσκησης 

και Μονάδες Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας στα 

Πανεπιστήμια   

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

ΕΣΠΑ 2014 – 2020 

 

 

Σε εξέλιξη  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

 

ΑΕΙ 

2.3.5 Δράσεις επαγγελματικής κατάρτισης / 

επιμόρφωσης ωφελουμένων ανέργων στο πλαίσιο του 

3ου πυλώνα του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος 

(ΕΕΕ)20  

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ  

2021-2027 

Δράση σε φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων- ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

 

20 Πολλοί Ρομά έχουν χαμηλό εισόδημα, το οποίο στη συντριπτική πλειοψηφία είναι πολύ κάτω από το όριο της φτώχειας. Στην πλειονότητα τους είναι ωφελούμενοι του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος. Το 

Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (ΕΕΕ) αποτελεί εμβληματικού χαρακτήρα παρέμβαση στην κοινωνική προστασία και τη θέσπιση κοινωνικών δικαιωμάτων, με στόχο την ενδυνάμωση και την υποστήριξη των οικονομικά 
αδύναμων. Στο πλαίσιο της νέας Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη και Μείωση της Φτώχειας 2021 – 2027, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων έχει θέσει τα στόχο 20.000 δικαιούχοι του ΕΕΕ 
κατ’ έτος, πέραν της οικονομικής ενίσχυσης (πρώτος πυλώνας) να λαμβάνουν συμπληρωματικές κοινωνικές υπηρεσίες και αγαθά (δεύτερος πυλώνας) και δράσεις ενεργοποίησης και ένταξης στην αγορά εργασίας 

μέσω του ΟΑΕΔ (τρίτος πυλώνας). 
Οι «Υπηρεσίες 2ου πυλώνα» στο πλαίσιο συνεδρίας στην Κοινωνική Υπηρεσία του δήμου ή στο Κέντρο Κοινότητας περιλαμβάνουν, αρχικά, ενημέρωση και εκτίμηση των αναγκών και διασύνδεση με προγράμματα που 

καλύπτουν τις εξειδικευμένες ανάγκες του ατόμου/νοικοκυριού, π.χ. Επίδομα Στέγασης, υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης, νομική συνδρομή, εξειδικευμένες υπηρεσίες για παιδιά, ΑμεΑ, κ.λπ. Επιπλέον, στο πλαίσιο 
των υπηρεσιών του 3ου πυλώνα, δημιουργείται Ατομικό Σχέδιο Δράσης κατόπιν συνέντευξης του ωφελούμενου με Εργασιακό Σύμβουλο του ΟΑΕΔ. Μετά την κατάρτιση του ΑΣΔ, ο ωφελούμενος θα μπορεί δυνητικά να 
παραπεμφθεί σε υφιστάμενες δράσεις κατάρτισης/απασχόλησης. Οι δράσεις απευθύνονται σε δικαιούχους του ΕΕΕ ηλικίας 20-60 ετών οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι και οι οποίοι εφόσον κληθούν είναι 

υποχρεωτικό να συμμετάσχουν στις δράσεις αυτές μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα από το μήνα έγκρισης της αίτησης (για χορήγηση ΕΕΕ). Παρακολουθείται η ανταπόκριση των ωφελούμενων μέσω των μηνιαίων 
διασταυρώσεων που πραγματοποιούνται για την έκδοση αρχείου πληρωμής, ενώ ελέγχεται και η εκπλήρωση της υποχρέωσης κατάρτισης του Ατομικού Σχεδίου Δράσης (ΑΣΔ). Με την ισοβαρή υλοποίηση των 
αλληλένδετων τριών πυλώνων του ΕΕΕ εξασφαλίζεται η ολοκληρωμένη στήριξη στους πιο ευάλωτους και η υποστήριξη της σταδιακής εξόδου από αυτό μέσω κινήτρων για την ένταξή τους στον κοινωνικό ιστό και στην 

αγορά εργασίας.  
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΆ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΡΑΣΗΣ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

χάσματος 

μεταξύ των 

Ρομά και του 

γενικού 

πληθυσμού. 

 

Μείωση του 

έμφυλου 

εργασιακού 

χάσματος για 

τις γυναίκες 

Ρομά. 

Μείωση των 

Ρομά εκτός 

εκπαίδευσης, 

κατάρτισης και 

απασχόλησης 

(NEETs).  

2.3.6 Περιφερειακοί μηχανισμοί υποστήριξης 

υφιστάμενων και νέων φορέων ΚΑΛΟ.  

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων- ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μέτρο 2.4 

Πρόσβαση 

ανέργων και 

ευάλωτων 

Ρομά σε 

προγράμματα 

ενεργητικών 

πολιτικών 

απασχόλησης 

γενικού 

πληθυσμού και 

ευάλωτων 

ομάδων. 

2.4.1 Προγράμματα  επιχορήγησης επιχειρήσεων για την 

απασχόληση ανέργων νέων, μακροχρόνια ανέργων  -

Προγράμματα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας  

Προϋπολογισμός 

ΟΑΕΔ 

Ενεργά  με βάση 

συγκεκριμένες 

ημερομηνίες 

έναρξης λήξης  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΟΑΕΔ 

2.4.2 Πρόγραμμα Επιχειρηματικότητας νέων 18-29 ετών 

 

ΕΣΠΑ 2014-2020     

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Σε εξέλιξη  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΟΑΕΔ 

2.4.3 Προώθηση της απασχόλησης μέσω Προγραμμάτων 

Κοινωφελούς Χαρακτήρα 

ΕΣΠΑ 2014-2020     

 

Σε εξέλιξη  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΟΑΕΔ/  

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων- ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας(ΑπκΟ) 

2.4.4 Πρόγραμμα Επιχορήγησης 50 θέσεων Εργονομικής 

Διευθέτησης του χώρου εργασίας για ΑμεΑ 

Προϋπολογισμός 

ΟΑΕΔ 

 Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΟΑΕΔ 

2.4.5 Ολοκληρωμένο 4ετες "ανοικτό" πρόγραμμα για 

25.000 μακροχρόνια ανέργους  

ΕΣΠΑ 2021-2027 

2021-2027 

 Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων -  ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας(ΑπκΟ) 

2.4.6 Ολοκληρωμένο πρόγραμμα εργασιακής ένταξης και 

επανένταξης για ευάλωτες ομάδες ανέργων 

 

ΕΣΠΑ 2021-2027   Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων -  ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.7 Πρόγραμμα Απόκτησης Εργασιακής Εμπειρίας για 

ανέργους νέους ηλικίας έως 29 ετών/ Προσαρμογή 

ανέργων στον ψηφιακό μετασχηματισμό 

ΕΣΠΑ 2021-2027 Δράση σε φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

 

2.4.8 Πρόγραμμα ταχύρρυθμης κατάρτισης ανέργων, με 

σκοπό την καταπολέμηση του ψηφιακού 

αναλφαβητισμού, τη μείωση του ψηφιακού χάσματος και 

τη διευκόλυνση της πρόσβασής τους στην αγορά 

εργασίας  

ΕΣΠΑ 2021-2027 Δράση σε φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΟΑΕΔ  

 

2.4.9 Θερμοκοιτίδες στήριξης κοινωνικών επιχειρήσεων/ 

Δράσεις συμβουλευτικής και επαγγελματικής κατάρτισης 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων –   
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΆ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΡΑΣΗΣ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

(On the job training) ανέργων που θέλουν να 

δημιουργήσουν κοινωνική επιχείρηση. Επιδότηση της 

λειτουργίας της κοινωνικής επιχείρησης για ένα (1) έτος– 

Κατά περίπτωση θα πραγματοποιηθούν στοχευμένες 

δράσεις ενημέρωσης και υποστήριξης των Ρομά στη 

δράση αυτή 

νων Ρομά ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Οικονομίας 

2.4.10 Πρόγραμμα απασχόλησης για την επανένταξη 

στην αγορά εργασίας, μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 55 

ετών και άνω, με έμφαση στις γυναίκες.   (Συμβουλευτική 

και επιχορήγηση 75-90% του μισθολογικού και μη 

μισθολογικού κόστους για τη δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας για 18-24 μήνες/ Ανοικτού τύπου πρόγραμμα, 

σε κύκλους υλοποίησης μέχρι εξαντλήσεως του 

προϋπολογισμού) 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

Δράση σε φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΟΑΕΔ  

 

2.4.11 Απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας νέων με 

αναπηρία (Δράσεις συμβουλευτικής, διενέργεια career 

day ανά cluster επιχειρήσεων, κατάρτιση και 

πιστοποίηση, απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας (6 

μηνών) σε επιχειρήσεις , νέων με αναπηρία)  

 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων -  ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.12 Ολοκληρωμένη Παρέμβαση επαγγελματικής 

ενδυνάμωσης  και ένταξης στην αγορά εργασίας για 

νέους έως 29 ετών στον αγροδιατροφικό κλάδο21– Κατά 

περίπτωση θα πραγματοποιηθούν στοχευμένες δράσεις 

ενημέρωσης και υποστήριξης των Ρομά στη δράση αυτή 

Πρωτοβουλία για την 

Απασχόληση των Νέων 

(ΠΑΝ). 

ΕΣΠΑ 2014 -2020  

έως 31/12/23 

Δράση υπό 

υλοποίηση   

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

  2.4.13 Πρόγραμμα ένταξης και επανένταξης στην αγορά 

εργασίας, ανέργων από ευπαθείς κοινωνικές ομάδες 

(συμβουλευτική, εργονομική διευθέτηση χώρου 

εργασίας και επιχορήγηση για τη δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας και νέων επιχειρήσεων, διάρκειας 12-

24 μηνών για ανέργους που ανήκουν στις ευπαθείς 

Πρωτοβουλία για την 

Απασχόληση των Νέων 

(ΠΑΝ). 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 

2021-2027 

Δράση σε φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΟΑΕΔ  

 
21 Η Πράξη, με όρους ολοκληρωμένης παρέμβασης με εξατομικευμένη προσέγγιση, εστιάζεται  στη δημιουργία μιας δομημένης πορείας εισόδου ή επανένταξης στην αγορά εργασίας για νέους ανέργους, απόφοιτους 
δευτεροβάθμιας, μεταδευτεροβάθμιας, πτυχιούχους ΑΕΙ ή ΤΕΙ και αφορά την εξειδικευμένη ανάπτυξη και ενίσχυση επαγγελματικών δεξιοτήτων στον κλάδο  της αγροδιατροφής, για την αναβάθμιση των 

επαγγελματικών γνώσεων και προσόντων, 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΆ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΡΑΣΗΣ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

κοινωνικές ομάδες – Κατά περίπτωση θα 

πραγματοποιηθούν στοχευμένες δράσεις ενημέρωσης 

και υποστήριξης των Ρομά στη δράση αυτή 

2.4.14 Πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας 

για νέους ανέργους 18-29 ετών (Συμβουλευτική και 

απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας για 6 μήνες, με 

έμφαση σε τομείς αιχμής και κλάδους υψηλής ζήτησης. – 

Κατά περίπτωση θα πραγματοποιηθούν στοχευμένες 

δράσεις ενημέρωσης και υποστήριξης των Ρομά στη 

δράση αυτή 

ΠΑΝ  

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 

2021-2027 

Δράση σε φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΟΑΕΔ  

2.4.15 Δράσεις στεγαστικής αποκατάστασης, 

συμβουλευτικής υποστήριξης, επαγγελματικής 

κατάρτισης, κοινωνικής και εργασιακής ένταξης για νέους 

ωφελούμενους δομών παιδικής προστασίας και 

ανήλικους παραβάτες 

ΠΑΝ 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 

2021-2027 

  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) ΕΔ 

ΕΣΠΑ Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

 

  2.4.16 Υλοποίηση προγραμμάτων για την καταπολέμηση 

της ανεργίας σε περιοχές - θύλακες υψηλής ανεργίας 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.17 Δημιουργία πολιτιστικών hubs από ανέργους    Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων -  ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.18 Θερμοκοιτίδες στήριξης κοινωνικών επιχειρήσεων    Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.19 Ενίσχυση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και 

στήριξη της σύνδεσης με την αγορά εργασίας 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.20 Ολοκληρωμένη παρέμβαση ένταξης στην κοινωνιά 

και την αγορά εργασίας, μεταναστών - υπηκόων τρίτων 

χωρών, με έμφαση την κοινωνική επιχειρηματικότητα 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.21 Θερμοκοιτίδες στήριξης κοινωνικών επιχειρήσεων    Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΆ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΡΑΣΗΣ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

2.4.23 Επιχορήγηση των φορέων Κοινωνικής και 

Αλληλέγγυας Οικονομίας στην Ελλάδα 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης και 

Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.24 Απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας νέων με 

αναπηρία 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης και 

Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.25 Μηχανισμός και ανάπτυξη πληροφοριακού 

συστήματος για τους NEETs 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.26 Υλοποίηση στοχευμένων δράσεων NEETs    Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.27 Ολοκληρωμένη παρέμβαση για τον εντοπισμό, 

ευαισθητοποίηση για συμμετοχή νέων 18-25 ετών σε 

δράσεις Δήμων και της τοπικής κοινωνίας (national roll 

out) 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης και 

Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.28 Δημιουργία μόνιμου μηχανισμού και Ανάπτυξη 

ολοκληρωμένου συστήματος συντονισμού, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης δράσεων Κοινωνικής 

Οικονομίας 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.29 Χρηματοδότηση clusters για την προώθηση 

πρωτοβουλιών Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας. 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.30 Δράσεις για την ανάπτυξη, υποστήριξη και 

προώθηση της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας, 

σε εφαρμογή του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Δράσης. 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.31 Δημιουργία hubs προώθησης των κοινωνικών 

καινοτομιών 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

2.4.32 "Ανοικτό" πρόγραμμα ένταξης 20.000 γυναικών 

στην αγορά εργασίας 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΆ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΡΑΣΗΣ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

2.4.33 Πρόγραμμα συμβουλευτικής και εργασιακής 

ένταξης των ευάλωτων ομάδων, μέσω των κοινωνικών 

επιχειρήσεων ένταξης. Πρόγραμμα Ανοιχτού Τύπου. 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 
2.4.34 Ολοκληρωμένη παρέμβαση ενίσχυσης της 

δημιουργίας και λειτουργίας Κοινωνικών Επιχειρήσεων 

Ένταξης. 

   Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

 2.4.35 Απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας νέων 

παραβατών (Δράσεις συμβουλευτικής και 

παρακολούθησης της πορείας του νέου, διενέργεια 

career day ανά cluster επιχειρήσεων, κατάρτιση και 

πιστοποίηση, απόκτηση)  

ΠΑΝ 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 

2021-2027 

 Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Οικονομίας (ΑπκΟ) 

Μέτρο 2.5 

Εξειδικευμένες 

υποστηρικτικές 

δράσεις για 

την ενίσχυση 

της πρόσβασης 

των Ρομά σε 

ποιοτική και 

βιώσιμη 

απασχόληση 

και ανάπτυξη 

δεξιοτήτων 

απασχολησιμό

τητας.  

2.5.1 Πρόγραμμα νέας επιχειρηματικότητας για την 

απασχόληση ατόμων με πολιτισμικές ιδιαιτερότητες 

(Ρομά) 

ΕΣΠΑ ΠΕΠ 2014 – 2020  Αναμένεται  Αφορά Ρομά ΟΑΕΔ 

2.5.2 Κατάρτιση / επιδότηση εργασίας και πιστοποίηση 

Ρομά σε τεχνικά επαγγέλματα (π.χ. περιβαλλοντικός 

τομέας, ανακύκλωση) και ψηφιακές δεξιότητες  

ΤΑΜΕΊΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ 

& ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ22 

 

Δράση σε φάση 

σχεδιασμού 

Αφορά Ρομά ΟΑΕΔ 

2.5.3 Ενίσχυση  του θεσμού της κοινωνικής 

διαμεσολάβησης (Κατάρτιση και πιστοποίηση 

Διαμεσολαβητών Ρομά) ο θεσμός της κοινωνικής 

διαμεσολάβησης με το σχεδιασμό συστημικών δράσεων 

για την κατάρτιση, ενίσχυση δεξιοτήτων και πιστοποίηση 

Διαμεσολαβητών Ρομά, με τη συμμετοχή των ίδιων των 

Ρομά. Στόχος είναι η καλλιέργεια συγκεκριμένων 

γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων για την επιτέλεση 

του πολύπλευρου ρόλου τους για την ενίσχυση της 

ΕΣΠΑ  

2021-2027 

Δράση σε φάση 

σχεδιασμού 

Αφορά Ρομά Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

 
22 Άξονας: Απασχόληση, δεξιότητες και κοινωνική συνοχή/ 3.4 Αύξηση της πρόσβασης σε αποτελεσματικές και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνικές πολιτικές 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΆ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΡΑΣΗΣ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ένταξης και της συμμετοχής των Ρομά, όπως είναι οι 

κοινωνικές δεξιότητες, οι δεξιότητες διαπραγμάτευσης 

και διαχείρισης συγκρούσεων, οι δεξιότητες ενεργητικής 

ακρόασης και οι επικοινωνιακές δεξιότητες23. 

 

2.5.4. Επιμόρφωση 20 νέων Ρομά επιστημόνων και 6μηνη 

Πρακτική άσκηση 2 νέων Ρομά στη Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Καταπολέμησης της Φτώχειας 

Πρόγραμμα Rights, 

Equality and 

Citizenship (REC) 

Σε εξέλιξη Αφορά Ρομά Γενική Γραμματεία Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης & Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

2.5.5 Πρόγραμμα εκπαίδευσης, αμειβόμενης πρακτικής 

άσκησης και επιδοτούμενης τοποθέτησης σε θέσεις 

εργασίας για Διαμεσολαβητές Ρομά σε σχολεία κατά 

προτεραιότητα στην Αττική  

Child Guarantee 

Πυλώνας 4:Δεξιότητες 

ζωής και ετοιμότητα 

για εργασία για 

ευάλωτους νέους24   

Δράση σε φάση 

σχεδιασμού 

Αφορά Ρομά UNICEF &ΟΑΕΔ 

Μέτρο 2.6 

Προγράμματα 

ενεργητικής 

ένταξης Ρομά/ 

ευάλωτων 

ομάδων σε 

τοπικό και 

περιφερειακό 

επίπεδο 

2.6.1 Καταπολέμηση του ψηφιακού αποκλεισμού των 

Ρομά για την ένταξή τους στην αγορά εργασίας 

(Επιδότηση Απόκτησης εξοπλισμού και πρόσβασης στο 

διαδίκτυο  για ευπαθείς κοινωνικά ομάδες -ΥΤΧ (tablet 

και δωρεάν σύνδεση 1 έτους) 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2021-2027 

EΠ «Ψηφιακή 

Μεταρρύθμιση» 

Δράση σε φάση 

σχεδιασμού 

Αφορά Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων –   
- ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

 

 

 2.6.2 Ολοκληρωμένες Δράσεις ένταξης  στην αγορά 

εργασίας μέσω της ενίσχυσης της κοινωνικής 

οικονομίας25   

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2021-2027  Δράση σε φάση 

σχεδιασμού 

Γενικός Πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων – ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

 

23 Ο ρόλος της κοινωνικής διαμεσολάβησης ανάγεται σε κομβικό μοχλό για την επίτευξη της κοινωνικής ένταξης των Ρομά σε όλα τα πεδία παρέμβασης της ΕΣΚΕ Ρομά 2021 – 2030, εξυπηρετώντας την αμεσότερη 

ενημέρωση και κινητοποίηση της ομάδας στόχου, ώστε να αυξηθεί η πρόσβαση των ωφελούμενων στις διαθέσιμες υποστηρικτικές υπηρεσίες και δράσεις. Επίσης, συμβάλλει στην επιδιωκόμενη ενδυνάμωση των 
Ρομά, ιδιαίτερα των γυναικών και των νέων, καθώς και στην ενεργή συμμετοχή των Ρομά στα κοινωνικά δρώμενα σε τοπικό επίπεδο. Ιδιαίτερη σημασία έχει η εμπλοκή περισσότερων Ρομά στην παροχή των 
υπηρεσιών κοινωνικής διαμεσολάβησης και η ανάπτυξη επαρκούς δικτύου διαμεσολαβητών Ρομά, ειδικά στις περιοχές με υψηλές συγκεντρώσεις Ρομά, αλλά και ανά τομέα παρέμβασης, ήτοι στην εκπαίδευση, στην 

απασχόληση, στην υγεία κλπ.  
 
24 διάρκεια 6 έως 9 μήνες και έναρξη από τον Σεπτέμβριο 2021 
25 Δράσεις ενίσχυσης της κοινωνικής ένταξης και απασχολησιμότητας ευπαθών ομάδων (ΑμεΑ, Ρομά, μετανάστες, NEETs) που θα περιλαμβάνουν Συμβουλευτική- Μentoring, Κατάρτιση και Επιδότηση της Απασχόλησης 

μέσω και της ίδρυσης Φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας Νόμος 4430/2016 όπως σήμερα ισχύει (Νόμος 4756/2020 - ΦΕΚ 235/Α/26-11-2020) 
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ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΡΑΣΗΣ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

2.6.3 Πιλοτικές Δράσεις εισαγωγής κοινωνικής 

καινοτομίας στην εφαρμογή εθνικών και τοπικών 

πολιτικών και δράσεων κοινωνικής ένταξης και 

καταπολέμησης της φτώχειας26 )  

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2021-2027 Δράση σε φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων –   
ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

2.6.4 Παρεμβάσεις σε μειονεκτικές περιοχές με ενίσχυση 

κοινωνικών υποδομών με σκοπό την προώθηση των ίσων 

ευκαιριών, της ενεργού συμμετοχής και της βελτίωσης 

της απασχολησιμότητας)  

ΕΣΠΑ 2021-2027 Δράση σε φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων –   
Γενική Γραμματεία Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

2.6.5 Πρόγραμμα Απασχόλησης περιθωριοποιημένων 

κοινοτήτων Περιφέρειας Αττικής, Δυτικής Ελλάδας, 

Πελοποννήσου, Ιονίων Νήσων, Νοτίου Αιγαίου - 

Κοινωνικοοικονομική Ένταξη περιθωριοποιημένων 

κοινοτήτων,  Βελτίωση των συνθηκών εργασίας των 

απασχολουμένων Ρομά,  στήριξή τους στον εργασιακό 

χώρο,  εξάλειψη των εμποδίων ένταξης στην αγορά 

εργασίας καθώς και διασφάλιση ίσων ευκαιριών 

ΕΣΠΑ    2021-2027 Δράση σε φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΥΠΕΚΥ - ΟΑΕΔ 

(ενδιάμεσος φορέας υλοποίησης) 

 

 2.6.6 Στήριξη για την υλοποίηση πράξεων στο πλαίσιο της 

στρατηγικής τοπικής ανάπτυξης με πρωτοβουλία τοπικών 

κοινοτήτων CLLD - LEADER 

ΕΣΠΑ 2014-2020 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Δράση σε φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων 

2.6.7 Ενίσχυση εγκατάστασης νέων αγροτών  ΕΣΠΑ 2014-2020 και 

2021-2027 

 Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων 

 
26 Αφορά την ενίσχυση Περιφερειακών/Τοπικών Πρωτοβουλιών Κοινωνικής Καινοτομίας με στόχο την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, μέσω της εφαρμογής δυναμικών και ενεργητικών 

μεθόδων και πρακτικών κοινωνικής ένταξης, όπως ο θεσμός των social hubs στις Περιφέρειες και θερμοκοιτίδα απασχόλησης / επιχειρηματικότητας για άτομα με αναπηρία 
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(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΥΓΕΙΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Βελτίωση του επιπέδου 

υγείας των κοινοτήτων 

Ρομά. 

 

Μείωση του χάσματος του 

προσδόκιμου ζωής μεταξύ 

των Ρομά και του γενικού 

πληθυσμού. 

 

Καταπολέμηση των 

ανισοτήτων και βελτίωση 

της πρόσβασης των Ρομά 

σε ποιοτικές δημόσιες 

υπηρεσίες υγειονομικής 

περίθαλψης. 

 

 

 

 

 

 

Θεραπεία, Πρόληψη 

επιπλοκών και 

αποκατάσταση στους ήδη 

νοσούντες (τριτογενής 

πρόληψη) 

 

 

 

 

 

 

Μέτρο 2.7  

Διασφάλιση της ισότιμης 

πρόσβασης των Ρομά 

στο Εθνικό Σύστημα 

Υγείας και σε ποιοτικές 

υπηρεσίες και 

φροντίδας υγείας 

 

 

 

 

 

2.7.1 Βελτίωση Πρόσβασης στο Δίκτυο Υπηρεσιών 

Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (Πρόσβαση 

ανασφάλιστων στις Πρωτοβάθμιες Υπηρεσίες Υγείας - 

Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, Πρόσβαση στις δομές για 

την πρόληψη και τη θεραπεία χρονίων νοσημάτων, 

Πρόσβαση σε πρωτοβάθμιες και κοινοτικές υπηρεσίες 

ψυχικής υγείας σε κάθε τομέα ψυχικής υγείας (ΤΟΨΥ) 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Υπουργείο Υγείας 

2.7.2 Πρόσβαση σε παιδοψυχιατρικές υπηρεσίες στο 

πλαίσιο των Κινητών Μονάδων Ψυχικής Υγείας των 

νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου (ν.π.ι.δ.) μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα του άρ.11 του N . 2716/99 

(ΦΕΚ 96 Α΄) και των Μονάδων Ψυχικής Υγείας (Κέντρα 

Ψυχικής Υγείας, Ιατροπαιδαγωγικά Κέντρα) των νομικών 

προσώπων δημοσίου δικαίου (ν.π.δ.δ.).  

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΕΣΠΑ 2014-2020 

 

Νομικά πρόσωπα 

ιδιωτικού δικαίου 

(ν.π.ι.δ.) μη 

κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα του 

άρ.11 του N. 

2716/99 (ΦΕΚ 96 

Α΄) και των 

Μονάδων Ψυχικής 

Υγείας (ν.π.δ.δ) 

2.7.3 Κινητές Μονάδες για την παροχή υπηρεσιών 

ψυχοκοινωνικής υποστήριξης παιδιών και εφήβων  

(δημιουργία 13 κινητών μονάδων για την παροχή 

υπηρεσιών πρώιμης διάγνωσης στο πλαίσιο της 

πρόληψης, ψυχολογικής υποστήριξης και θεραπευτικής 

καθώς και  παροχή ψυχιατρικών υπηρεσιών σε παιδιά και 

εφήβους) 

Aναμένεται  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΤΑΜΕΙΟ 

ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

2021 – 2022 

ΝΠΙΔ - ΑΜΚΕ 

 

2.7.4 Πρόσβαση  στις Μονάδες Ημερήσιας Νοσηλείας με 

σκοπό τον περιορισμό των εισαγωγών στα Νοσηλευτικά 

Ιδρύματα και των σχετικών δαπανών, όπου θα 

πραγματοποιούνται συγκεκριμένες χειρουργικές 

επεμβάσεις (οφθαλμολογικές, ορθοπεδικές, 

ενδοσκοπήσεις, κλπ), διαγνωστικές εξετάσεις και 

ορισμένες θεραπείες (πχ ογκολογική αγωγή), οι οποίες 

δεν απαιτούν μακράς διάρκειας νοσηλεία 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Υπουργείο Υγείας 
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(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΥΓΕΙΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μείωση έκθεσης των Ρομά 

σε παράγοντες που 

συνδέονται με νοσήματα 

(Δημόσια Υγεία/  

πρωτογενής πρόληψη): 

Ενημέρωση για την υγιεινή 

διατροφή, τις εθνικές 

διατροφικές οδηγίες και 

τις συστάσεις και την 

σωματική δραστηριότητα -

αντιμετώπιση 

υποσιτισμού/ διατροφή/ 

άθληση άσκηση, 

καταπολέμηση του 

καπνίσματος, 

πρόληψη κατά του 

καρκίνου,  

πρόληψη των εξαρτήσεων,  

εμβολιασμοί,  

σεξουαλική - 

αναπαραγωγική υγεία 

2.7.5 Πρόσβαση σε χώρους εποπτευόμενης χρήσης και σε 

μονάδες σωματικής αποτοξίνωσης 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Υπουργείο Υγείας 

2.7.6 Δωρεάν ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή 

περίθαλψη των ανασφαλίστων πολιτών του Ε.Σ.Υ 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Υπουργείο Υγείας 

2.7.7 Πρόγραμμα ιατροφαρμακευτικής και νοσοκομειακής 

περίθαλψης για άνεργους νέους μέχρι 29 ετών, παροχές 

ασθένειας σε είδος (ιατροφαρμακευτική και 

νοσοκομειακή περίθαλψη) για άνεργους ηλικίας 29 έως 

55 ετών, παροχές ασθένειας σε είδος 

(ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη) για 

μακροχρόνια άνεργους άνω των 55 ετών 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Υπουργείο 

Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων - Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων 

2.7.8 Πρόσβαση σε υπηρεσίες κατ’ οίκον φροντίδας 

υγείας, νοσηλείας και ανακουφιστικής φροντίδας σε 

ασθενείς και πάσχοντες από σοβαρές και χρόνιες 

παθήσεις) – Κατά περίπτωση θα πραγματοποιηθούν 

στοχευμένες δράσεις ενημέρωσης και υποστήριξης των 

Ρομά στη δράση αυτή 

Συνεχώς Ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Υπουργείο Υγείας  

 2.7.9 Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και 

Εφήβων/ Δημιουργία τεσσάρων (4) Κοινοτικών Κέντρων 

Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου για την 

ψυχοκοινωνική υποστήριξη παιδιών και εφήβων μέσω τις 

παροχής κοινοτικών υπηρεσιών ψυχικής υγείας  

(Συνέργεια με το Εθνικό Σχέδιο δράσης για τα Δικαιώματα 

του Παιδιού) 

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Τακτικός 

Προϋπολογισμός 

Υπουργείου Υγείας – 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

 

ΑΜΚΕ (αυτοτελώς 

είτε σε συνεργασία 

με ΝΠΙΔ) 

 

 2.7.10 Παρεμβάσεις Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων 

και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας) – Κατά 

περίπτωση θα πραγματοποιηθούν στοχευμένες δράσεις 

ενημέρωσης και υποστήριξης των Ρομά στη δράση αυτή 

από τον ΟΚΑΝΑ ως εποπτευόμενος φορέας των κέντρων 

πρόληψης  

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Τακτικός 

Προϋπολογισμός 

Υπουργείου Υγείας – 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

ΟΚΑΝΑ/Κέντρα 

Πρόληψη 
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(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΥΓΕΙΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

πρόληψη των νόσων του 

στόματος, 

ψυχοκοινωνικά 

προβλήματα στα παιδιά 

 

Μέτρο 2.8  

Διασφάλιση της 

πρόσβασης των Ρομά σε 

προγράμματα Αγωγής 

Υγείας και παρεμβάσεις 

πρόληψης και 

προαγωγής Υγείας στο 

γενικό πληθυσμό με 

έμφαση στα παιδιά και 

ευάλωτες ομάδες 

(Πρωτογενής πρόληψη) 

  

2.8.1 Διεξαγωγή έρευνας, καταγραφή και τακτική 

παρακολούθηση των διατροφικών συνηθειών και 

διατροφικής κατάστασης ελληνικού πληθυσμού 

(πρόβλεψη για συμπερίληψη Ρομά)  – Κατά περίπτωση θα 

πραγματοποιηθούν στοχευμένες δράσεις ενημέρωσης και 

υποστήριξης των Ρομά στη δράση αυτή 

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 

Υπουργείο Υγείας  

2.8.2 Δράσεις ενημέρωσης για την υγιεινή διατροφή, της 

εθνικές διατροφικές οδηγίες, τις συστάσεις και τη 

σωματική δραστηριότητα (πρόβλεψη για διάχυση και σε 

Ρομά) – Κατά περίπτωση θα πραγματοποιηθούν 

στοχευμένες δράσεις ενημέρωσης και υποστήριξης των 

Ρομά στη δράση αυτή 

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Εθνικό  Σχέδιο 

Δράσης Δημόσιας 

Υγείας 2021 -202527 

 

Υπουργείο Υγείας  

2.8.3 Προγράμματα Αγωγής και Προαγωγής Υγείας για την 

υγιεινή διατροφή, τα τρόφιμα και την σωματική 

δραστηριότητα στην προσχολική, πρωτοβάθμια και 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση /Εκπαίδευση εκπαιδευτικών 

/Συμμετοχή Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων  

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΤΑΜΕΙΟ 

ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ -  

Εθνικό  Σχέδιο 

Δράσης Δημόσιας 

Υγείας 2021 -2025 

Υπουργείο Υγείας  

2.8.4 Προγράμματα και αθλητικές δραστηριότητες εκτός 

σχολικού προγράμματος. – Κατά περίπτωση θα 

πραγματοποιηθούν στοχευμένες δράσεις ενημέρωσης και 

υποστήριξης των Ρομά στη δράση αυτή 

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΤΑΜΕΊΟ 

ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
28 

Υπουργείο Υγείας  

2.8.5 Παροχή οδοντιατρικής φροντίδας, με έμφαση στην 

προληπτική οδοντιατρική, σε όλα τα παιδιά και εφήβους 

ηλικίας 6-18 ετών  

(Προβλέπει μεταξύ άλλων ανάπτυξη και λειτουργία 

Κινητών Μονάδων Στοματικής Υγείας για παρέμβαση σε 

ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού (πρόσφυγες, Ρομά, 

άπορους, εξαρτημένους, ψυχικά πάσχοντες, κ.α.)  

 Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

  

2.8.6 Προγράμματα προαγωγής υγείας και πρόληψης 

κατά του καπνίσματος – Δράσεις ενημέρωσης/ 

Προγράμματα υποστήριξης διακοπής καπνίσματος 

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Εθνικό  Σχέδιο 

Δράσης Δημόσιας 

Υγείας 2021 -2025 

Υπουργείο Υγείας  

 
27 Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης ΣΠΥΡΟΣ ΔΟΞΙΑΔΗΣ – ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΛΚΑΜΨΗΣ 2021-2025 
28 Εθνικό  Σχέδιο Δράσης Δημόσιας Υγείας 2021 -2025 -Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης ΣΠΥΡΟΣ ΔΟΞΙΑΔΗΣ – 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΆ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΥΓΕΙΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

(πρόβλεψη για διάχυση και σε Ρομά) ΕΣΠΑ 2021 -2027 

2.8.7 Προγράμματα πρόληψης της χρήσης ναρκωτικών 

ουσιών ειδικά στο μαθητικό πληθυσμό) – Κατά 

περίπτωση θα πραγματοποιηθούν στοχευμένες δράσεις 

ενημέρωσης και υποστήριξης των Ρομά στη δράση αυτή. 

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Εθνικό  Σχέδιο 

Δράσης Δημόσιας 

Υγείας 2021 -2025 

Υπουργείο Υγείας 

2.8.8 Προγράμματα για την αντιμετώπιση των νέων 

μορφών εξάρτησης (διαδίκτυο, αλκοόλ, τυχερά παίγνια 

κλπ 

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Εθνικό  Σχέδιο 

Δράσης Δημόσιας 

Υγείας 2021 -2025 

Υπουργείο Υγείας  

2.8.9 Σχεδιασμός και υλοποίηση προγράμματος 

εμβολιασμών – Εθνικό πρόγραμμα Πρόληψης)  

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Εθνικό  Σχέδιο 

Δράσης Δημόσιας 

Υγείας 2021 -202 

Υπουργείο Υγείας  

2.8.10 Πρόγραμμα Σεξουαλικής Αγωγής σε μαθητές/τριες 

Γυμνασίου στο πλαίσιο των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων/ 

θεματικός άξονας «Ζω Καλύτερα/Ευ ζην»  

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

 Υπουργείο 

Παιδείας/ 

Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής 

Πολιτικής 

2.8.11 Ευαισθητοποίηση μαθητών/τριών β'βάθμιας 

Εκπαίδευσης σε θέματα αντισύλληψης και σεξουαλικής 

αγωγής (πρόγραμμα που περιλαμβάνει παρουσιάσεις -

εισηγήσεις σε μαθητές/τριες σχολείων, σε θέματα 

αντισύλληψης και σεξουαλικής αγωγής από 

εξειδικευμένες συμβούλους-μαίες. (Εθνικό Σχέδιο δράσης 

για τα Δικαιώματα του Παιδιού)  

Ενεργή με έναρξη 

το 2014 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Διαρκής δράση 

με έναρξη το 2014 

 

Δεν προκαλεί 

δαπάνη 

 

ΓΓΔΟΠΙΦ 

/ Περιφερειακό 

Γενικό Νοσοκομείο-

Μαιευτήριο 

«ΕΛΕΝΑ 

ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ» 

/Γραφεία Αγωγής 

Υγείας των Δ/νσεων 

Δ/θμιας Εκπ/σης 

Αθήνας 

Κάλυψη των Ρομά από 

παρεμβάσεις έγκαιρης 

διάγνωσης νόσων 

(δευτερογενής πρόληψη)29 

Μέτρο 2.9  

Πρόσβαση των Ρομά στο 

Εθνικό πρόγραμμα 

Προσυμπτωματικού 

2.9.1 Πρόσβαση των Ρομά σε δωρεάν προληπτικές 

εξετάσεις σε άτομα 21-65 ετών κατά 50%, 50-69 ετών 

κατά 85% και στο 10% ενεργού πληθυσμού σε βάθος 2 

ετών (50-69 ετών) (εξετάσεις καρκίνου τραχήλου της 

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΤΑΜΕΊΟ 

ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

2021-202530 

Υπουργείο Υγείας  

 
29 Προσυμπτωματικός έλεγχος, -Προγεννητική και Περιγεννητική πρόληψη -Αύξηση του ποσοστού κάλυψης του συνόλου των εγκύων και των νεογνών με υπηρεσίες προγεννητικού και περιγεννητικού ελέγχου. Μείωση 

παιδικής θνησιμότητας /Τερματισμός αποτρέψιμων θανάτων νεογνών και παιδιών (<5 ετών)   -- Μείωση της μητρικής θνησιμότητας 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΆ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΥΓΕΙΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 

Πρόσβαση των Ρομά σε 

προγράμματα 

Καταπολέμησης των 

εξαρτήσεων 

 

Κοινωνική επανένταξη των 

Ρομά και αντιμετώπιση 

των εξαρτήσεων και των 

εξαρτητικών 

συμπεριφορών. 

 

Μείωση της βλάβης από τη 

χρήση ουσιών και τον 

περιορισμό των 

μεταδιδόμενων ασθενειών 

Ελέγχου και στο Εθνικό 

Πρόγραμμα 

συστηματικού  

Προγεννητικού και 

Περιγεννητικού Ελέγχου 

(Δευτερογενής 

πρόληψη) 

μήτρας, καρκίνου του μαστού, καρκίνου του παχέος 

εντέρου)  

2.9.2 Πρόσβαση των εγκύων Ρομά σε Προγεννητικό 

έλεγχο (35% των εγκύων με προτεραιότητα των γυναικών 

κάτω από το όριο της φτώχειας/ τελικός αριθμητικός 

στόχος 92.000 γυναίκες) 

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΤΑΜΕΊΟ 

ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

2021-2025- 

Υπουργείο Υγείας  

2.9.3 Περιγεννητικός έλεγχος νεογνών Ρομά (35% των 

νεογνών κατά προτεραιότητα από ευάλωτες ομάδες του 

πληθυσμού - τελικός αριθμητικός στόχος 92.000 νεογνά) 

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Μέτρο 2.10 

Πρόσβαση των Ρομά σε 

προγράμματα 

καταπολέμησης των 

εξαρτήσεων  

2.10.1 Πρόληψη από εξαρτήσεις/ Εθνικό Πρόγραμμα 

Αντιμετώπισης του Αλκοόλ (ΕΠΑΑ)/  

Προγράμματα θεραπείας (με ή χωρίς φαρμακευτική 

υποστήριξη) ατόμων που κάνουν χρήση ψυχοτρόπων 

ουσιών/ Κάλυψη με υπηρεσίες για την καταπολέμηση 

εξάρτησης από το αλκοόλ.  

Aναμένεται Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΤΑΜΕΊΟ 

ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

2021-2025 

 

 2.10.2 Επιμόρφωση στελεχών των Παραρτημάτων Ρομά 

και των διαμεσολαβητών Ρομά και των στελεχών του 

Ο.ΚΑ.ΝΑ για τις ιδιαίτερες συνθήκες και τα ειδικά 

χαρακτηριστικά της ομάδας-στόχου με στόχο τη βελτίωση 

της ενημέρωσης, της πρόσβασης και της ένταξης των 

Ρομά σε προγράμματα θεραπείας εξαρτήσεων.  

Aναμένεται Αφορά  Ρομά Υπό διερεύνηση 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Μνημόνιο 

συνεργασίας 

ΟΚΑΝΑ – Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

2.10.3 Δημιουργία Δίκτυου Ομοτίμων της ομάδας στόχου, 

με παράλληλη εκπαίδευση και εποπτεία για τη βελτίωση 

της ενημέρωσης,  της πρόσβασης και της ένταξης των 

Ρομά σε προγράμματα θεραπείας εξαρτήσεων. 

Aναμένεται Αφορά Ρομά Υπό διερεύνηση 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Μνημόνιο 

συνεργασίας 

ΟΚΑΝΑ – Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

 
30 Εθνικό  Σχέδιο Δράσης Δημόσιας Υγείας 2021 -2025 -ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΥΡΟΣ ΔΟΞΙΑΔΗΣ 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΆ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΥΓΕΙΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

2.10.4 Πιλοτικές παρεμβάσεις σε 

καταυλισμούς/οικισμούς Ρομά (Τύπου 1) από την ομάδα 

Street Work του Ο.ΚΑ.ΝΑ., καθώς και Δράσεις Street Work 

και Δικτύου Άμεσης Πρόσβασης, με διανομή 

υγειονομικού υλικού ασφαλούς χρήσης από τον 

Ο.ΚΑ.ΝΑ./ παροχή συμβουλευτικών/ψυχοκοινωνικών 

υπηρεσιών και υπηρεσιών γονεϊκής στήριξης σε 

εξαρτημένους γονείς και διασύνδεση με φορείς και 

ενημέρωση της ομάδας-στόχου για τις διαθέσιμες 

υπηρεσίες, τα προγράμματα θεραπείας και τους τρόπους 

αντιμετώπισης της εξάρτησης.  

Aναμένεται Αφορά Ρομά Υπό διερεύνηση 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Μνημόνιο 

συνεργασίας 

ΟΚΑΝΑ – Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

Προστασία Ρομά σε 

έκτακτες υγειονομικές 

συνθήκες 

Μέτρο 2.11  

Επείγοντα μέτρα 

αντιμετώπισης των 

συνεπειών της 

πανδημίας  της Covid-

1931 

 

 

2.11.1 Σχέδιο Δράσης- ενημέρωση και στοχευμένες 

ενέργειες πρόληψης για τον περιορισμό διασποράς της 

Covid-19. 
Συνεργασία με εμπλεκόμενους φορείς και 

διαμεσολαβητές Ρομά/ Δράσεις ενημέρωσης για 

εμβολιασμό - Διενέργεια εμβολιασμών/ επιτόπιες 

επισκέψεις/διεξαγωγή διαγνωστικών τεστ.  

Ενεργή  Αφορά Ρομά Εθνική Εκστρατεία 

Εμβολιασμού 

 

Κρατικός 

προϋπολογισμός 

Υπουργείο 

Εργασίας και 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων - Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας/ 

 
31 Στο πλαίσιο των μέτρων περιορισμού της διάδοσης της Covid-19, η Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, 
επεσήμανε την ανάγκη λήψης κατεπειγόντων μέτρων για τους καταυλισμούς τύπου 1 και 2 με σκοπό την ανάσχεση της νόσου Covid-19 σε πληθυσμούς Ρομά. Κατόπιν εισήγησης της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, το Υπουργείο Εσωτερικών ενέκρινε έκτακτες χρηματοδοτήσεις συνολικού Π/Υ 2.485.000€ σε 106 δήμους και μία περιφέρεια της χώρας, για προμήθειες υγειονομικού 
υλικού καθώς και λοιπών υπηρεσιών (ενημέρωση, απολύμανση, παροχή πόσιμου νερού) στο πλαίσιο της λήψης μέτρων αποφυγής και διάδοσης της Covid-19 σε οικισμούς και καταυλισμούς Ρομά. Κατόπιν σχετικής 

έγγραφης επικοινωνίας και παρακολούθησης του ζητήματος εκ μέρους της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας εκτιμάται ότι το 80% περίπου των χρηματοδοτούμενων 
Δήμων προέβησαν σε σχετικές προληπτικές ενέργειες.  

Επιπλέον, λόγω των έκτακτων συνθηκών στο πλαίσιο των μέτρων για την ανάσχεση της εξάπλωσης της νόσου Covid -19, σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, επισημάνθηκε η ανάγκη 
χορήγησης του κατάλληλου τεχνολογικού εξοπλισμού (tablet, wi-fi, κλπ) για τη συμμετοχή μαθητών Ρομά στην εξ αποστάσεως διδασκαλία (τηλεκπαίδευση) έτσι ώστε να διασφαλιστεί η ισότιμη πρόσβαση στην 
εκπαιδευτική διαδικασία όλων των μαθητών που φοιτούν στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 

Τέλος, στο πλαίσιο της Εθνικής Εκστρατείας Εμβολιασμού κατά της Covid-19 υλοποιήθηκε δράση εμβολιασμού των Ρομά που διαβιούν σε καταυλισμούς/οικισμούς.  Ειδικότερα, η Γενική Γραμματεία Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Πρωτοβάθμιας  Φροντίδας Υγείας του Υπουργείου Υγείας, τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), καθώς και με την 
υποστήριξη των Παραρτημάτων Ρομά των Κέντρων Κοινότητας και τη συνδρομή οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών, σχεδίασε, οργάνωσε και υλοποιεί σχέδιο δράσης με στόχο το συντονισμό, την ενημέρωση και 

τον εμβολιασμό των πληθυσμών Ρομά,  λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα κοινωνικά χαρακτηριστικά και την ευαλωτότητα της εν λόγω ομάδας. 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΆ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΥΓΕΙΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Υπουργείο Υγείας - 

Γενική Γραμματεία 

Πρωτοβάθμιας 

Φροντίδας/  

ΕΟΔΥ 

2.11.2 Έκτακτες χρηματοδοτήσεις για προμήθειες 

υγειονομικού υλικού καθώς και λοιπών υπηρεσιών 

(ενημέρωση, απολύμανση, παροχή πόσιμου νερού) στο 

πλαίσιο της λήψης μέτρων αποφυγής και διάδοσης της 

νόσου Covid-19 σε οικισμούς και καταυλισμούς Ρομά.  

Ενεργή  Αφορά Ρομά Κρατικός 

προϋπολογισμός 

2.485.000€ 

 

Υπουργείο 

Εσωτερικών, 

Περιφέρεια 

Θεσσαλίας και 106 

δήμοι με 

οικισμούς/ 

καταυλισμούς Ρομά 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση) 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

/ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Βελτίωση της καθολικής 

και ισότιμης πρόσβασης 

των Ρομά στις δομές 

κοινωνικής ένταξης και 

κοινωνικής φροντίδας. 

 

Επαρκής υποστήριξη των 

ευάλωτων Ρομά.  

 

Αύξηση της συμμετοχής 

των παιδιών Ρομά στην 

προσχολική αγωγή, 

δημιουργική απασχόληση 

και φροντίδα.  

 

Δημιουργία πολλαπλών 

ευκαιριών για ουσιαστική 

κοινωνική ένταξη των Ρομά 

στην τοπική αλλά και την 

ευρύτερη κοινότητα (π.χ. 

σε πολιτιστικές και 

αθλητικές δραστηριότητες,  

καλλιέργεια αθλητικής 

νοοτροπίας και υγιούς 

μοντέλου ζωής κλπ.) 

Μέτρο 2.12 

Διασφάλιση της 

πρόσβασης των Ρομά 

στις υπηρεσίες 

κοινωνικής υποστήριξης 

και φροντίδας.  

  

2.12.1 Ανάπτυξη και Λειτουργία Κοινωνικών Κέντρων 

(μετεξέλιξη Κέντρων Κοινότητας και Δομών Φτώχειας) / 

Παραρτήματα Ρομά των Κοινωνικών Κέντρων των ΟΤΑ 

α’ βαθμού/ Διαμεσολαβητές Ρομά /  

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2014-2020 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2021-2027 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

– ΕΔ ΕΔΚΑ 

ΝΠΔΔ-με σχετική 

αρμοδιότητα 

2.12.2 Δομές και Παραρτήματα Κέντρων Κοινωνικής 

Πρόνοιας 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας &ι 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

- Γενική  Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

2.12.3 Λειτουργία Κέντρων Διημέρευσης και Ημερήσιας 

Φροντίδας (ΚΔΗΦ) 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2014-2020 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2021-2027 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΝΠΔΔ/ΝΠΙΔ με σχετική 

αρμοδιότητα  

2.12.4 Λειτουργία Κέντρων Ημερήσιας Φροντίδας 

Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2014-2020 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2021-2027 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΝΠΔΔ/ΝΠΙΔ με σχετική 

αρμοδιότητα  

2.12.5 Λειτουργία Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 

(ΣΥΔ) 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2014-2020 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2021-2027 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΝΠΔΔ/ΝΠΙΔ με σχετική 

αρμοδιότητα 

2.12.6 Συμβουλευτικά Κέντρα γυναικών - θυμάτων βίας 

και πολλαπλών διακρίσεων, Ξενώνες φιλοξενίας 

γυναικών θυμάτων βίας και των παιδιών τους σε όλες 

τις μορφές ή / και πολλαπλών διακρίσεων (π.χ. 

μετανάστριες, πρόσφυγες, μονογονείς, ΑμεΑ, Ρομά, 

άνεργες κ.λπ.)  

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2014-2020 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2021-2027 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΓΓΔΟΠΙΦ 

ΝΠΔΔ/ΝΠΙΔ με σχετική 

αρμοδιότητα 

2.12.7 Ξενώνες Επείγουσας και Βραχυπρόθεσμης 

Φιλοξενίας 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση) 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

/ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

νων Ρομά Υποθέσεων/ ΕΚΚΑ 

2.12.8 Λειτουργία Υπνωτηρίων, Ανοικτών Κέντρων 

Ημέρας Αστέγων, Ξενώνων Μεταβατικής Φιλοξενίας 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2014-2020 

και 2021-2027 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

ΝΠΔΔ/ΝΠΙΔ με σχετική 

αρμοδιότητα 

2.12.9 Πρόγραμμα "Βοήθεια στο Σπίτι" Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Συνεχώς 

Ενεργή  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο 

Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων /Υπουργείο 

Εσωτερικών 

2.12.10 Δράσεις  εξισορρόπησης προσωπικής και 

επαγγελματικής ζωής μέσω και της  Ενίσχυσης 

Οικογενειακής Συνοχής - Δράσεις Ενίσχυσης ευάλωτων 

οικογενειών στο πλαίσιο εφαρμογής ατομικών σχεδίων 

για την πρόληψη της ιδρυματοποίησης καθώς και για 

την υποστήριξη των οικογενειών στο πλαίσιο 

εφαρμογής του συστήματος αναδοχής και υιοθεσίας. 

Πρόληψη ιδρυματοποίησης, περιθωριοποίησης για 

παιδιά και νέους με αναπηρία (περιλαμβάνει 

παρεμβάσεις ψυχολογικής υποστήριξης/ 

συμβουλευτικής, εκπαίδευσης/ενημέρωσης  γονέων, 

εκπαίδευσης σε τέχνη/ απασχόληση και συνδρομής σε 

επαγγελματική αποκατάσταση (Child - Youth 

Guarantee) 

 ΕΣΠΑ  

2021-2027 

Δράση σε 

φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

- ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

2.12.11 Κοινωνική ένταξη ατόμων με διαταραχές στο 

φάσμα του αυτισμού και πρώιμη παρέμβαση. 

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ 

ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Δράση σε 

φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

- Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 
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«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση) 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

/ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

2.12.12 Διασφάλιση παρουσίας διερμηνέων 

νοηματικής γλώσσας κατά την εξέταση κωφών από τα 

ΚΕΠΑ/ Πρόγραμμα εξ αποστάσεως διερμηνείας με την 

αξιοποίηση ειδικού εξοπλισμού.32 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ  

2021-2027 

Δράση σε 

φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

- ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

2.12.13 Ολοκληρωμένες δράσεις για την αντιμετώπιση 

της παιδικής φτώχειας και την ενίσχυση της παιδικής 

προστασίας33 . 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ  

2021-2027 

 

ΠΕΠ 2021-2027 

Δράση σε 

φάση 

σχεδιασμού  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

κοινωνικών Υποθέσεων 

- ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

 Μέτρο 2.13 

Διασφάλιση της ισότιμης 

πρόσβασης των Ρομά  σε 

υπηρεσίες παιδείας, 

δημιουργικής 

απασχόλησης, 

πολιτισμού, αθλητισμού, 

τουρισμού και αναψυχής 

2.13.1 Παροχή ποιοτικών κοινωνικών υπηρεσιών 

φροντίδας και φιλοξενίας σε βρέφη, νήπια και παιδιά 

σε δημόσιους και ιδιωτικούς Βρεφικούς, 

Βρεφονηπιακούς, Παιδικούς Σταθμούς, 

Βρεφονηπιακούς Σταθμούς Ολοκληρωμένης Φροντίδας 

και Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 

(ΚΔΑΠ34).  

ΕΣΠΑ 2014-2020 

ΕΣΠΑ 2021-2027  

και ΠΔΕ Υπουργείου 

Εσωτερικών 

Ενεργή Δράση 

–

συνεχιζόμενη 

στο ΕΣΠΑ 

2021-2027 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

κοινωνικών Υποθέσεων 

- Υπουργείο Ανάπτυξης 

και Επενδύσεων/ 

ΕΕΤΑΑ 

2.13.2 Πρόσβαση των παιδιών με αναπηρίες σε 

ποιοτικές υπηρεσίες προσχολικής εκπαίδευσης και 

δημιουργικής απασχόλησης (ΚΔΑΠ ΑμεΑ) με στόχο την 

ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους/ Θεσμός επαγγελματία 

Αναδόχου για παιδιά ΑμεΑ 

ΕΣΠΑ 2014-2020 

τομεακό και ΠΕΠ 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ  

2021-2027 

ΠΕΠ 2021-2027 

Υπό 

σχεδιασμό 

για να 

συμπεριληφθ

εί  στο ΕΣΠΑ 

2021-2027 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

κοινωνικών Υποθέσεων 

- ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

2.13.3 Πρώιμη Παρέμβαση στήριξη μητέρων και 

Οικογενειών  για Παιδιά με Αναπηρία - Υποστήριξη της 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ  

2021-2027 

Υπό 

σχεδιασμό 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

Υπουργείο Εργασίας & 

κοινωνικών Υποθέσεων 

 
32 Το πρόγραμμα εφαρμόζεται ήδη από το ΕΙΚ από κρατικούς πόρους. Πρόκειται για επέκταση του προγράμματος σε όλες τις υπηρεσίες του Δημόσιου Τομέα και αφορά εκπαίδευση/απασχόληση προσωπικού 
33 Περιλαμβάνονται πιλοτικές περιφερειακές/ τοπικές δράσεις προστασίας της οικογένειας, και παιδικής προστασίας στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής εγγύησης για τα παιδιά (Child Guatantee), ελεύθερη πρόσβαση όλων 

των παιδιών που βρίσκονται σε συνθήκες φτώχειας, στην ποιότητα της φροντίδας και της εκπαίδευσης στην παιδική ηλικία, στην εκπαίδευση, στην υγεία, στην αξιοπρεπή στέγαση και την επαρκή διατροφή  
34 Στόχοι του προγράμματος είναι: η αύξηση και διατήρηση της απασχόλησης των ωφελούμενων γυναικών με χαμηλό οικογενειακό εισόδημα και η στήριξη των ωφελούμενων, προκειμένου να διασφαλιστεί η ισότιμη 

πρόσβασή τους στην εργασία. 



 

88 
 

«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ ΣΕ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΘΑ 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση) 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

/ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Κοινωνικής Ένταξης Παιδιών με Διαταραχή Αυτιστικού 

Φάσματος35  

για να 

συμπεριληφθ

εί  στο ΕΣΠΑ 

2021-2027 

νων Ρομά - ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

2.13.4 Κρατικό Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα – Κατά 

περίπτωση θα πραγματοποιηθούν στοχευμένες 

δράσεις ενημέρωσης και υποστήριξης των Ρομά στη 

δράση αυτή 

Α)Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Β) ΛΑΕ ΟΠΕΚΑ 

Ενεργή Δράση Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

- Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας /  ΟΠΕΚΑ 

2.13.5 Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης της 

συμμετοχής νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας / 

εφήβων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια (π.χ. 

εργαστήριο μητέρας – παιδιού), παιδικές 

κατασκηνώσεις και παιδικούς σταθμούς 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ  

2021 – 2027  

Υπό 

σχεδιασμό 

για να 

συμπεριληφθ

εί  στο ΕΣΠΑ 

2021-2027 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

– ΕΔ ΕΔΚΑ 

 

2.13.6 Δράσεις υποστήριξης της συμμετοχής παιδιών 

Ρομά σε παιδικές κατασκηνώσεις 

 

Πρόγραμμα ΕΟΧ 

Κοινωνική Ένταξη και 

Ενδυνάμωση των Ρομά 

(small grant scheme) 

Ενεργή Δράση  Αφορά Ρομά  Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 
Στρατηγικός Εταίρος: 
Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
και Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 
Φορέας Διαχείρισης: ΕΥ 
ΑΠΚΟ  

Φορέας Υλοποίησης: ΕΥ 
ΕΔΚΑ  
Διεθνής Εταίρος: 

Οργανισμός Θεμελιωδών 

 
35 Περιλαμβάνει Δράσεις εξειδικευμένης έγκαιρης διάγνωσης της παιδικής αναπηρίας (πχ με νοητική αναπηρία ή και με διαταραχές αυτιστικού φάσματος) σε οικογένειες -μητέρες  χαμηλών εισοδημάτων - Πρώιμη 

Παρέμβαση για Παιδιά με Αναπηρία - Υποστήριξη της Κοινωνικής Ένταξης παιδιών με Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος) 
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(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση) 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

/ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΆΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Δικαιωμάτων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA)  

2.13.8 Υποστήριξη εφήβων σε υποβαθμισμένες 

περιοχές 

 

 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ  

2021 – 2027 

Υπό 

σχεδιασμό  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας και 

κοινωνικών Υποθέσεων 

– ΕΔΚΑ/  

ΕΥΣΕΚΤ 

 

2.13.9 Κοινωνική ένταξη και ενσωμάτωση μέσω 

δραστηριοτήτων Πολιτισμού-Αθλητισμού και 

Τουρισμού - Υποστηρικτικές δράσεις ενίσχυσης της 

ισότιμης πρόσβασης και συμμετοχής/παρακολούθησης 

ευπαθών κοινωνικά ομάδων σε πολιτιστικές και 

αθλητικές δραστηριότητες και δράσεις αναψυχής και 

τουρισμού36 

ΕΣΠΑ   

2021-2027 

 

 

Υπό 

σχεδιασμό  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομέ

νων Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

- ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης/ 

Υπουργείο 

Πολιτισμού και 

Αθλητισμού/ Γενική 

Γραμματεία 

Αθλητισμού 

 
36 Η Δράση αυτή εμπεριέχει ειδική προσέγγιση στις Ομάδες - Στόχου λόγω των κοινωνικών χαρακτηριστικών (ΑμεΑ και συνοδοί αυτών, Ρομά που χρήζουν ενίσχυσης σχέσεων εμπιστοσύνης, παιδιά από οικογένειες που 
βιώνουν κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού, ανήλικοι παραβάτες, παιδιά σε ιδρύματα -δομές παιδικής προστασίας. Ενδεικτικές επιμέρους Δράσεις: Τουριστικές Δραστηριότητες συμπεριλαμβανομένων 

και εναλλακτικών μορφών τουρισμού (όπως αθλητικός τουρισμός), αθλητικές δραστηριότητες εξειδικευμένες για ΑμεΑ και για παιδιά, πολιτιστικές δραστηριότητες (χορωδίες, θεατρικά εργαστήρια, ομάδες κοινωνικής 
δράσης και προσφοράς, μορφωτικές επισκέψεις σε μουσεία, γκαλερί και χώρους ευρύτερου πολιτιστικού ενδιαφέροντος, διοργάνωση εικαστικών εκθέσεων και συνεδρίων). Συγκεκριμένα αφορά: 

 -Προγράμματα και εκδηλώσεις άθλησης για όλους (ΠΑγΟ και ΕΑγΟ) (Οργανωτικό Πλαίσιο Αριθμ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΟΑ/ΔΑΟΠΑΑ/ΕΥΔΣ/69097/2670/170 (ΦΕΚ Β/461/14-02-2020),                                                                           
Τα προγράμματα και οι εκδηλώσεις άθλησης για όλους (Π.Α.γ.Ο. και Ε.Α.γ.Ο.) τα οποία σχεδιάστηκαν από τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού (Γ.Γ.Α.) αποτελούν προνομιακό χώρο ελεύθερης πρόσβασης στην άσκηση, 
δημιουργώντας παράλληλα ένα δυνατό αθλητικό πυλώνα που συνδυάζεται και συμπληρώνει αυτούς της σχολικής φυσικής αγωγής και του αγωνιστικού αθλητισμού, με τελικό στόχο την δια βίου άθληση των πολιτών. 

Τα Π.Α.γ.Ο. και οι Ε.Α.γ.Ο. υλοποιούνται με την κεντρική ευθύνη του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού δια της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού, σε συνεργασία με τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Ο.Τ.Α.) και άλλους φορείς, όπως αθλητικές ομοσπονδίες, αθλητικά σωματεία, μορφωτικούς συλλόγους, πολιτιστικούς συλλόγους, αθλητικά κέντρα, φορείς διοργάνωσης προγραμμάτων εργασιακής άθλησης, φορείς 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης κ.λπ. και απευθύνονται σε όλους τους πολίτες. Στα ειδικά δομημένα ΠΑγΟ μεγάλης διάρκειας συμπεριλαμβάνονται προγράμματα «Άθλησης Ρομά», για άνδρες και γυναίκες όλων των 

ηλικιών σε αμιγή ή μεικτά τμήματα, με στόχο την ένταξή τους- μέσω του αθλητισμού- στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 
-Συμμετοχή των Ρομά σε αθλητικά σωματεία με χρήση αθλητικών voucher. 
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(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση) 

ΣΤΕΓΑΣΗ  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης 

(επαρκή και ποιοτική 

μη διαχωρισμένη 

στέγαση, πρόσβαση 

σε τρεχούμενο νερό 

και βασικές 

υποδομές, εξάλειψη 

διαβίωσης σε 

πολυπληθή 

νοικοκυριά)  

 

Ένταξη των Ρομά 

στον αστικό ιστό σε 

τοπικό επίπεδο  ώστε 

να είναι εφικτή η 

σταδιακή κοινωνική 

τους ένταξη, 

συμμετοχή και 

συμπερίληψη στα 

κοινωνικά δρώμενα.  

Μέτρο 2.14  

Πρόσβαση των Ρομά σε 

μη διαχωρισμένη 

στέγαση και σχετικές 

διευκολύνσεις.  

2.14.1 Στεγαστική αποκατάσταση Ρομά 

(Επιδότηση ενοικίου – Βελτίωση συνθηκών 

Διαβίωσης - Δημιουργία Υποδομών και 

αντικατάσταση παραπηγμάτων με οικισμούς  

Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων (ΠΔΕ) 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2021-2027 

Ενεργή 

Δράση 

Αφορά Ρομά Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

– ΕΔ ΕΔΚΑ 

 

2.14.2 Οργανωμένοι χώροι προσωρινής 

μετεγκατάστασης) – Βάσει αιτημάτων των 

Δήμων (άρθρο 159 του Ν. 4483/2017) 

Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων (ΠΔΕ) 

ΠΕΠ ΕΣΠΑ 2021-2027 

Ενεργή 

Δράση 

Αφορά Ρομά ΟΤΑ Α΄Βαθμού  

2.14.3 Ολοκληρωμένο πιλοτικό έργο 

Προσωρινής Μετεγκατάστασης Οικισμού 

Ειδικών Κοινωνικών Ομάδων του Δήμου 

Κατερίνης στα πρότυπα της κοινωνικής 

κατοικίας 

  

Πρόγραμμα ΕΟΧ Κοινωνική 

Ένταξη και Ενδυνάμωση 

των Ρομά  

ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας 

Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων (ΠΔΕ) 

 

Ενεργή 

Δράση 

Αφορά Ρομά Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 
Στρατηγικός Εταίρος: 
Γενική Γραμματεία 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

και Καταπολέμησης της 
Φτώχειας 

Φορέας Διαχείρισης: ΕΥ 
ΑΠΚΟ 
Φορέας Υλοποίησης: ΕΥ 

ΕΔΚΑ 
Δήμος Κατερίνης 
Διεθνής Εταίρος: 

Οργανισμός Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA) 

2.14.4 Δράσεις πρόσβασης σε προσιτή 

κατοικία για άστεγους, οικογένειες με σοβαρή 

υλική στέρηση που διαβιούν σε επισφαλή 

κατοικία – υποδομές, ενεργειακές 

αναβαθμίσεις κλπ (Δίκτυο Κοινωνικής 

Κατοικίας)  

 ΕΣΠΑ 2021-2027 Υπό 

σχεδιασμό   

Ευπαθείς ομάδες 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

– ΕΔ ΕΔΚΑ 

 

2.14.5 Επίδομα στέγασης  Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Ενεργή Δράση  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 
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(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση) 

ΣΤΕΓΑΣΗ  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

2.14.6 Καθορισμός όρων και προϋποθέσεων 

χορήγησης επιδόματος στεγαστικής 

συνδρομής σε ανασφάλιστους υπερήλικες 

Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Ενεργή 

Δράση  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας 

& Κοινωνικών 

Υποθέσεων / ΟΠΕΚΑ 

2.14.7 Πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία» Κρατικός 

Προϋπολογισμός 

Ενεργή 

Δράση  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας 

& Κοινωνικών 

Υποθέσεων - Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

2.14.8 Απογραφή/Ψηφιοποίηση δεδομένων 

ακίνητης περιουσίας – Αξιοποίηση ακινήτων 

για τη στέγαση ευάλωτων κοινωνικών 

ομάδων 

Ταμείο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας 

Υπό 

σχεδιασμό 

δράση  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας 

& Κοινωνικών 

Υποθέσεων - Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

2.14.9 Πρόγραμμα επιδότησης στέγασης και 

σίτισης για μαθητές των ΕΠΑΣ Μαθητείας 

ΟΑΕΔ. 

Προϋπολογισμός ΟΑΕΔ Ενεργή 

Δράση  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

ΟΑΕΔ 

2.14.10 Ανάπτυξη ολοκληρωμένου 

σχεδιασμού για την ανάπτυξη του θεσμού της 

κοινωνικής κατοικίας -στεγαστικής 

αποκατάστασης ως εργαλείο για δράσεις 

κοινωνικής ένταξης.37   

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 2021-

2027 

Υπό 

σχεδιασμό 

δράση  

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας 

& Κοινωνικών 

Υποθέσεων - ΕΔ 

ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

 
37 Η δράση θα ακολουθήσει την πιλοτική εφαρμογή η οποία θα χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. (Μελέτες Ωρίμανσης - Σχέδιο Δράσης και Εθνικής Στρατηγικής για την υλοποίηση 

πολιτικών στέγασης για ευπαθείς ομάδες (άποροι, άνεργοι, Ρομά, κακοποιημένες γυναίκες, αποφυλακισμένοι, πρώην χρήστες/απεξαρτημένοι, άστεγοι). Εφαρμογή Οριζόντιου Προγράμματος σε συνέχεια του Πιλοτικού. 
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ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙΙ38 
ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ

Ι ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Σ/ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Εξάλειψη των 

εγκλημάτων και 

της ρητορικής 

μίσους, του 

ρατσισμού και των 

πολλαπλών 

διακρίσεων σε 

βάρος Ρομά. 

 

 

Μείωση του 

ποσοστού των 

Ρομά που βιώνουν 

διακρίσεις. 

 

 

 

Προώθηση της 

ομαλής κοινωνικής 

συνύπαρξης των 

Ρομά και μη Ρομά 

στην τοπική 

κοινωνία –  

 

Μέτρο 3.1  

Δράσεις για την 

πρόληψη και 

καταπολέμηση 

του ρατσισμού, 

των 

εγκλημάτων 

μίσους και των 

διακρίσεων σε 

βάρος των 

Ρομά. 

3.1.1 Δράσεις πρόληψης και καταπολέμησης των 

διακρίσεων και των στερεοτύπων κατά των 

περιθωριοποιημένων κοινοτήτων, μέσω ενεργειών 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του γενικού 

πληθυσμού, κυρίως μαθητών και νέων και με τη 

συμμετοχή των οργανώσεων Ρομά και των ίδιων των 

Ρομά (π.χ. ενημέρωση, επιμόρφωση, συμμετοχή σε 

δράσεις κλπ). Προβολή και ανάδειξη των 

πολιτιστικών και ιστορικών στοιχείων των Ρομά/ 

Ημέρες Μνήμης Ρομά39.  

ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 

2021-2027 

Δράση  υπό 

σχεδιασμό  

Αφορά Ρομά και γενικό 

πληθυσμό 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων - 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας  

 

3.1.2 Πρόγραμμα για τη διδασκαλία της γλώσσας 

Ρομανί (πιλοτικό πρόγραμμα για τη δημιουργία του 

αναγκαίου προγράμματος σπουδών και 

προγράμματος επιμόρφωσης εκπαιδευτικών σχετικά 

με τις διαλέκτους Ρομανί) 

Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής 

Πολιτικής/ ΥΠΑΙΘ 

 

Υπό σχεδιασμό 

(έναρξη πιλοτικής 

εφαρμογής το 

σχολικό έτος 2021-

22) 

Αφορά μαθητές Ρομά, 

εκπαιδευτικούς και 

μαθητές 

Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής 

Πολιτικής/ ΥΠΑΙΘ 

σε συνεργασία με το 

Συμβούλιο της Ευρώπης και 

τοπικές κοινότητες Ρομά 

3.1.3 Εκπόνηση Επικοινωνιακής στρατηγικής και 

επικοινωνιακού Σχεδίου Δράσης της ΕΣΚΕ Ρομά 2021 - 

2030 

ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 

2021-2027 

Δράση  υπό 

σχεδιασμό  

Αφορά Ρομά και γενικό 

πληθυσμό 

Υπουργείο Εργασίας και 

κοινωνικών Υποθέσεων - 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

και Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

3.1.4 Υλοποίηση επιμορφωτικού  προγράμματος από 

το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης (ΙΝΕΠ) του Εθνικού 

Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης 

"Υλοποίηση δράσεων 

κατάρτισης ΙΝ.Ε.Π. 

2014-2021" του Ε.Π. 

Δράση  υπό 

σχεδιασμό  

Αφορά εργαζόμενους 

στο δημόσιο και τον 

ιδιωτικό τομέα, 

ΕΚΔΔΑ/ ΙΝ.Ε.Π. 

 

ΚΕΔΙΒΙΜ Πανεπιστημίων  

 
38 Με γαλάζια σκίαση στον πίνακα επισημαίνονται οι γενικές δράσεις (mainstream) στους ωφελούμενους των οποίων συμπεριλαμβάνονται και Ρομά ενώ με πράσινη σκίαση επισημαίνονται οι ειδικές δράσεις (targeted) 

που στοχεύουν σε Ρομά 

39 Συνέργεια με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας 2020 – 2023 
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ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ

Ι ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Σ/ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Μείωση του 

ποσοστού του 

γενικού 

πληθυσμού που 

αισθάνεται άβολα 

έχοντας Ρομά 

γείτονες. 

 

 

Διασφάλιση της 

δυνατότητας των 

Ρομά να 

καταγγέλλουν 

διακρίσεις. 

 

Ευαισθητοποίηση 

της κοινής γνώμης 

σε θέματα 

αποδοχής της 

διαφορετικότητας 

και της 

κουλτούρας των 

Ρομά.   

(ΕΚΔΔΑ) σε θέματα διαπολιτισμικότητας, 

στερεοτύπων για τους Ρομά, κοινωνικής ένταξης και 

συμπερίληψης των Ρομά για εργαζόμενους στον 

ευρύτερο δημόσιο τομέα, στελέχη των Περιφερειών 

και των Δήμων, στελέχη υπηρεσιών που ασχολούνται 

με θέματα στέγασης, προσωπικό υπηρεσιών υγείας 

και κοινωνικής ένταξης και συμβούλους 

επαγγελματικού προσανατολισμού/ απασχόλησης.40 

«Μεταρρύθμιση 

δημόσιου τομέα». 

 

ΕΣΠΑ 2021 – 2027 

υπαλλήλους ΟΤΑ, 

επαγγελματίες στον 

τομέα της κοινωνικής 

ένταξης κλπ. 

 

Σε συνεργασία με  

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

και Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

3.1.5 Συστημικές εκπαιδευτικές/επιμορφωτικές 

δράσεις άρσης στερεοτύπων και διακρίσεων σε βάρος 

των Ρομά για εργοδότες και επαγγελματίες διαφόρων 

ειδικοτήτων στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, καθώς 

και κοινωνικούς διαμεσολαβητές, που εργάζονται στο 

πεδίο της κοινωνικής ένταξης των Ρομά και στα 

Παραρτήματα Ρομά των Κέντρων Κοινότητας/ 

Κοινωνικών Κέντρων της χώρας  

Εκπαιδευτικές/επιμορφωτικές δράσεις άρσης 

στερεοτύπων και διακρίσεων σε βάρος των Ρομά: 

Προβλέπεται ο σχεδιασμός και η υλοποίηση 

επιμορφωτικών  προγραμμάτων μεγάλης κλίμακας σε 

θέματα διαπολιτισμικότητας, άρσης στερεοτύπων και 

διακρίσεων για τους Ρομά, κοινωνικής ένταξης και 

συμπερίληψης των Ρομά για εργαζόμενους στον 

ευρύτερο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, στελέχη των 

Περιφερειών, των Δήμων και των Παραρτημάτων 

Ρομά των Κέντρων Κοινότητας/ Κοινωνικών Κέντρων 

της χώρας, κοινωνικούς διαμεσολαβητές και συναφείς 

οργανισμούς στο πεδίο της κοινωνικής ένταξης των 

Ρομά. Οι εκπαιδευτικές δράσεις θα σχεδιαστούν και 

θα υλοποιηθούν  σε συνεργασία με οργανώσεις Ρομά.  

ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 

2021-2027 

 

Δράση  υπό 

σχεδιασμό 

Αφορά εργοδότες και 

επαγγελματίες 

διαφόρων ειδικοτήτων 

στο δημόσιο και ιδιωτικό 

τομέα, υπαλλήλους ΟΤΑ, 

επαγγελματίες στον 

τομέα της κοινωνικής 

ένταξης , στελέχη 

υπηρεσιών που 

ασχολούνται με θέματα 

στέγασης, προσωπικό 

υπηρεσιών υγείας και 

κοινωνικής ένταξης, 

συμβούλους 

επαγγελματικού 

προσανατολισμού/ 

απασχόλησης κ.ά. 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων - 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας41 

 

 
40 Συνέργεια με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας 2020 – 2023 

41 Στρατηγικός Εταίρος: Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, Φορέας Διαχείρισης: ΕΥ ΑΠΚΟ , Φορέας Υλοποίησης: ΕΥ ΕΔΚΑ,  Διεθνής Εταίρος: Οργανισμός Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA), ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
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ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ

Ι ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Σ/ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Επιδιώκεται η βελτίωση της σχέσης μεταξύ των 

υποστηρικτικών δομών του κράτους και των παρόχων 

κοινωνικών υπηρεσιών σε όλο το φάσμα του 

δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και του πληθυσμού των 

Ρομά και η άρση των στερεοτυπικών και ρατσιστικών 

αντιλήψεων, καθώς και η βελτίωση της αμοιβαίας 

επικοινωνίας, με στόχο την προώθηση της 

αντιμετώπισης και εξυπηρέτησης των Ρομά χωρίς 

προκαταλήψεις και με πνεύμα ισότητας, αποδοχής 

της διαφορετικότητας και προώθηση της ένταξης στον 

κοινωνικό ιστό χωρίς διακρίσεις. 

3.1.6 Ολοκληρωμένη Παρέμβαση Συντηρητικής 

Εκπαίδευσης Αστυνομικού Προσωπικού σε θέματα 

Κοινωνικής Διαμεσολάβησης και Προληπτικής 

Ασφάλειας, σε επιλεγμένες περιοχές με υψηλές 

συγκεντρώσεις Ρομά (Περιφέρειες: Αττικής, Κεντρικής 

Μακεδονίας, Θεσσαλίας και Κρήτης) 

Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα 

Μεταρρύθμισης του 

Δημόσιου Τομέα (ΕΣΠΑ 

2014-2021 Ε.Π.ΜΔΤ) 

191.446€ 

Ενεργή Δράση Αφορά αστυνομικό 

προσωπικό 

Κέντρο Μελετών Ασφάλειας 

ΚΕ.ΜΕ.Α & Γενική 

Γραμματεία Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

3.1.7 Ανάδειξη θετικών προτύπων Ρομά με τη 

συμμετοχή των οργανώσεων Ρομά και των ίδιων των 

Ρομά42 / Ανάδειξη έργου εκλεγμένων-αιρετών και 

επιστημόνων, επιτυχημένων επιχειρηματιών Ρομά ή 

Ρομά σε θέσεις ευθύνης, με έμφαση σε νέους και 

γυναίκες Ρομά.  

Υπό σχεδιασμό  Σε εξέλιξη  Αφορά Ρομά και γενικό 

πληθυσμό  

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων - 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας σε συνεργασία με 

φορείς π.χ. UNICEF, ΙΚΥ, 

συλλόγους Ρομά 

  3.1.8 Προώθηση της οικοδόμησης εμπιστοσύνης 

μεταξύ των εισαγγελέων και στοχευμένων κοινοτήτων 

αναφορικά με το ρατσιστικό έγκλημα43 . 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 REC – ΠΔΕ 

2020 – 2021  

Σε εξέλιξη Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

 

 
42 ¨όπως το  βίντεο νεαρής Ρομά από το Δενδροπόταμο https://www.elculture.gr/blog/article/i-zoi-ton-gynaikon-roma-stin-ellada-allazei-mia-syzitisi-me-tin-27chroni-marianna-

apo-ton-dendropotamo της UNICEF Ελλάδος 
43 Συνέργεια με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας 2020 – 2023 
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ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ

Ι ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Σ/ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

3.1.9 Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ‘’Rights, Equality, 

Citizenship” (REC) για την «Ανάπτυξη Ολοκληρωμένης 

Στρατηγικής κατά του ρατσισμού, της μισαλλοδοξίας 

και των εγκλημάτων μίσους». 44 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 REC – ΠΔΕ 

2020 – 2021 

Σε εξέλιξη Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Κέντρο Πολιτικών Ερευνών 

του Παντείου Πανεπιστημίου 

3.1.10 Φυλλάδιο με τίτλο «Η Δημόσια Διοίκηση 

απέναντι στο ρατσιστικό έγκλημα»45 

(Επανεκτύπωση 10.000 αντιτύπων – ενίσχυση της 

διάχυσης στο δημόσιο τομέα)  

Εθνικό Συμβούλιο κατά 

του Ρατσισμού και της 

Μισαλλοδοξίας 

2021  

Σε εξέλιξη Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Δικαιοσύνης   

 

3.1.11 Λειτουργία Τμημάτων Αντιμετώπισης 

Ρατσιστικής Βίας (ένα στην Υποδιεύθυνση Κρατικής 

Ασφάλειας της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής και ένα 

στην Υποδιεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας της 

Διεύθυνσης Ασφάλειας Θεσσαλονίκης) και εξήντα 

οκτώ (68) Γραφεία Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας 

(στις περιφερειακές Υπηρεσίες Ασφαλείας της 

Χώρας)46 

Προϋπολογισμός ΕΛ.ΑΣ.  

 

Σε εξέλιξη 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη / Αρχηγείο Ελληνικής 

Αστυνομίας / Διεύθυνση 

Κρατικής Ασφάλειας 

 

3.1.12 Λειτουργία Ειδικής Τηλεφωνικής Γραμμής 

«11414» και ηλεκτρονικής φόρμας καταγγελιών στην 

ιστοσελίδα www.astynomia.gr   

Προϋπολογισμός ΕΛ.ΑΣ.  

 

Σε εξέλιξη 

Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη / Αρχηγείο Ελληνικής 

Αστυνομίας / Διεύθυνση 

Κρατικής Ασφάλειας 

3.1.13 Μηχανισμός Υπουργείου Δικαιοσύνης για την 

καταγραφή περιστατικών ρατσιστικής βίας από την 

ΕΛ.ΑΣ. /Ενίσχυση και βελτίωση του υφιστάμενου 

συστήματος  

Προϋπολογισμός ΕΛ.ΑΣ. Συνεχώς ενεργή Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη / Αρχηγείο Ελληνικής 

Αστυνομίας / Διεύθυνση 

Κρατικής Ασφάλειας 

Υπουργείο Δικαιοσύνης 

3.1.14 Αντιμετώπιση και διερεύνηση εγκλημάτων που 

τελούνται μέσω διαδικτύου και αφορούν ρατσισμό, 

ρατσιστική βία και ρητορική μίσους.47  

Προϋπολογισμός ΕΛ.ΑΣ. Συνεχώς ενεργή  Γενικός πληθυσμός 

συμπεριλαμβανομένων 

Ρομά 

Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη / Αρχηγείο Ελληνικής 

Αστυνομίας / Διεύθυνση 

 
44 Συνέργεια με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας 2020 – 2023 
45 Συνέργεια με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας 2020 – 2023 

46 Συνέργεια με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας 2020 – 2023 

47 Στη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος ΔΙ.Δ.Η.Ε λειτουργεί σε 24ώρη βάση το Κέντρο Επιχειρήσεων Cyberalert, το οποίο δέχεται καταγγελίες των πολιτών, οι οποίες υποβάλλονται είτε μέσω της ειδικής 

γραμμής καταγγελιών (11188), είτε μέσω της διεύθυνσης ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: ccu@cybercrimeunit.gov.gr είτε μέσω της διαδικτυακής πύλης (portal) της Ελληνικής Αστυνομίας. 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ

Ι ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Σ/ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 Κρατικής Ασφάλειας 
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ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV48 
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΟΥ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜA ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΖΩΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Ενίσχυση της 

αυτοδιαχείρισης και 

κοινωνικής 

χειραφέτησης των 

Ρομά ως προς τα 

δικαιώματα και 

υποχρεώσεις τους 

στην προσωπική, 

επαγγελματική και 

κοινωνική ζωή.  

 

Ανάπτυξη συνθηκών 

κοινωνικού διαλόγου, 

διαβούλευσης και 

συναίνεσης στην 

τοπική κοινωνία. 

 

Ενίσχυση της ενεργού 

συμμετοχής των 

Ρομά και ιδιαίτερα 

των νέων και των 

γυναικών στα 

κοινωνικά δρώμενα. 

 

Μέτρο 4.1   

Ενίσχυση της 

ενδυνάμωσης 

των Ρομά, με 

έμφαση σε 

νέους και 

γυναίκες 

Ρομά.   

4.1.1 Δραστηριότητες των Ομάδες Δράσης (Task 

Force) για την Κοινωνική Ένταξη και Ενδυνάμωση των 

Ρομά σε τέσσερις Περιφέρειες με μεγάλες 

συγκεντρώσεις Ρομά (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, 

Ανατολική Μακεδονία-Θράκη και Δυτική Ελλάδα) για 

την υποστήριξη της κοινωνικής ένταξης και 

ενδυνάμωσης των Ρομά49 

Πρόγραμμα ΕΟΧ 2014-

2020 

«Κοινωνική Ένταξη και 

Ενδυνάμωση των Ρομά» 

 

 

Ενεργή Αφορά Ρομά Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων  

Στρατηγικός Εταίρος: 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

Φορέας Διαχείρισης: ΕΥ 

ΑΠΚΟ 

Φορέας Υλοποίησης: 

ΕΥ ΕΔΚΑ 

Δήμος Κατερίνης 

Διεθνής Εταίρος: 

Οργανισμός 

Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(FRA) 

4.1.2 Τοπικές δράσεις ενίσχυσης της ενεργού 

συμμετοχής των Ρομά και ενδυνάμωσης κυρίως νέων 

και γυναικών50  

Πρόγραμμα ΕΟΧ 2014-

2020 

«Κοινωνική Ένταξη και 

Ενδυνάμωση των Ρομά» 

 

Ενεργή Αφορά Ρομά Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων  

Στρατηγικός Εταίρος: 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής 

 
48 Με γαλάζια σκίαση στον πίνακα επισημαίνονται οι γενικές δράσεις (mainstream) στους ωφελούμενους των οποίων συμπεριλαμβάνονται και Ρομά ενώ με πράσινη σκίαση επισημαίνονται οι ειδικές δράσεις (targeted) 

που στοχεύουν σε Ρομά 

49 Στρατηγικός Εταίρος: Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, Φορέας Διαχείρισης: ΕΥ ΑΠΚΟ, Φορέας Υλοποίησης: ΕΥ ΕΔΚΑ, Διεθνής Εταίρος: Οργανισμός Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA)) 

50 Στρατηγικός Εταίρος: Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, Φορέας Διαχείρισης: ΕΥ ΑΠΚΟ, Φορέας Υλοποίησης: ΕΥ ΕΔΚΑ, Διεθνής Εταίρος: Οργανισμός Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA) 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Διασφάλιση 

συμμετοχής των 

Ρομά στις επιτροπές 

και τα όργανα 

σχεδιασμού και 

παρακολούθησης της 

ΕΣΚΕ Ρομά. 

 

Ενίσχυση της 

συμμετοχής της 

κοινωνίας των 

πολιτών και ΜΚΟ στα 

θέματα της ΕΣΚΕ 

Ρομά. 

 

Ενθάρρυνση της 

συμμετοχής των 

Ρομά στην πολιτική 

ζωή σε τοπικό, 

περιφερειακό, εθνικό 

και ευρωπαϊκό 

επίπεδο. 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

Φορέας Διαχείρισης: ΕΥ 

ΑΠΚΟ 

Φορέας Υλοποίησης: 

ΕΥ ΕΔΚΑ 

Δήμος Κατερίνης 

Διεθνής Εταίρος: 

Οργανισμός 

Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(FRA) 

4.1.3 Υποστήριξη της λειτουργίας του 

Παρατηρητηρίου για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 

στη Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της Φτώχειας (συστημική δράση)51 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 2021-2027 Δράση σε φάση 

σχεδιασμού 

Αφορά Ρομά Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

- Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύη

ς και Καταπολέμησης 

της Φτώχειας 

4.1.4 Αναβάθμιση και επικαιροποίηση της 

πλατφόρμας ενημέρωσης και διαβούλευσης για 

θέματα Ρομά https://egroma.gov.gr  

ΕΣΠΑ 2021-2027  

Πρόγραμμα ΕΟΧ 2014-

2020 

«Κοινωνική Ένταξη και 

Ενδυνάμωση των Ρομά» 

 Δράση σε φάση 

σχεδιασμού 

Αφορά Ρομά Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

- Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύη

ς και Καταπολέμησης 

της Φτώχειας 

 
51 Περιλαμβάνει ενδεικτικά: 
- Αναβάθμιση της εθνικής βάσης δεδομένων χαρτογράφησης των οικισμών και περιοχών διαβίωσης Ρομά http://database.roma-ekka.gr και διασύνδεση με το νέο Γεωπληροφοριακό Σύστημα στο πλαίσιο του 

Εθνικού Μηχανισμού Παρακολούθησης Συντονισμού και Αξιολόγησης των Πολιτικών Κοινωνικής Ένταξης και Κοινωνικής Συνοχής/ άντληση στοιχείων από περιφερειακά συστήματα δομών κοινωνικής ένταξης. 
- Μελέτες επί ειδικών ζητημάτων και αναγκών για την ομάδα στόχου (π.χ. Διεξαγωγή πανελλαδικής έρευνας για το επίπεδο υγείας των Ρομά, Μελέτη σχετικά με ζητήματα ενδοσχολικής βίας διακρίσεων και 

ψυχοκοινωνικών προβλημάτων παιδιών Ρομά και τρόπους αντιμετώπισης, Έρευνα συμμετοχής Ρομά στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση,  κλπ). 

- Έρευνα παρακολούθησης και αποτύπωσης στοιχείων βάσει του πλαισίου δεικτών της ΕΣΚΕ Ρομά 2021 – 2030.  
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

4.1.5 Ανάπτυξη δράσεων του Εθνικού Σημείου 

Επαφής της ΕΕ –  Ευρωπαϊκή Πλατφόρμα Ρομά.    

Πρόγραμμα Rights, Equality 

and Citizenship (REC)  

 

Ενεργή Δράση  Αφορά Ρομά Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

- Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύη

ς και Καταπολέμησης 

της Φτώχειας 

Το Έργο Roma Platform 2020 διάρκειας 24 μήνες 

(REC- REC-RDIS-NRCP-AG-2020 – Restricted call for 

proposals to support National Roma platforms)  

διευρύνει τις δυνατότητες διαβούλευσης και εστιάζει 

σε σημαντικά ζητήματα στο πλαίσιο της νέας ΕΣΚΕ 

Ρομά. Αντικείμενο του έργου αποτελεί:  

(α) η διοργάνωση  δύο (2) συναντήσεων εθνικής 

εμβέλειας στο πλαίσιο της διαβούλευσης για την νέα 

Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των 

Ρομά 2021 – 2030,  

(β) η επιμόρφωση είκοσι (20) νέων Ρομά 

επιστημόνων και την χρηματοδότηση δύο (2) εξ 

αυτών για πρακτική άσκηση στην Γενική Γραμματεία 

διάρκειας έξι (6) μηνών στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων της ως Εθνικό Σημείο Επαφής της ΕΕ 

για τους Ρομά, 

(γ) η σύνταξη μεθοδολογίας για την 

απογραφή/καταγραφή της ειδικής κοινωνικής 

ομάδας των Ρομά και την πιλοτική εφαρμογή της 

προτεινόμενης μεθοδολογίας σε έναν δήμο,   

(δ) η καταγραφή όλων των εμπλεκόμενων φορέων 

και ατόμων με εμπειρία και δράση στους τομείς που 

άπτονται της κοινωνικής ένταξης των Ρομά 

(stakeholders mapping).  

Πρόγραμμα Rights, Equality 

and Citizenship ( (REC- REC-

RDIS-NRCP-AG-2020 – 

Restricted call for proposals 

to support National Roma 

platforms) 

Π/Υ: 199.970,16€   

Ενεργή 

Δράση   

Αφορά Ρομά  Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων - Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

1.1.6 Δράσεις ενδυνάμωσης των Ρομά με την 

οπτική του φύλου για την άρση του κοινωνικού 

αποκλεισμού γυναικών Ρομά 52  - Δράσεις 

ενημέρωσης και ενδυνάμωσης Ρομά για τους 

πρώιμους και εξαναγκαστικούς γάμους και τις 

προβλέψεις του ελληνικού δικαίου, καθώς και για τα 

δικαιώματα του παιδιού, για την καταπολέμηση της 

ενδοοικογενειακής και έμφυλης βίας και των 

διακρίσεων λόγω φύλου εις βάρος γυναικών Ρομά. – 

θεματικές Εκστρατείες ευαισθητοποίησης (π.χ. 

μείωση της σχολικής διαρροής κοριτσιών Ρομά)  

Δράσεις ενδυνάμωσης για γυναίκες που ανήκουν σε 

ευπαθείς ομάδες (π.χ Έρευνα γυναικών Ρομά ΑμεΑ) 

στο πλαίσιο του ΕΣΔ_ΑΜΕΑ της ΓΓΔΟΠΙΦ 53   

EΣΠΑ 2021-2027 Δράση υπό 

σχεδιασμό  

Αφορά Ρομά  Υπουργείο Εργασίας 

και  Κοινωνικών 

Υποθέσεων- 

Γενική Γραμματεία 

Δημογραφικής και 

Οικογενειακής 

Πολιτικής και Ισότητας 

των Φύλων & 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

4.1.7 Υλοποίηση δράσεων ενδυνάμωσης εφήβων και 

γυναικών Ρομά - Ανάπτυξη μοντέλου υποστήριξης 

(peer support) από Ρομά σε Ρομά στις θεματικές Της 

διατροφής και της υγείας (συμπεριλαμβανομένης της 

αναπαραγωγικής υγείας), της γονεικότητας, των 

έμφυλων ρόλων και της παιδικής προστασίας. σε 100 

γυναίκες στην περιοχή του Δενδροποτάμου 

(από Ιούλιο 2021 έως 

Νοέμβριο 2022) 

Ενεργή Δράση   Αφορά Ρομά  UNICEF & Solidarity 

Now 

 

4.1.8 Ενίσχυση της συμμετοχής νέων γυναικών Ρομά 

στο πρόγραμμα ενδυνάμωσης νέων γυναικών 18-35 

ετών WOMENTORS  

Πρόγραμμα Active Citizens 

Fund/χρηματοδοτικός 

μηχανισμός του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού 

Χώρου (ΕΟΧ) 2014 – 2021, 

(EEA Grants) 

Ενεργή 

Δράση   

Αφορά Ρομά  Ίδρυμα Λαμπράκη  

Αποστολή 

Άνθρωπος 

4.1.10 Ολοκληρωμένη παρέμβαση για τον εντοπισμό, 

ευαισθητοποίηση για συμμετοχή νέων 18-25 ετών σε 

δράσεις δήμων και της τοπικής κοινωνίας (national 

 

 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

 Γενικός 

πληθυσμός 

συμπεριλαμβα

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων - 

 
52 Συνέργεια με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των Φύλων 2021-2025 

53 Στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα ΑΜΕΑ, η ΓΓΔΟΠΙΦ θα διεξάγει έρευνα για την κατάσταση των γυναικών Ρομά που είναι άτομα με αναπηρία. 
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ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

roll out) (Εκπόνηση μελετών, δράσεις δημοσιότητας, 

συμβουλευτική, κατάρτιση και πιστοποίηση54.  

νομένων Ρομά ΕΔ ΕΣΠΑ  Απασχόλησης 

και Κοινωνικής 

Οικονομίας 

 Μέτρο 4.2 

Ενίσχυση της 

συμμετοχής 

των Ρομά 

στην 

κοινωνική, 

οικονομική 

και κοινωνική 

ζωή και της 

ανάπτυξης 

σχέσεων 

εμπιστοσύνης 

και 

συνεργασίας. 

4.2.1 Συστημικές παρεμβάσεις για την ενίσχυση της 

ισότητας, της ένταξης και της συμμετοχής των Ρομά 

(δράσεις ανάπτυξης συνεργασίας και διοικητικής 

ικανότητας των δημόσιων αρχών, ενίσχυσης της 

συμμετοχικότητας των φορέων της κοινωνίας των 

πολιτών σε θεσμικά όργανα και επιτροπές (κυρίως 

Ρομά), δράσεις ευαισθητοποίησης και 

καταπολέμησης των διακρίσεων, των στερεοτύπων 

και του αντιτσιγγανισμού) 

 

 

ΕΣΠΑ  

2021-2027 

Δράση υπο 

σχεδιασμό 

Γενικός 

πληθυσμός 

συμπεριλαμβαν

ομένων Ρομά 

 

 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων - 

ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

 

 4.2.2 Διαβουλεύσεις πλατφόρμας δικτύωσης και 

ανταλλαγής απόψεων σχετικά με τις προκλήσεις και 

τις καλές πρακτικές για την ένταξη των Ρομά σε 10 

χώρες της ΝΑ Ευρώπης (SEE- Roma Platform) με τη 

συμμετοχή των οργανώσεων Ρομά και των ίδιων των 

Ρομά. 

UNICEF & Γενική 

Γραμματεία Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της 

Φτώχειας 

Ενεργή Δράση  Αφόρα Ρομά UNICEF & Γενική 

Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύη

ς και Καταπολέμησης 

της Φτώχειας 

4.2.3 Λειτουργία Φόρουμ Ρομά με τη συμμετοχή 

συλλογικών φορέων και οργανώσεων Ρομά - 

Διοργάνωση ετήσιας Συνδιάσκεψης Ρομά με τη 

συμμετοχή συλλογικών φορέων και οργανώσεων 

Ρομά 

ΕΣΠΑ 2021-2027 Δράση υπό 

σχεδιασμό  

Αφορά Ρομά Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών Υποθέσεων 

- Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύη

ς και Καταπολέμησης 

της Φτώχειας 

Συλλογικοί φορείς και 

οργανώσεις Ρομά 

4.2.4 Ενίσχυση του θεσμού της κοινωνικής 

διαμεσολάβησης με το σχεδιασμό συστημικών 

δράσεων για την κατάρτιση, ενίσχυση δεξιοτήτων και 

πιστοποίηση Διαμεσολαβητών Ρομά, με τη 

συμμετοχή των ίδιων των Ρομά. Στόχος είναι η 

ΕΣΠΑ 2021-2027 Δράση υπό 

σχεδιασμό  

Αφορά Ρομά  

 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων - 

 
54 Η δράση αποτελεί επέκταση του πιλοτικού προγράμματος με φορείς υλοποίησης την ΚΕΔΕ και το ΙΤΑ. 
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ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΟΥ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜA ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΖΩΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ 

ΣΤΟΧΟΙ 

ΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ/ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΔΡΑΣΗΣ 

 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

καλλιέργεια συγκεκριμένων γνώσεων, ικανοτήτων και 

δεξιοτήτων για την επιτέλεση του πολύπλευρου 

ρόλου τους για την ενίσχυση της ένταξης και της 

συμμετοχής των Ρομά, όπως είναι οι κοινωνικές 

δεξιότητες, οι δεξιότητες διαπραγμάτευσης και 

διαχείρισης συγκρούσεων, οι δεξιότητες ενεργητικής 

ακρόασης και οι επικοινωνιακές δεξιότητες. 

 

ΕΔ ΕΔΚΑ 

 

4.2.5 Συμμετοχή εφήβων και νέων Ρομά στο Child 

Guarantee Steering Committee -4.2.7 Συμμετοχή 

εφήβων κα νέων Ρομά στο πρόγραμμμα Generation 

Unlimited (UNICEF & Junior Achievement)- Συμμετοχή 

εφήβων και νέων Ρομά σε διαβούλευση νέων 

(UNICEF & Junior Achievement Youth Consultation) 

  

 

Δράση υπό 

σχεδιασμό  

 

 

Αφορά μόνο 

Ρομά 

 

Ε.Ε –UNICEF  

  4.2.6 Ενίσχυση της ενεργού πολιτειότητας νέων 

ευάλωτων κοινωνικών ομάδων μέσω της δημιουργίας 

και πιλοτικής λειτουργίας μιας συμπεριληπτικής 

Διαπεριφερειακής Ψηφιακής Συνέλευσης Νέων με τη 

συμμετοχή των οργανώσεων Ρομά και των ίδιων των 

Ρομά. 

(Η Δράση περιλαμβάνει:  Έρευνα πεδίου σε 5 

Περιφέρειες στόχους της χώρας Αττικής, Θεσσαλίας, 

Κεντρικής Μακεδονίας, Δυτικής Ελλάδας και Ηπείρου, 

Επιμορφωτικές δράσεις σε θέματα ενεργού 

πολιτειότητας και τοπικής διακυβέρνησης, 

δημιουργία ψηφιακής πλατφόρμας για λειτουργία 

Διαπεριφερειακής Ψηφιακής Συνέλευσης Νέων, 

Έρευνα διερεύνησης ζητημάτων συμπεριφορικής 

αλλαγής, Διοργάνωση στοχευμένης καμπάνιας 

ενημέρωσης / ευαισθητοποίησης) 

Υπό συζήτηση  Δράση υπό 

σχεδιασμό 

Έμφαση σε 

νέους και νέες 

Ρομά  έως 29 

ετών 

Υπουργείο Εργασίας & 

Κοινωνικών 

Υποθέσεων - 

Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύη

ς και Καταπολέμησης 

της Φτώχειας 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

(Ε.Ε.Τ.Α.Α.) 

ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΛΕΤΩΝ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ (ΚΕ.ΜΕ.Α.) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

ΕΚΤ+ ΔΡΑΣΕΙΣ ΡΟΜΑ 

 

Προτεραιότητα 

Στόχος Πολιτικής 

Ειδικός Στόχος 

[Κωδικός] 

Κατηγορία 

Περιφέρειας 
Κατηγορίες Δράσεων 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ- ΘΡΑΚΗ 

4Β 4.ι 

Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

1) Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις ένταξης των Ρομά στην αγορά εργασίας (π.χ. 

παρεμβάσεις συμβουλευτικής κατάρτισης, επιδότησης ενοικίου 

συμπεριλαμβανομένης της καταπολέμησης του ψηφιακού αποκλεισμού) 

Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

2) Υποστήριξη των Ρομά για βελτίωση συνθηκών διαβίωσης (Ομάδες 

διαχείρισης χώρων μετεγκατάστασης και Βελτίωσης συνθηκών διαβίωσης). 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

Προτεραιότητα 4Β 4.ι 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

Υποστήριξη των Ρομά για βελτίωση συνθηκών διαβίωσης (Ομάδες διαχείρισης 

χώρων μετεγκατάστασης και Βελτίωσης συνθηκών διαβίωσης) 

ΝΕΕ, ΝΘΕ και παρεμφερείς δράσεις για απασχόληση και αυτοαπασχόληση 

εστιασμένες σε Ρομά 
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Ολοκληρωμένα προγράμματα για την ενσωμάτωση των Ρομά στην αγορά 

εργασίας συμπεριλαμβανομένης της καταπολέμησης του ψηφιακού 

αποκλεισμού 

Capacity building για φορείς σχετικούς με την κοινωνική ένταξη για Ρομά 

ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

4B 4B.10 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

4B.10.01 Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις ένταξης των ρομά στην αγορά εργασίας  

4B.10.02 Δράσεις υποστήριξης των Ρομά για τη βελτίωση συνθηκών διαβίωσης 

ή/και μετεγκατάστασης 

4B.10.03 Παρεμβάσεις ενίσχυσης νηπίων, παιδιών/εφήβων Ρομά σε βιωματικά 

εργαστήρια και παιδικές κατασκηνώσεις   

ΗΠΕΙΡΟΣ  

Προτεραιότητα 4Β 4.ι 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

4Β.ι.1: Παρεμβάσεις για την προώθηση της ενεργού ένταξης των Ρομά 

(Ολοκληρωμένα Προγράμματα για την ενσωμάτωση των Ρομά στην αγορά 

εργασίας) 

4Β.ι.1: Παρεμβάσεις για την προώθηση της ενεργού ένταξης των Ρομά (Δράσεις 
για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των Ρομά) 
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4Β.ι.1: Παρεμβάσεις για την προώθηση της ενεργού ένταξης των Ρομά 

(Capacity building για φορείς σχετικούς με την κοινωνική ένταξη για Ρομά) 

Προτεραιότητα 4Α 4.iii (ΕΤΠΑ) 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

4A.iii.1: Παρεμβάσεις για την βελτίωση της προσβασιμότητας των ΑμεΑ 

4A.iii.2: Παρεμβάσεις για την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των Ρομά 

(Δομή παροχής κοινωνικών υπηρεσιών) 

4A.iii.2: Παρεμβάσεις για την βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης των Ρομά (Παρεμβάσεις μικρής κλίμακας για την   

Βελτίωση της ποιότητας ζωής των Ρομά) 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 

ΣΠ4_ΕΚΤ 4.ι 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

ΝΕΕ, ΝΘΕ και παρεμφερείς δράσεις για απασχόληση και αυταπασχόληση 

εστιασμένες σε Ρομά. 

Ολοκληρωμένα προγράμματα για την ενσωμάτωση των Ρομά στην αγορά 

εργασίας συμπεριλαμβανομένης της καταπολέμησης του ψηφιακού 

αποκλεισμού 

Δράσεις υποστήριξης των Ρομά: ομάδες βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης, 

ομάδες διαχείρισης οργανωμένων χώρων μετεγκατάστασης 
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Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας / εφήβων 

σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές κατασκηνώσεις 

Capacity building για φορείς σχετικούς με την κοινωνική ένταξη για Ρομά 

ΣΠ4_ΕΤΠΑ 4.iii (ΕΤΠΑ) 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

Παρεμβάσεις Ολοκληρωμένων Τοπικών Σχεδίων Δράσης για την ένταξη των 

Ρομά σε τοπικό επίπεδο 

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 

4 4.ι 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

4.ι.1 - Ολοκληρωμένα προγράμματα για την κοινωνικοοικονομική ενσωμάτωση 

των Ρομά στην κοινότητα [Δράσεις ένταξης στην αγορά εργασίας, στεγαστικής 

αρωγής] 

4.ι.2 - Λοιπές δράσεις υποστήριξης των Ρομά για βελτίωση συνθηκών 

διαβίωσης (Ομάδες Βελτίωσης συνθηκών διαβίωσης) 

4.ι.3 - Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας/ 

εφήβων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές κατασκηνώσεις 

4.ι.4 - Capacity building για φορείς σχετικούς με την κοινωνική ένταξη για Ρομά 

4.ι.5 - ΝΕΕ για απασχόληση και αυτοαπασχόληση για Ρομά 
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4.ι.6 - Δράσεις ενδυνάμωσης γυναικών Ρομά, με στόχο την καταπολέμηση των 

πολλαπλών διακρίσεων και την ενίσχυση της ενεργού συμμετοχής τους στην 
αγορά εργασίας 

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 

Προτεραιότητα 4Β 4B.ι 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

4B.ι.1: Παρεμβάσεις για την προώθηση της ενεργού ένταξης των Ρομά: 

Ολοκληρωμένα προγράμματα και λοιπές δράσεις για την ενσωμάτωση των 

Ρομά στην αγορά εργασίας 

4B.ι.1: Παρεμβάσεις για την προώθηση της ενεργού ένταξης των Ρομά : 

Δημιουργία Ομάδων διαχείρισης οργανωμένων χώρων μετεγκατάστασης και 

Ομάδων Βελτίωσης Συνθηκών Διαβίωσης 

4B.ι.1: Παρεμβάσεις για την προώθηση της ενεργού ένταξης των Ρομά: 

Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας/ εφήβων 

Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές κατασκηνώσεις 

4B.ι.1: Παρεμβάσεις για την προώθηση της ενεργού ένταξης των Ρομά: Capacity 

building για φορείς σχετικούς με την κοινωνική ένταξη για Ρομά 

Προτεραιότητα 4Α 4Α.iii (ΕΤΠΑ) 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

4Α.iii.2: Υποδομές για Ρομά: Παρεμβάσεις για βελτίωση συνθηκών διαβίωσης 

όπως λουτρά, πλυντήρια κλπ. 

4Α.iii.2: Υποδομές για Ρομά: Λοιπές παρεμβάσεις σε κοινόχρηστους χώρους 

όπως πλατείες, κλπ. 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
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5 4.ι 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

ΝΕΕ, ΝΘΕ και παρεμφερείς δράσεις για απασχόληση και αυτοαπασχόληση 

εστιασμένες σε Ρομά 

Ολοκληρωμένα προγράμματα για την ενσωμάτωση των Ρομά στην αγορά 

εργασίας συμπεριλαμβανομένης της καταπολέμησης του ψηφιακού 

αποκλεισμού 

Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας/ εφήβων 

Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές κατασκηνώσεις 

Δημιουργία ικανοτήτων (capacity building) για φορείς που υλοποιούν δράσεις 

για Ρομά 

ΙΟΝΙΑ       

Προτεραιότητα 4Β 4.ι 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

4Β.(ι).1: Παρεμβάσεις για την προώθηση της ενεργού ένταξης των Ρομά: 

Προγράμματα για την ενσωμάτωση των ΡΟΜΑ στην αγορά εργασίας 

4Β.(ι).1: Παρεμβάσεις για την προώθηση της ενεργού ένταξης των Ρομά: 

Δράσεις βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης 

4Β.(ι).1: Παρεμβάσεις για την προώθηση της ενεργού ένταξης των Ρομά:  

Capacity building για φορείς σχετικούς με την κοινωνική ένταξη για Ρομά 
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ΑΤΤΙΚΗ 

Προτεραιότητα 4Β 4.ι Μετάβασης 

4.ι.1. Δράση: Ολοκληρωμένα προγράμματα για την κοινωνικοοικονομική 

ενσωμάτωση των Ρομά στην κοινότητα [Δράσεις ένταξης στην αγορά εργασίας, 

στεγαστικής αρωγής] 

4.ι.2. Δράση: Λοιπές δράσεις υποστήριξης των Ρομά για βελτίωση συνθηκών 

διαβίωσης (Ομάδες Βελτίωσης συνθηκών διαβίωσης) 

4.ι.3. Δράση: Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, παιδιών σχολικής 

ηλικίας/ εφήβων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές κατασκηνώσεις 

4.ι.4. Δράση: Capacity building για φορείς σχετικούς με την κοινωνική ένταξη 

για Ρομά 

4.ι.5. Δράση: ΝΕΕ για απασχόληση και αυτοαπασχόληση για Ρομά 

4.ι.6  Δράση: Δράσεις ενδυνάμωσης γυναικών Ρομά με στόχο την 

καταπολέμηση των πολλαπλών διακρίσεων και την ενίσχυση της ενεργούς 

συμμετοχής τους στην αγορά εργασίας.  

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 

4B ESO4.10 Λιγότερο Δράση 4.10.1 - Ολοκληρωμένα προγράμματα για την ενσωμάτωση των Ρομά 



 

110 
 

Αναπτυγμένες στην αγορά εργασίας συμπεριλαμβανομένης της καταπολέμησης του 

ψηφιακού αποκλεισμού και της προώθησης στην απασχόληση (ΝΕΕ, ΝΘΕ). 

Δράση 4.10.2 -  Λοιπές δράσεις υποστήριξης των Ρομά για βελτίωση συνθηκών 

διαβίωσης (Ομάδες διαχείρισης χώρωνμετεγκατάστασης και Βελτίωσης 

συνθηκών διαβίωσης) 

ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 

5. Ανθρώπινο 
δυναμικό και 

κοινωνική ένταξη 

4.ι Μετάβασης 

Δ.5.8. Παρεμβάσεις για την κοινωνική ένταξη των Ρομά, όπως  Ομάδες 

Βελτίωσης Συνθηκών Διαβίωσης & Διαχείρισης Οργανωμένων Χώρων 

Μετεγκατάστασης / Βελτίωση συνθηκών στέγασης / Επιδότηση ενοικίου  

Δ.5.9. Ολοκληρωμένα προγράμματα για την ενσωμάτωση των Ρομά στην 

αγορά εργασίας, συμπεριλαμβανομένης της καταπολέμησης του ψηφιακού 

αποκλεισμού 

ΚΡΗΤΗ 

Προτεραιότητα 5 4.ι 
Λιγότερο 

Αναπτυγμένες 

Στήριξη της Αυτοαπασχόλησης των ΡΟΜΑ (ΝΘΕ) 

Ολοκληρωμένα προγράμματα για την ενσωμάτωση των ΡΟΜΑ στην αγορά 

εργασίας 

Ομάδες Βελτίωσης Συνθηκών Διαβίωσης των ΡΟΜΑ 

 


